22/23 Bahar Donemi ist268 Bilgisayar Programlamaya
Giris II Dersi Notlan




Ogr. Gor. Umut Yamak

Yorum Satirlarim1 Kullanma

Yorum satirlart (comment lines), herhangi bir programlama dilinde oldugu gibi Python
yorumlayicisi(interpreter) tarafindan dikkate alinmayan ve yorumlanmayan ifadelerdir.

Python’da yorum satirlar1 genel olarak asagidaki islemler i¢in kullanilir:
e Bir hatirlatma eklemek
e Program veya kodlarla ilgili bir agiklama yapmak
e Kaullanilmayan bir kod satirin1 pasif hale getirmek
e Sisleme yapmak

Bu tiir agiklama satirlar1 kodun bagkalari tarafindan daha iyi anlagilmasini saglar. Python’da tek satirlik
aciklama igin “#” isareti kullanilir. “#” isareti kullandiginizda o satirdaki metin kod olarak islenmez.

Ornek1

Asagidaki yorum satirlar1 Python tarafindan dikkate alinmamaktadir. Bu nedenle sadece “print()”
komutu ¢alisir.

1. #Bu kod ekrana yazi yazilmasini saglamaktadir.
2. print (“Konu: Yorum satirlarini kullanma”)
3. #Her satirin basina # isareti eklenerek #alt alta yorum satirlari olusturulabilir.

print ("Konu: Yorum satirlarini kullanma")

Konu: Yorum satirlarini kullanma

Ornek?2

Yorum satirlarimi kod satirmin devaminda aym satirda kullanabilirsiniz. Bu kullanimda 6nce kod gelir,
devaminda yorum satiri#” isareti ile baslar (6ndeki kod calisir), daha sonra satir sonuna kadar yorum
satir1 olarak dikkate alinmaz.

‘1. print (2+3) # Bu kod satiri ekrana 2 sayinin toplamini yazar.

Her satirn basmna “#” isareti ekleyerek alt alta yorum satirlar1 olusturabilirsiniz. Y orum satirlarinda 6zel
karakterler etkisizdir.

Ornek3

Birden fazla yorum satir1 kullanilacaksa yorumlar {iglii tek tirnak veya tiglii ¢ift tirnak bloklari arasina
yazilir.

1. '''Python'da birden fazla ac¢iklama satiri kullanmak i¢in li¢li tek tirnak veya c¢ift
2. tirnak kullanilir. A¢iklama satirini bitirmek i¢in ayni isaretler kullanilip.'''
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In [48]: '''Python'da birden fazla a¢iklama satiri kullanmak icin dg¢li tek tarnak
veya c¢ift

: tarnak kullanilir. Aciklama satirini bitirmek icin ayni isaretler
kullanilar.'""’

"Python*da birden fazla aciklama satiri kullanmak icin ii¢lid tek tarnak
veya ¢ift \ntirnak kullanilir. Aciklama satirini bitirmek icin ayni isaretler
kullanilar."

Konsol ¢iktisinda agiklamalar birden fazla satirda oldugu i¢in satir sonlarina \n kagis dizisi karakterini
konsol otomatik olarak eklemistir. Ayn1 yorum satirin1 ”""yorum satirlar1””” ti¢lii ¢ift tirnak kullanarak
da yapilabilir. Yorum satirlari i¢inde kagis dizisi karakterlerinin de ¢alismadigi unutulmamalidir.

"

Yorum satirlan siisleme amaciyla da kullanilabilir. Bazi program dosyalarinda asagidaki gibi siislii
aciklamalar, etiketler goriilebilir. Bunlar hem kod dosyasinmi tekrar g¢alistirdigimizda bizlere bilgi
sunacaktir hem de bizden sonra dosyay1 agip kodlarda diizenlemeler yapacaklar i¢in daharanlamli bir
atmosfer olusturacaktir.

Degiskenler

Degisken kavramina gecmeden Once deger kavramini taniyalim. Bu noktaya kadar yaptigimiz
alistirmalarda sayisal ya da karakter degerler {izerinden islem yaptik va. da onlar1 print komutu
araciligiyla yazdirdik. Degerleri bir programda is yapan/yer alan.en temel birimler olarak diigiinebiliriz.
Bir say1 ya da harf bunlara 6rnek olarak verilebilir. Aslinda kullandigimmiz “her seyi” deger olarak
nitelendirebiliriz.

Kod yazarken sadece sabit degerler lizerinden islemler yapilmaz. Kullanicidan veya baska kaynaklardan
veri alinmasi gerekir. Ornegin, kullanictya ismiyle *merhaba’” diyecegimiz bir kod yazmak istersek her
kullanicidan ismini girdi olarak almamiz gerekir. islem yapabilmek igin bu girdiler (degerler) bellekte
tutulmalidir. Bu girdileri depolamak amaciyla bellekte belirli bir yer ayrilmasi gerekir. Bir degisken
tanimlandiginda yorumlayici, veri tliriine bagli olarak bellekte yer ayirir ve ayrilan boliimde hangi tiirden
verilerin saklanabilecegini belirler. Degiskenler bir isim, say1 veya farkl tiirdeki bir veri i¢in bellekte
ayrilan bu yeri temsil eder.

Degiskenlere farkli veri-tiplerinde degerler atanabilir. Deger atama ile (bir degiskeni bir degere
esleyerek) tam sayi1, ondalik sayi, dizi veya karakter dizisi tiiriinde degerler degiskenlerde tutulabilir.
Python, bu konuda ¢ok esnektir. Python’da degiskenlerinin veri tiplerini agik¢a bildirmeye gerek yoktur.
Ayni degisken farkli'veri tiplerinde degerler alabilir. Ayni degiskene Once say1, sonra bir metin daha
sonra bagka tiirde bir,deger atanabilir. Bir degiskene deger atandiginda veri tipi otomatik olarak
tanimlaniz

Esittir operatorii “=? degiskenlere deger atamak i¢in kullanilir. “=" Operatoriiniin solunda degiskenin
adi ve ‘=" operatoriiniin saginda ise bu degiskene atanacak deger yer alir.

Degisken olusturma ve deger atamaya iliskin érnekler:

numl=5

#numl degiskenine 5 sayisi atandi.
print('Degiskenin i¢indeki sayi: ', numl)

numl=10

print('Degiskenin i¢indeki sayi: ', numl, ‘'oldu')
numl="john'

print ('Degiskenin ig¢indeki deger: ', numl, 'oldu')
numl=10.5

print ('Degiskenin ig¢indeki sayi: ', numl, 'oldu')
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numl=5

kenin icindeki sayi: ', numl)

kenin icindeki sayi: ', numl, ‘oldu’)

giskenin icindeki deger: ', numl, ‘oldu’)

('Degiskenin icindeki sayi: ', numl, ‘oldu')
icindeki sayi: 5
icindeki sayi:
icindeki deger:
icindeki sayi: 10.5 oldu

Ornekte ayn1 degiskene hem karakter dizisi (string) hem de sayisal degerler atanmistir.

Farkli sekilde atamalar yapilabilir. Degiskenler aralarma virgiil eklenerek yan yana yazilir: Degerleri de
aym siralama ile karsilarina yazilir. Ornekte oldugu gibi ayni satirda birdennfazla atama islemi
yapilabilir.

1. x,y,z =3,5,7
2. print(x)

Ayni deger birden fazla degiskene de atanabilir.

1. a=b=c=1

2. print ('1. sayi=', a)
3. print ('2. sayi=", b)
4. print ('3. sayi=', c)

Ornek

Degiskenlere deger atamak icin baska bir yontem aralarina noktal1 virgiil «;” ekleyerek degisken- deger
ikilileri seklinde yazmaktir.

adi='Aziz'; soyadi="'SANCAR'; yasi=73
print (“Adi=", adi)

print (“Soyadi=", soyadi,)

print (“Yasi=", yasi)
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In [48]: adi="Aziz'; soyadi="SANCAR'; yasi1=73
print ("Adi=", adi)

FLLE;

[ - ddl—": SDFadl’}

FALLE'

print ("Yasi=", yasi)
Adi= Aziz
Soyadi= SANCAR
Yasi= 73

Ornek

Deger atanmayan ve/veya tanimlanmamis bir degisken kullanilirsa Python hata verir.

‘1. print(ilkdefatanimlanandegisken)

[49]: print(ilkdefatanimlanandegi
Traceback (most recent call last):

F j_ ]_E' II_:::: l-.t hon- = ol 1— _'I_ _ E E
printillkde+atan1mlanar1

name 'ilkdefatanimlanandegi

Degiskenler veri tiplerine gore kullanilmazsa Python hata verir.

Ornek:

1. sayil=1
2. metinl="'deneme’
3. print(sayil+metinl)

In [5@]: sayil=1
metinl="deneme’
ﬂri"ff:avil+mptin11

File " i
print(sayil+metinl)

unsupported operand type(s) for +: 'int' and 'str’

Degisken Adlandirmadaki Kurallar

Degisken adi verilirken uyulmasi gereken bazi kurallar ve kurallar kadar kati olmasa da yararli kullanim
oOnerileri vardir.

Degisken adlandirma kurallari:

e Degiskenler bir hatf (a- z, A- Z) veya alt ¢izgi () ile baslamalidir. Bunlarin disinda say1 veya
baska bir karakter ile de baslayamaz.
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e Degisken adinda rakam, alt ¢izgi (), bilylik veya kii¢lik harf olabilir.
e Degisken adlar1 herhangi bir uzunlukta olabilir.
Python, degisken adlandirmada Tiirkce karakterlerin (¢, g, 1, 6, § ve {i) kullanimina izin vermektedir.

Ek olarak Python programlama dilinde ayrilmis sdzciikler kullanilamaz. Bu 6zel sozciiklerin listesini
gormek icin asagidaki kod kullanilabilir.

In [51]: keyword

keyword. kwlist

1. import keyword
2. keyword.kwlist

[False', 'None', 'True', 'and’, 'as', ‘assert', 'break’, ‘class', ‘continue’, 'def', 'del', 'elif', ‘else’, 'except’,
finally', ‘for', 'from', 'global’, 'if, 'import’,
'return’, 'try’, 'while', ‘with’, 'yield']

in', 'is', 'lambda’, 'nonlocal',’ 'not, 'or', 'pass', 'raise',

Not: Ayrica biliylik harf ve kiigiik harf kullanilarak tanimlanan degiskenlerin adi ayni olsa bile farkli
degiskenler oldugu unutulmamalidir.

Python dilinde uygun degisken adi1 6rnekleri:

#Uygun degisken isimleri

sayil=1

Sayil=2

#Sayil’ ekrana yazdirilirsa ¢ikti ne olur?
print (sayil)

print(Sayil)
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Yorum: Biiyiik harf ve kiigiik harf kullanarak tanimlanan degiskenlerin ad1 ayni olsa bile farkli
degiskenler oldugu unutulmamalidir.

1. sayil=3
2. #Python degisken adlandirmada Tirkg¢e karakter kullanimina izin vermektedir.
3. print(sayil)

"' 'Python dilinde uygun degisken adi Grnekleri:
. Uygun degisken isimleri'"’

sayil=1
: Sayil=2

int (sayil)

p
...: "'"'Biiyiik harf wve kiiciik harf kullanarak tanimlanan degiskenlerin adi ayni
olsa bile

: farkli degiskenler oldugunu unutulmamaladir.™'

say1l=3

print(sayil)
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Ornek: Python’da hatali degisken ad1 kullanim1 rnegi:

1. 1sayi=5 #Hatali degisken adi.
2. print (1sayi)

M-input-56-d

1:‘.a_vi=5f #Hatala degis

M

invalid syntax

Degisken Adlandirma icin Standartlar/Stiller

Degisken adlandirma igin bazi standartlar/stiller vardir. Bu standartlar degisken adinin. ve igeriginin
anlasilmasina yardimci olarak programecilarin daha kolay ¢alismasini saglar. Degisken adi, onun icerigi
hakkinda ne kadar ¢ok bilgi verirse kodun anlagilmasi kolaylasir. Degisken adlarinin, yaziminda bazi
standart kullanimlar vardir. Bu standart kullanimlarla ile kullanicilar icin daha”akiskan bir program
yazabilirler.

Birden fazla kelimenin kullanilacag1 degisken adlarinda kelimelerinilk harfi biiytik olabilir.

Camel (Deve) stilinde (bagka stiller de bulunmaktadir)ydegisken adlarinin goriiniisii deve horgiiciine
benzetilmektedir. Degiskenin adina kiiglik harfle basglanirve sonraki her’kelime biiyiik harfle baslar.

Or: Helloworld / helloworld

Snake (Y1lan) stilinde ise kelimeler arasinda alt ¢izgi kullanilarak bir yilan gériiniimii verilmeye ¢aligilir.
Or: hello_world / HELLO_WORLD

Python Veri / Degisken Tipleri

Python programlama dilinde veri tipleri olusturdugumuz degiskenlerin hangi bellekte ne kadar alan
kaplayacagin1 ve tiirde olacagmi ‘belirlemek icin kullanilmaktadir. Python programlama dilinde sik
kullanilan veri tipleri bulunmaktadir. Bu veri tipleri:

e int: Tam say1
o float: Ondalik say1
o strametinweya karakter ifadeleri
e . bool: Mantiksal ifadeler (Dogru ve Yanlis)
en sik kullanilan' ve temel olarak goriilen veri tipleridir.

Bunlarin yaninda ileriki haftalarda da isleyecegimiz farkli veri tipleri de vardir. Bunlar1 asagidaki 6zet
tablodan gozlemlemek mimkindur.
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Veri Tipi Sinifi Agiklama
Integer int Tam sayi. (Ormek: 3, 5, 369963)
Float float Ondalikl sayr. (Ornek: 10.45)

Complex complex Karmasik sayilar A + Bj seklinde kullanilir. (Ornek: 4+ 5j)

= Karakter dizilerini (metinleri) géstermek icin kullanilir.
Karakter dizisi (String) | str : e ey ,,
Gift irnak veya tek hrnak iginde gésterilir. “Merhaba Dinya

Sadece True veya False degeri alir.

Boolean bool
int(True)=1 iken int(False)=0 dir.
Farkli veri tirleri icerebilir.

Liste list
listem=['Cinar’, 24, ‘"Mihendis’, True]
Farkli veri tirleri icerebilir.

Demet (tuple) tuple ORI e

demet1=(‘Cinar’, 24, ‘Mihendis’, True)

Farkli veri tirleri icerebilir.
Sézlok (dictionary) dict sozluk={‘adi’: ‘Cinar’,'yasi’=24, ‘meslekUnvani’:'"Mihen-
dis’, ‘askerlikDurumu’: True}

Bilgi: Python programlama dili degiskene. atanan degere gore veri tiiriini kendisi otomatik
olarak algilamaktadir.

Sayisal (int, float ve complex) Veri Tipleri

€ 97

int veri tipi Python’da tam.sayilarin tutuldugu veri tipidir: 3, 5, 198763 gibi degerleri tutar. En ¢ok
kullanilan veri tiplerinden biridir.

“float” veri tipi ondalik’sayilarin tutuldugu veri tipidir: 0.5, 234678.67 gibi degerleri tutar.

“complex” veri tipi ise karmasik sayilarin tutuldugu veri tipidir. A+B;j tipinde veriler tutulur: 4+5j gibi
degerleri tutar.

int Veri Tipi

Tamdsayilarinvicerisinde tutuldugu veri tipi'dir. En ¢ok kullanilan veri tiirlerinden biridir. Herhangi bir
sayisalifade atanmak istendiginde genellikle int veri tiirii kullanilmaktadir. Ornegin: Degiskene 5, 15,
1453, 37, gibi /degerler girilebilmektedir. Bu degerler girildiginde programlama dili otomatik
olarak int tiiriinde oldugunu anlayacaktir. Ingilizce olarak tam say1 kelimesinin karsilig1 olan integer
kelimesinin kisaltilmasi seklinde ifade edilmesi bizlere ipucu saglar.

int Veri Tipi Kullanimi:

Python programlama dilinde atanan degerin tipi otomatik olarak algilandig1 i¢in tam say1 bir deger
girildiginde verinin tipi otomatik olarak int olacaktir.

1. sayi=15
2. #sayi isimli degiskenin igierisine 15 degeri atandiginda tamsayi tipinde bir veri
olacaktir

3. type(sayi)




Ogr. Gor. Umut Yamak

float Veri Tipi
Ondalik sayilarin igerisinde tutuldugu veri tipidir. Ornegin: 15.5, 37.7 seklinde

float Veri Tipi Kullanimi:

Python programlama dilinde atanan degerin tipi otomatik olarak algilandigi i¢in ondalik sayili bir deger
girildiginde verinin tipi otomatik olarak float olacaktir.

1. osayi=37.7
2. #osayi isimli degiskene 37.7 degeri yani ondalik bir deger girildiginde tipi float
olacaktir.

Python’da bir degiskene deger atandiginda veri tipleri atanan degere gore otomatik olarak belirlenir.

Ornek:
1. pisayisi=3.14 #float tipinde bir veri
2. print ('pi sayisi=', piSayisi)
3. r=2 #integer tipinde veri
4. alan=pisayisi*r**2
5. print ('Alan=", alan)
6. print('Yarigcapi 2 olan dairenin alani ', alan, ' cm’ 2ndir' )
7. karmasikSayi=4+5j
8. print('Bir karmasik sayi=', karmasikSayi+37j)

alan=pisayisi*r**2
print ('Alan=", alan)
print('Yaricapi 2 olan dairenin alani ', alan,

]

cm 2 dir' )
karmasikSayi=4+5]

...: print('Bir karmasik sayi=", karmasikSayi+3])

pi sayisi= 3.14

Alan= 12.56

Yaricapi 2 olan dairenin alani 12.56 cm 2 dir

Bir karmasik sayi= (4+83)

Karakter Dizisi'(string).Veri Tipi

Karakter dizisiy, kullanicidan alinan degerlerin metin formatinda tutuldugu veri tipleridir. Python
karakter.dizisi oldukc¢a kullanisl islevlere sahiptir.

Ornek
Bir karakter dizisi ekrana yazdirilabilir, baska bir karakter dizisiyle birlestirilebilir.

“len( )” fonksiyonu bir karakter dizisinin uzunlugunu vermektedir.

metinl = 'Merhaba '

metin2 = 'Mars’

print (metinl) # karakter dizisinin tamamini yazar
print (metinl * 2) # karakter dizisini 2 defa yazar

print (metinl + metin2) # iki karakter dizisini birlestirir
print ('metinl adli degiskendeki degerin uzunlugu:', len(metinl))
#Boslugun da bir karakter oldugunu gbézden kag¢irmayiniz.
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metinl = 'Merhaba
metin2 = 'Mars’
] (metinl)
t (metinl * 2)
(metinl + metin2)

(‘metinl adli degiskendeki degerin uzunlugu:', len{metinl))

Merhaba

Merhaba Merhaba

Merhaba Mars

metinl adli degiskendeki degerin uzunlugu: 8

Karakter Dizilerinde (string) Dilimleme islemleri

Bir karakter dizisinin igindeki karakterlere tek tek veya belirli bir aralikta erisilebilir. Koseli parantez
icinde [] tek bir say1 verildiginde bu karakter dizisinin indisini ifade eder, indis numarasy “0” dan
baslayarak karakterin metindeki kacinci sirada yer aldigmi gosterir. Metin. [0]. ifadesi metin
degiskenindeki 1. karakteri verir. Belirli bir araliktaki karakteri alirken “[baslangic indisi: bitis indisi]”
seklinde ifade edilir. Metin [0:5] metin degiskeninde indisi 0, 1, 2, 3 ve 4 olan karakterleri dilimler. Bitis
indisi dilimlemeye dahil edilmez.

Indislerin “0” dan basladig1 unutulmamalidir.

Baslangi¢ indisi verilmeyen karakter dizisinde 6rnek: metin [:7] baslangi¢ indisi otomatik olarak sifir
(0) olur. Ornek 0, 1, 2, 3, 4, 5 ve 6. karakterlerden‘olusan bir.metin verir. Bitis indisi degeri verilmezse
baslangi¢ indisinden baslanarak son karakter dahil dilimleme islemi yapilir.

Karakter dizilerinin kullanimu ile ilgili 6rnekler:

metin="Merhaba Mars'

print (metin[0])

# ifadenin ilk karakterini yazar.

print (metin[4:7]) “# ifadenin 5,.6 ve 7. karakterlerini yazar.

print (metin[8::}) # 9.,karakterden sonuncu karaktere kadar yazar.

print (metin[-2]) # karakter dizisinin en sondan ikinci karakterini yazar.

print (metin/[:7])» # indisi @' dan 7'ye kadar olan (7 dahil degil) karakterleri yazar.
print (metin[8:]) " # baslangi¢ indisinden sonra tim karakterleri yazar.
print(metin[@:8:2]) # @3.2, 4 ve 6 indis numarali karakterleri dilimler.
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In [61]: metin='Merhaba Mars'
print (metin[@])
(metin[4:7])
(metin[ )

(metin[-2]

(metin [:7])

nt (metin[
nt({metin[®

M

aba
Mars

P
Merhaba
Mars
Mraa
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bool Veri Tipi

bool veri tipi , mantiksal bir veri tipidir. Icerisine true ya da false degeri alabilmektedir. Bir ifadenin
dogrulugu veya bir dongiiniin kontrolii i¢in kullanilabilmektedir.

bool Veri Tipi Kullanimi

Python programlama dilinde atanan degerin tipi otomatik olarak algilandigi i¢in true ya da false
girildiginde verinin/degiskenin tipi Str olacaktir.

1. kontrol=true
2. #kontrol isimli degiskene true degeri girildiginde otomatik olarak bool veri tipi
olmaktadir.

type( ) Kullanimm

Python, her ne kadar veri tiplerini otomatik olarak verse de bir degiskenin veri tipini kontrol etmek ve
kullanim amacina gore degistirmek gerekebilir. Bir degiskenin veri tipini. 68renmek i¢in “type()”
komutu kullanilir.

Or: Bir degiskenin veri tipi type() komutuyla kontrol edilir. type (degisken, ad1) seklinde yazilir.

sayil=5

sayi2=10.556

metinl="1"

#metinl degiskenine tirnak i¢inde verilen sayinin string tipinde bir degisken
olduguna dikkat ediniz.

sayi3=4+5j

askerlikyaptimi=True

#True dogru, 1, evet anlamindadir<

print (“1. degiskenin veri tipi: “, type(sayil))

10. print (“2. degiskenin veri tipi: “, type(sayi2))

11. print (“3. degiskenin veri tipi: “, type(metinl))

12. print (“4. degiskenin veri tipi: “, type(sayi3))

13. print (“5. degiskenin veri tipi:”, type(askerlikYaptiMi))

VWoONOUVTEA WNR

metinl=

3=4+5]
rlikYaptiMi=

("1. degiskenin veri tipi:

( giskenin veri tipi:
giskenin veri tipi:
egiskenin veri tipi:

: _ egiskenin verd tipi:
kenin veri tipi: <class '"int'>
kenin veri tipi: <class 'fleoat'>
kenin veri tipi: <class 'str'>»
kenin veri tipi: <class 'complex':>
kenin veri tipi: <class 'bool'»
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Veri Tiplerini Doniistiirmek

Tam sayilarla islem yapildiginda integer, kesirli sayilarla islem yapildiginda float veri tipi
kullanilmaktadir. Degerler iizerinde islem yaparken icinde sadece rakamlar bulunan string ifadeyi
sayisal veri tipine doniistirmek, bazen de bunun tersini yapmak gerekebilir. Bunun i¢in bazi
fonksiyonlar bulunmaktadir. Veri tipini doniistiirmek i¢in kullanilan temel fonksiyonlar sunlardir:

e int( ) :Degiskenin veri tipini integer’a(tam sayiya) gevirir.

e float() : Degiskenin veri tipini float’a (kayan ondalikli say1ya) gevirir.
e str() : Veri tipini karakter dizisine gevirir.

e complex() : Karmasik say1 yazilmasini saglar.

“integer” tipinde bir sayiyla® float” tipinde bir say1 ¢arpildiginda sonuc* float” tipinde.olacagi icin
Python bu veri tipini otomatik olarak belirler.

Ornek

Asagidaki ornekte iki saymin da tirnak iginde verilmis olduguna dikkat ediniz.

1. metinl='5"'
2. metin2="3"
3. print (metinl+metin2)

In [67]: metinl="5"
metin2="3"

print (metinl+metin2)

Yukarida kullanilan degerler tirnak iginde verildiginden'karakter dizisi veri tipindedir. Kod sonug olarak
iki karakteri yan yana yazacaktir.

Ornek

Yukaridaki 6rnekteki iki'degiskenin‘veri tipini doniistiirelim. Veri tipi doniistiiriildiigiinde karakter dizisi
sayiya ¢evrilmis olacaktir. Béylece iki sayisal deger iizerinde toplama islemi yapilabilir.

‘1. print(int(metinl)+int(metin2))

print(int(metinl)+int(metin2))

Karakter dizisi olan bir deger sayisal bir ifadeye doniistiiriildiigiinde bu ifadenin sadece sayisal
karakterler icermesi gerekir. “a” harfi veya karakter dizisi bir ifade int(“a”) kullanilarak sayiya
cevrilemez.

Veri tipi, kullanilan degerler ile uyumlu olmalidir. Veri tipi doniigsiimiinde baz1 degerlerde kayiplar
olabilir.
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Ornek:

Asagidaki ornekte pi degerinin float ve integer veri tiplerinde kullanildiginda ¢ikan sonuglari
kiyaslayalim.

pi_sayisi=3.14 #float tipinde bir veri
print ('Veri Tipi: ',type(pi_sayisi) )
r=2 #integer tipinde veri
alan=pi_sayisi*r**2

print('Dairenin Alani (float)="', alan)
pi_sayisi_int=(int(pi_sayisi))

print('Int veri tipine donlstirilen pi degeri: ', pi_sayisi_int)
alan2=((pi_sayisi_int*2)*r)
0. print('Dairenin Alani (int)="', alan2)

P OwoKNOOUVhWwWNER
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print ('Veri Tipi: °,type(pi_sayisi) )
r=2
alan=pi_sayisi*r**2
print('Dairenin Alani (float)="', alan)
pi_sayisi_int=(int(pi_sayisi))

print( 'Int veri tipine doniistiiriilen pi degeri: ', pi_sayisi int)
alan2=((pi_sayisi_int r)
...: print('Dairenin Alani (int)=", alan2)
Veri Tipi: <class "float'>
Dairenin Alani (float)= 12.56
Int veri tipine donidstirilen pi degeri:
Dairenin Alani (int)= 12

Operatorler

Python’da aritmetik, mantiksal islemler ve iliskisel karsilagtirmalar gibi islemler yapmak i¢in operator
(isle¢) adi verilen semboller ve 0zel sozciikler kullanilir. Bu boliimde Python’da kullanilan temel
operatorler yer almaktadir.

Aritmetik operatorler

Toplama, ¢ikarma,igarpma ve bolme gibi islemler basta olmak iizere aritmetik islemleri yapmak igin
kullanilan operatétlerdir. Asagidaki tabloda Temel Aritmetik Operattrler derlenmistir.

Isaret Islem Ornek Sonug
+ Toplama 2+4 6

- Cikarma% 5-2 3

* Carpma 4*3 12

/ Bolme 12/4 3.0

*x Kuvvet 2**3 8

1l Tam Say1 Bolme 5/14 1

% Mod(Kalan) 5%4 1
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Toplama operatord ile ilgili 6rnekler:

Sayisal degerler “integer” “float” veya “complex “tipinde olabilir.

print (5+3)

print (5+3+3)

sayil=10

print (sayil+5)

#Ayn1 sekilde degisken kullanarak da yapabiliriz.

sayi2=10.34

print (sayil+sayi2+5.5) #farkli veri tiplerindeki sayilari ve degiskenleri de
kullanabiliriz.

NoubhwnNnBRE

Toplama operatdriiniin karakter dizilerinde farkla'bir kullanumi vardir: iki veya daha fazla karakter
dizisini birlestirmek i¢in kullanilabilir.

1. # toplama operatori str verileri icin de onlari bir araya getirmek ve bilestirmek
2. # amaciyla kullanilmaktadir.

3. print ("umut"+"yamak")

4. print ("umut "+" yamak" )< # boslugun da bir karekter oldugunu hatirlayalim.

5. textl = "isim"

6. text2 = "soyisim"

7.

text = textl + text2

("umut"+"yamak")

In [55]: print ("umut "+" yamak")
umut yamak

textl "isim"
text2 = "soyisim"
text = textl + text2

text
"isimsoyisim’
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Carpma Operatoru

Carpma operatorii iki veya daha fazla sayry1 ¢carpmak i¢in kullanilir.

Ornek
1. print(5*3)
2. print(5*3*2)
3. sayil=5S
4. sayi2=3
5. print(sayil*sayi2)

Bir karakter dizisini istediginiz kadar yazdirmak i¢in ¢arpma operatoriinii kullanabilirsiniz.

Ornek

1. 20%'BA’

20 * "BA"

pon

'BABABABABABABABABABABABABABABABABABABABA

Bolme Operatori

Bu operator, iki say1y1 bolmek i¢in kullanilir.

Ornek

Bolme operatoriinii dkiden fazla sayiy1 bdlmek i¢in de kullanabilirsiniz.

Ornek

(1. 1843/2

Bu tiir durumlarda Python iglemleri soldan baglayarak sirayla yapar. Once 18/3 islemini yapar ve sonucu
2’ye boler.

Kuvvet Alma Operatori

Bir saymin kuvvetini almak i¢in kullanilir. Bir saymin kuvveti o saymin kendisiyle kuvvet kadar
carpilmasiyla bulunur.

5**3=5*5*5
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Ornek

1. #5°in 3. kuvvetinin bulunmasi:
2. 5%*3

Kuvvet alma operatorii bir sayimin kokiinii almak i¢in “1/kuvvet” olarak kullanilabilir.

Ornek

1. #49°un karekdkini almak i¢in 1/2 kuvveti alinar.
2. 49%%(1/2)

Tam Bolum Operatdru

Iki saymin birbirine tam bdliim sonucunu verir bu nedenle sadece bolimi gérebiliriz.-Kalan-ya da
ondalik kisimlar1 da gérebilmek i¢in klasik bélme operatorii kullanilmalidir.

Ornek

1. print (121.00//3) # kullanilan sayi float oldugu i¢in sonug¢.da float ‘elarak ¢ikti verir.
2. print (121//3)

In [67]: print(121.//3)
40.0

In [68]: print(121//3)
40

Mod Alma Operatori

Bir saymin diger bir sayiya boliimiinden kalanini verir.

Ornek

1. print (5%3)(#Sayinin.3 ile bolimiinden kalani yansitair.
2. print (9%2) # Ikiye tam bolinmeyle ilgili olmasi nedeniyle kalan @ ise sayi ¢ifttir.

[71]: print (5%3)
print (9%2)

Not: Aritmetik islemlerde oldugu gibi, bir ifadenin hesaplanmasinda oncelikle parantez igindeki
kisimlar hesaplanir.
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iliskisel Operatorler

Iliskisel operatorler, degerler arasindaki iliskiyi kontrol ederek sonucu “ boolean” bir deger olarak (True,
False) dondiiriir. “True” degeri sartin, iliskinin veya kosulun saglandigi anlamina gelirken, “ False”
degeri ise iligskinin saglanmadig1 anlamina gelir.

Isaret islem Ornek Sonug
== Esit mi? 5== False
I= Farkli m1? 51=2 False
> Buyudktur? 4>3 True
>= Biiyiik veya esittir? 12>=4 True
<= Kiigiik veya esittir? 5<=3 False
is Degerler esit mi? “umut”is“Umut” False
is not Degerler farkli m1? “umut”is not“Umut” True
in Igeriyor mu? “hell” in “hello” True
not in Icermiyor mu ? “hell” in “hello” False

Esittir Operatorii

3

‘==" operatorii iki degerin birbirine esit olup olmadigini anlamak igin kullanilir. Iki deger birbirine

esitse “True”, esit degilse “False” degeri verir.

Ornek
1. print(5==3)
2. #degiskenlere atadiginiz degerleri de ayni sekilde kontrol edebilirsiniz.
3. sayil=5S
4. sayi2=3
5. print(sayil==sayi2)
6. print(sayil==5)

Ornek

: print(sayil==5)

“==" Operatorii karakter dizilerinde de degerlerin esitligini kontrol etmek i¢in kullanilir.

AUV hwWNER

print('Emre'=="emre")

# Kuclk blylik harf duyarliligina (case sensetive) dikkat edilmelidir.
metinl="Emre'

metin2="emre'

print(metinl==metin2)

print(metinl=="Emre")
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Esit Degildir Operatorii

GG':’,

operatorii iki degerin birbirinden farkli olup olmadigini anlamak i¢in kullanilir. “==" operatoriiniin
tersine degerler birbirine esitse™ False”, esit degilse* True”ue degerini dondiir

Ornek
1. print(5!=3)
2. sayil=5S
3. sayi2=3
4. print(sayil!=sayi2)
5. print(sayil!=5)
6. # Ciktilarin == operatoriinin tersi olduguna dikkat ediniz.
In [73]: print(5!'=3)
... sayll=
yiz2=3
yrint(sayil!=sayi2)
False
Ornek

“l =” operatorii karakter dizilerinde de degerlerin farkliligmi kontrol etmek icin kullanilir.

1. print('Emre'!="emre")
2. # Kigik bliyiik harf duyarliligina (case sensetive).dikkat ediniz.
3. metinl="Emre'
4. metin2='emre'
5. print(metinl!=metin2)
6. print(metinl!="Emre")
Buyuktir Operatdru

B

Biiyiiktiir “>" operatorii iki degeri karsilagtirmak igin kullanilir. 1. say1 2. sayidan biiyiikse “True’
degilse “False” degerini dondiiriir.

Ornek

sayil=6.06

sayi2=6.07

print(sayil>sayi2)

False

“sayi2”degiskenine yeni bir deger atandigini gozden kag¢irmayiniz.
sayi2=6

print (sayil>sayi2)

sayi2=6.06

print(sayil>sayi2)

LWOoONOVIE WNBE

Kucuktir Operatori

>

Kiiciiktiir “<” operatorii iki degeri karsilastirmak i¢in kullanilir. 1. say1 2. sayidan kiicikse “True’
degilse “False” degerini dondiiriir. Biiyliktiir operatoriiniin tersi islevini goriir.
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Ornek
In [74]: sayil=6.06
1. sayil=6.06 - saytrlL’:B.lE)?." .
2. sayi2=6.07 ...: print(sayil<sayi?2)
3. print(sayil<sayi2)

Programimiza devam edelim. “sayi2” degiskenine yeni bir deger atadigimiz1 gozden kagirmayalim

- sayi2=6
1. sayi2=6 ...: print (sayil<sayiZ2)
2. print (sayil<sayi2) ...: Sayi2=6.06
3. sayi2=6.06 ) ...: print(sayil<sayi2)
4. print(sayil<sayi2) False

False

Karakter dizileri, alfabetik olarak siralandiginda sonra gelen ifade daha biiyiik olarak degerlendirilir.
In [76]: print ('z'>"a")
>'a’) .... print ('a'<'z")
z') True

True

Biiviik Esittir (>=) ve Kiiciik Esittir (<=) Operatorleri

Biiyiik esittir “>=" operatorii iki degeri kargilastirmak i¢in kullanilir. Birinci deger ikinciden biiyiikse
veya ikinciye esitse “True” degilse “False” degerini dondiriir. Kugiik esittir “<=" operatdri ise birinci
deger ikinci degerden kiiclikse veya ikinci degere esitse “True” degilse “False” degerini dondiiriir.

1. #Buyuk Esittir (>=) ve Kicik Esittir (<=) Operatorleri kullanimi:

2. sayil=6.06

3. sayi2=6.07

4. print(sayil>=sayi2)

5. print (sayil<=sayi2)
sayiZ=6.07
print(sayil>=sayi2)
print(sayil<=sayiZ2)

1. #sayilariesit oldugu i¢in iki operator de True degeri dondirir.

2. sayi2=6.06

3. print(sayil>=sayi2)

4. print(sayil<=sayi2)
sayil=6.06
sayiz2=6.06
print(sayil>=sayi?)
print (sayil<=sayiZ2)

1. #l.say1 2. sayidan kii¢ik oldugu i¢in sadece <= operatori True degerini dondiriir.

2. sayi2=6.05

3. print(sayil>=sayi2)

4. print(sayil<=sayi2)

5. #sayi2 degiskeni 6.05 oldugu ve sayil sayi2 den biyiik olacagi i¢in sadece >= operatori

True degeri #dondirir.
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sayiz=
pr1nt{qav11> ﬁaVlJJ
print(

olacadg
True
False

“is” ve “is not” Operatorleri

“is operatorli” ve “==" operatdrii benzer isleve sahiptir ve iki degerin esit olup olmadigini kontrol etmek
icin kullanilir. Degerler esitse “True” degilse “False” degerini dondiirtir.

“is not” operatorii ise “is” operatoriinlin tersi islev goriir. “is not” operatdrii degerler farkl ise True
degerini degerler ayniysa “False” degerini dondiiriir.

Not: “==" operatorii degerlerin esitligini kontrol ederken “is” ayni1 zamanda her iki degerin.ayni nesneyi
referans gosterip géstermedigini kontrol eder.

Ornek

1. sayil=5S
2. print (sayil is 5)
3. print (sayil is not 5) #is operatoriinin tersini verir.

"Mt Is ve 1S no ratord """ .
sayil=5 Pythonda is ve is not

print (sayil is 5) operatoriiniin ~ kullanimi1
... print (sayil o] i cliniin te ni v Fo _ I= ile b
anta\warnlng s wlth a 11t . you mean ? == Vveya = lle Denzer
SyntaxWarning: "is not" with a 11tera1 Did vou mean "!="7 iﬂevleﬂ yeﬁni geﬁnneﬁ
3: SyntaxWarning: "is" with a literal. Did you mean "=="7 ; ;
<>:4: SyntaxWarning: "is not" with a literal. Did you mean "!="7 Sebeblyle . bize bu
True operatorlerin kullanilmasi
False ) _ onerilmektedir. Fakat
C:\Users\USER\AppData\Local\Temp/ipykernel 7092/2676406417.py: .
SyntaxWarning: "is" with a literal. Did you mean "=="7 uyarinin yaninda yine de
print (sayil is 5) ciktilar1 bizlere yansitir.
C:\Users\USER\AppData\Local\Temp/ipykernel 7092/2676406417.py:4:
SyntaxWarning: "is not" with a literal. Did you mean "!="7
print (sayil is not 5) #is operatdriiniin tersini verir.

“is “ operatorii karakter dizisinde.de kullanilabilir.

print (‘elif' is 'Elif"')

#Yukaridaki kod icin biylik harf kiclk harf duyarliligini hatirlayiniz.
adi="Elif’

print (adi is"'Elif")

print (adi is not 'Elif') #is operatoriinin tersini verir.

upbwN PR

"ETif!
print (adi is |
print (adi is Elif") opers: U
antaxwarnlng: i with a lit d you
S with a literal. Dld you mean

» not"” with a literal. Did you mean 1="7

#ntaxWarning: is" with a literal. Did you mean
yntaxWarning: "is" with a literal. Did you mean !
SyntaxWarning: "is not" with a literal. Did you mean "!'="7
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“in” ve “not in” Operatorleri

“in” operatdrii bir karakter dizisinin bagka bir karakter dizisinde yer alip almadigin1 kontrol etmek i¢in
kullanilir.

Karakter dizisi, diger karakter dizisi i¢inde yer aliyorsa “True” degeri, yer almiyorsa “False” degeri
dondardr.

“not in” operatorii ise i¢inde yer almiyorsa “True” yer aliyorsa“ False” degeri dondiiriir.

Ornek

# in operatoru kullanimi

print ('Bil' in 'Bilisim")

# 2. karakter dizisi ic¢inde 1. karakter dizisi var ma?
print ('Bil' not in 'Bilisim')

# in operatoriniin tersi sonug¢ verir.

True
False

NOT: “in” operatériniin 6zellikle for dongiisiinde ¢ok islevsel birkullanimi vardir ve sayilarla birlikte
kullanimina orada tekrar deginilecektir.

Atama Operatorleri

Atama operatorleri degiskene deger atamak icin kullanilir; Degiskeni bagka bir degerle isleme alarak
sonucun yine ayni degiskene atanmasini saglar.

sayr = 5 degiskeni tanimlanmis olsun. Tablo ile. operatorler kullanildiktan sonra hangi sonucu
okuyabilecegimizi gorebiliriz.

Isaret Islem Ornek Sonug
+= Arttirarak atama say1 +=2 7

-= Eksilterek atama say1 -=2 3

*= CGarparak atama say1 *=3 15

/= Bolerek atama say1 /=3 1.6667
Fh= Kuwvvet alarak atama say1 ¥*=3 125
= Tam say1 bélerek atama say1//=3 1

%= Mod alarak atama say1%=3 2

Artirarak Atama Operatorii

Bir degiskenin iistiine sayisal degerleri toplayarak sonucun ayni degiskene atanmasini saglar.
Ornek

#Asagidaki kod “sayil=sayil+3” koduyla ayni islevi gorir.
sayil=5

sayil+=3

print (sayil)

metinl='Merhaba '

metinl+='Mars' #metinl=metinl+\Mars\ koduyla ayni islevi goriir.
print(metinl)

NouphwNBR
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[94]:

...: sayil=5
...: sayil+=3
: print (sayil)

; # artir
Ll rhaba '
: metinl+="Mars'
a
: print(metinl)
8
Merhaba Mars

Eksilterek Atama Operatori

Bir degiskenden bir sayisal degeri eksilterek sonucun ayni degiskene atanmasini saglar:

Ornek

#Asagidaki kod “sayil=sayil-3” koduyla ayni islevi gérir. [RANIEENE Sayi¥l:5_
sayil=5 ...: sayil-=3
sayil-=3 ...: print (sayil)
print (sayil)

AWN PR

Carparak Atama Operatori

Bir degiskeni bir sayisal deger ile carparak sonucun ayni degiskene‘atanmasini saglar.

Ornek

#Asagidaki kod “sayil=sayil*3” koduyla ayni islevi gor
sayil=5

sayil*=3

print (sayil)

#Ayn1 sekilde karakter dizilerinde de kullanabilirsiniz.
metinl="Merhaba '

metinl*=3 #metinl=metinl*3 koduyla ayni islevi gorir.
print(metinl)

coNOOUVThAhWNER

In [96]:
...: sayil=b

sayil#®=3

print (s

print(metinl)
15
Merhaba Merhaba Merhaba

Boélerek Atama.Operatori

Bir degigkeni bir sayisal degere bolerek sonucun ayni degiskene atanmasini saglar.

Ornek
In [97]:
1. #Asagidaki kod “sayil=sayil/3” koduyla ayni islevi ...: sayil=h
gorir. sayil/=2
2. sayil=5 TALi=

.. print(sayil)
4. print(sayil) 1.6666666666666667

w

sayil/=3
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Kuvvet Alarak Atama Operatori

Bir degiskenin kuvvetini alarak sonucun ayni degiskene atanmasini saglar.

1. #Asagidaki kod “sayil=sayil**3 koduyla ayni islevi goriir
2. sayil=5S

3. sayil**=3

4.

print (sayil)

sayil=>5

sayil**=3
print (sayil)

Tam Say1 Bolerek Atama Operatorii

Bir degigken say1ya boliindiigiinde sonucun (ondalik kismin1 atarak) ayni degiskene atanmasini saglar.

Ornek

1. #Asagidaki “kod sayil=sayil//3” koduyla ayni islevi goérir.
2. sayil=5S

3. sayil//=3

4.

print (sayil)

In [104]:
sayil=5
sayil//=3
print (sayil)

Mod Alarak Atama Operatori

Bir degiskenin bir saytya boliimiinden kalanin ayni degiskene atanmasini saglar.

Ornek

1. #Asagidaki kod “sayil=sayil%3” koduyla ayni islevi gorir.
2. sayild=s

3. sayil%=3

4.

print (sayil)

sayil=b
sayil%=3

print (sayil)

Mantiksal Operatorler

Ifadeleri mantiksal olarak baglamak igin kullanilan “and”, “not” ve “or” operatorleridir. Belirtilen
kosullardan birinin saglanmasi durumunda “True” degeri dondiiriir.

“or” Operatorii

“or” operatorii “veya” anlamindadir.
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Ornek

Bir say1 6°dan kiiciik veya 10’dan biiyiikse kosulunu diisiinelim. Sayimiz 5 ise 6’dan kiigiik oldugu i¢in
bu sart1 saglayacaktir. Sayimiz 6, 7, 8, 9 veya 10 olursa sartlarin her ikisini de saglamadigi i¢in “False”
degeri dondiiriiliir.

sayil=5

#or operatoru kullanimi

print (sayil<6 or sayil>10)

adi="Elif"'

print (adi=="Elif' or adi=='Emre")

#Ad1 Elif veya Emre ise True degerini dondiirir.
meslek="Mihendis"'

print (meslek=='0Ogretmen' or meslek=='Doktor')

. #Meslek Ogretmen veya Doktor olmadigi ic¢in False déndiiriir.
10. print (meslek=='Ogretmen' or meslek=='Doktor' or
11. meslek=="Mihendis")

VoOoONOOTUTE WN PR
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True
False
True

“and” Operatorii

Bu operator “ve” anlamindadir. Belirtilenikosullarin hepsinin saglanmasi durumunda “True” degerini
donddrar.

Ornek : Bir dgrencinin ders puant 50’°den biiyiik ve 60’tan kiigiikse kosulunu diisiiniildiigiinde
Ogrencinin puani 50 ise her iki sart1 da saglayacaktir ve “True” degerini dondiirecektir.

puan = 50

print (puan>5@-and puan<60)

adi='Emre"

yasi=24

print (adi==/Emre' and yasi>=20)

#Ad1 Emre ve yasi en az 20 ise True degerini dondirir.
meslek='Mihendis'

askerlik_durumu='Yapti'

. tecrube=2

10. print (meslek=='Mihendis' and askerlik_durumu=="Yapti')
11. print (meslek=='Mihendis' and askerlik_durumu=='Yapti' and tecrube>=3)

VWoONOUTIS WNBE
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puan = 50

print (puan=50 and puan<60)
adi="Emre’

yasi=24

tecrube=2
print (meslek=="'Mihendis' and askerlik durumu=='Yapti"')
... print (meslek=='Miihendis® and askerlik durumu=="'Yapt1'
and tecrube==3)
False
rue
rue
False

“not” Operatorii

Bu operator “degil” anlamindadir. Belirtilen kogulun tersi dogruysa True degeri verir. Bir stnavda puani
45’ten kiiglik degilse ifadesi diisiiniildiigliinde 6grencinin puani 50 ise“True” degerini dondiiriir.

Ornek
1. puan = 50
2. print(puan<45)
3. print ( not (puan<45) )
4. print(puan >= 45) #Yukaridaki ifade ile ayni islevi. gériir.

puan = 50
print (puan<45)
print ( not (puan<45) )

print(puan >= 45)

Operatirlerde Oncelik Siras

Farkli operatorler birlikte kullanilabilir. Operatorler birlikte kullanilirken hangi islemin o6nce
yapilacagina‘dair bir siralama,vardir.

e Parantez igindeki‘islemler her zaman 6ncelikli olarak yapilir.

e Carpma ve bdlme islemleri toplama ve ¢ikarma iglemine gore dnce yapilir.

e Ayni derecedeki operatorlerde islem sirasi dnceligi soldan saga dogrudur.

o Islemlerde oOncelik sirasmi belirtmek icin en iyi yontem operatdrleri parantez iginde

kullanmaktir.
Ornek

print((3+5)*2) #Bu islemin sonucunu tahmin ediniz.
#0Oncelikle parantez i¢i yapildiginda 8%*2=16

print (3+5*2) #Bu islemin sonucu kag¢tir?
#0ncelikle carpma islemi yapildigindan 3+10=13
print (3**2*2)

print (6*7/7)

print (6*3/2+8/2%*3)

NoupbwbNER
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7/7)

: print (6° _
: print (6%3/2+48/2%3)

Bu boliimde temel operatorler {izerinde durulmustur. Python’da bu operatdrlerin yaninda bagka
operatorlerde yer almaktadir. Ayrica kullanilan Python siirlimiine gore farkli operatorler kullanilabilir.



XandY

X YANLIS

y

SONUC YANLIS(0)

X DOGRU

Y YANLIS OLSAYDI
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Y DOGRU

A 4

SONUC YANLIS(0)

A

SONUC DOGRU (1)




XorY

X DOGRU=1

A 4

SONUC DOGRU (1)

X YANLIS OLSAYDI=0

Y YANLIS OLSAYDI

SONUC YANLIS (0)
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Y DOGRU

SONUC DOGRU (1)
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not X

X DOGRU X YANLIS OLSAYDI

A A

SONUC YANLIS (0) SONUC DOGRU (1)

Bu boéliimde kullanilan temel operatorler iizerinde durulmustur. Python’da bu operatorlerin yaninda bagka operatdrlerde yer almaktadir. Bunlardan
en 6nemlisi bitsel operatorlerdir.
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Python Bitsel Operatorler

Bitsel operatorler (ikili) sayilan karsilastirmak i¢in kullanilir.

Operator Ad Aciklama
& AND Her iki bit de 1 ise her bit’i 1’e ayarlar
| OR Iki bitten biri 1 ise, her biti 1 olarak ayarlar.
A XOR Iki bitten yalnizca biri 1 ise, her biti 1 olarak ayarlar.
~ NOT Tum bitleri ters gevirir.
Zero fill Sifirlart sagdan igeri dogru iterek sola kaydirir ve en
<< : o .. .
left shift soldaki bitlerin diismesine izin verir.
o Signed En soldaki bitin kopyalarini soldan iterek saga kaydirir ve
right shift en sagdaki bitlerin diigmesine izin verir

Operatorlerde Oncelik Sirasi

Farkl1 operatorler birlikte kullanilabilir. Operatérler birlikte kullanilirken hangi islemin 6nce
yapilacagina dair bir siralama vardir.

Parantez i¢indeki islemler her zaman 6ncelikli olarak yapilir.

Carpma ve bolme islemleri toplama ve ¢ikarma islemine gore once yapilir.

Ayni derecedeki operatorlerde islem sirast onceligi soldan saga dogrudur. Bunlar
mantiksal ve iliskisel operatdrlerin sirasi icin 6nem arz etmektedir.

Islemlerde oncelik sirasmnin karistirilmasi ¢ok olasidir. Bu nedenle dncelik sirasini
belirtmek icin en iyi yontem operatorleri parantez i¢inde kullanmaktir.Bu yontem bizleri
garanti altina alacaktir.

Pythonda kullanilan tiim operatorlerin islem Oncelik sirasi asagidaki tabloda 6zetlenmistir. Bu
bilgiler linteki adresten alinmistir.  https://www.geeksforgeeks.org/precedence-and-
associativity-of-operators-in-python/

Operator Ac¢iklama

() Parantez

** Kuvvet
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Operator Aciklama
* | % Carpma / Bélme /Mod
+ — Toplama / Cikarma
<< >> Bitsel Sola Kaydir, Bitsel Saga Kaydir
< <= Buyuk / Kuguk
> >= Biiyiik Esit / Kiigiik Esit
== I= Esittir / Esit degildir.
is, is not Kimlik operatori
in, not in Aitlik operatori
& Bitsel Ve(AND)
| Bitsel Veya(OR)
not Mantiksal Degil (NOT)
and Mantiksal Ve
or Mantiksal Veya
+::-_
0/:; é;: Atama Operatorleri
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PYTHON’DA TEMEL FONKSiYONLAR

Kullanicinin yaptiklarim bastirmak ve kullanicidan bilgi almak amaciyla kullanilan
fonksiyonlar

Programlama dillerinde fonksiyonlardan sik¢a faydalanilmaktadir. Fonksiyonlar1 kendimiz
yazabilecegimiz gibi, programlama dillerinin kiitiiphanelerinde bulunan hazir fonksiyonlar da
kullanilabilir. Python’da pek ¢ok hazir fonksiyon bulunmaktadir. Bunlara yerlesik fonksiyonlar da
denilmektedir. Peki, neden fonksiyonlara ihtiyag duyulmaktadir? Fonksiyonlar yapilan islemleri
kolaylastirir ve zaman alici islevleri kolay bir sekilde yerine getirilmesini saglar. Bunun yaninda print()
ve input( ) gibi kullaniciya bir ¢ikt1 vermek ve kullanicidan girdi almak igin kullanilan, programlama
dilinin olmazsa olmaz fonksiyonlar1 vardir. Kullanicidan bir girdi almadan ya da yapilan_ islemlerin
sonucunu kullanictya vermeden program yazmanin bir anlami olmaz. Ornegin, kullanicinin viicut kitle
indeksini hesaplamak i¢in kullanicinin boy ve kilo verisine ihtiyacimiz vardir. Eger kullanicidan bir
girdi alinmazsa bu hesaplamay1 yapmak miimkiin degildir.

Ayni sekilde yapilan islemin sonucunu goérmek i¢in de sonucun ekranda goriintiilenmesi, yani programin
kullaniciya ¢ikti vermesi gerekmektedir. Python’da konsola (etkilesimli-kabuk) veriler yazdirmak
istendiginde print( ) fonksiyonu, kullanicidan bir girdi almak istendiginde ise input( ) fonksiyonu
kullanilmalidir. Ayrica her iki fonksiyonun alacagi parametreler ve/veya beraber kullanilabilecegi
fonksiyonlar bulunmaktadir. Kullanicidan girdi alirken kimi zaman/sayisal ifadeler (integer) kimi zaman
da metinsel ifadeler (string) istenebilir. Yani programin bir.asamasinda kullanicidan ismini ya da
yasadig1 sehri girmesi, bagka bir asamasinda ise yas verisini alarak bununla ilgili islem yapilabilir. Peki,
Python girilen verinin sayisal deger mi, yoksa metin gibi bir ifade mi oldugunu nasil anlayacak? iste bu
gibi durumlarda input( ) fonksiyonu ile beraber farkli fonksiyonlar da kullanilabilir.

print( ) Fonksiyonu

print( ) fonksiyonu, konsola ¢iktt gondermek amaciyla kullanilir. Programlarin genellikle yapilan
islemler sonucunu kullaniciya sunmasi gerekir. Programda veri print( ) fonksiyonu ile Python’daki
konsolda goriintiilenebilir. print( ) fonksiyonunun kullanima:

e print

e print( ) parantez acilir

e print(“deger”)

e print('deger')

e print(‘’deger’”’)

e print(tanimlanmis degisken)

konsola gonderilecek deger bir metin gibi bir ifade ise bu ifade ¢ift tirnak, tek tirnak ya da tig ¢ift tirnak
icinde yazilmalidir.

Her ii¢ kullanim da bize ayni ¢iktiy1 verir. Eger konsola gonderilecek deger bir degisken ya da sayisal
bir ifade ise bu durumda tirnak icerisinde yazmaya gerek yoktur.

Ornek
print (5)

Burada print( ) fonksiyonu kullanilirken parantez igerisinde kullanilan degerlere argliman
denilmektedir. Python, print( ) fonksiyonu argiimanim kontrol ederek, belirtilen kurallara uyup
uymadigimi kontrol eder. S6z diziminin dogrulugu veya degiskenin tanimlanmis olmasi kontrol edilir.
Kod, Python’un izin verdigi tanimlamalara uyuyorsa ¢aligtirilarak konsol {izerinden sonug goriintiilenir.
Aksi durumda hata mesaj1 alinir.



Arguments

print(value, ., sep='" ', end="%n",
file=sys.stdout, flush=False)

Ornek 2

print(“python)
[

22]: print("python)

print("python)

M

EOL while scanning string literal
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Yandaki resimde print
fonksiyonu igin gerekli olan
arglimanlar belirtilmistir. Bu
arglimanlar, parametreler ve
Ozellikleri zerinde Ornekler
de yapilacaktir.

le "<1 on-input-22-928906085342d>", line °

Ornek 3
1. print(a)
2.

[n [17]: print(a)
ecent call last):

Fl].'i‘ II': Py thon
print(a)

name 'a’ is not defined

Yukaridaki durumlarda eksik olan tanimlamalar neticesinde, hata mesajt

ile karsilasilmistir. Ornek 3’te

tirnak kapatilmamis, ornek 4’te/ise degisken tanimlanmadigi i¢in hata vermistir. Dogru kullanim ise

asagidaki gibidir:
Ornek 4

‘1. print(“Merhaba, Python!”)

In [23]: print("Merhaba Python!")

Merhaba Python!

print( ) fonksiyonu kullanilirken, karakter dizilerinde g¢ift tirnak, tek tirnak ya da ii¢ cift tirnak

kullanilabilir. Aslinda bu ayrintinin Python’da ¢cok énemli bir yeri vardir.
Ornek 5

print('Turkiye'nin en kalabalik ili istanbul'dur')




Ogr. Gor. Umut Yamak

= nln en kalabalik 111 Istanbul'dur')
Jata\Local\Temp/
6185.py", llne 1
nin en kalabalik ili Istanbul'dur')

o

prlntl Turklye

invalid syntax

've”nln en kalabalik 111 Istanbul"dur")
\Local\Temp/

45706 . py", 11n~ 1

prlntl”Turklve nin en kalabalik ili Istanbul"dur")

o

invalid syntax

Ornek 6°daki kullanima bakildiginda karakter dizisi tek tirnak isareti ile baglamis, ancak kesme isareti
olarak kullanildig1 yerde sonlanmistir ‘Tiirkiye nin daha sonraki ifadeler ise karakter dizisinden ziyade
farkli bir argiiman olarak degerlendirilmis ancak bunlarla ilgili bir tanimlama yapilmadigi i¢in hata
mesaj1 vermistir. Burada ¢ift tirnak ve tek tirnak beraber kullanilarak sorunun ¢6ziimiine gidilebilir.

Ornek 6
print(“Tiirkiye'nin en kalabalik ili Istanbul'dur”)

[25]: print("Tirkiye'nin en kalabalik ili Istanbul'dur™)
Tirkiye'nin en kalabalik ili Istanbul'dur

print( ) fonksiyonu kullanilirken argiiman degerleri arasinda aritmetiksel islemler yapilabilir.

Ornek 7

print( ) fonksiyonu, bu sekilde aritmetik iglemleri yapip ve onlar1 bastirmak amaciyla da kullanilabilir.
print( ) Fonksiyonu ile Kullamlabilen Karakterler ve Parametreler

13 “““)

print( ) fonksiyonu kullanilirken karakter dizilerinde tek tirnak ve c¢ift tirnak isaretleri (° ,
kullanilir. Burisaretler karakter dizilerinin nerede basladigini ve bittigini ifade eder.

Ters Taksim(\ )(backslash)
Ornek 8

print(“Merhaba,”Python “kullaniyorum”)
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print("Merhaba, "Python "kullaniyorum")

non- i npu t — ____'

print("Merhaba, "Python

s

invalid syntax

Omek 8’de ¢ift tirnak isareti arasindaki “ Merhaba, ” kelimesi karakter dizisi olarak algiland: ama
sonrasinda Python kelimesi ¢ift tirnak i¢inde ve argiimanlar arasinda “, ”” virgiil olmadig1 i¢in hata verdi.
Bu problemi ¢6zmek icin kacgis karakterleri (escape character) kullanilmalidir. Aslinda bu sorun, bir
onceki boliimde ¢ift tirnak ve tek tirnak’lar beraber kullanilarak ¢oziilmiistii. Ancak burada ters taksim

(\) isareti kullanilarak da bu sorun ¢6ziilebilir.

In [28]: print(“"Merhaba,\"Python \"kullaniyorum")
Merhaba, "Python "kullaniyorum

Ornek 9

print('Bursa\'nin iskenderi meshurdur.")

In [29]: print('Bursa\’'nin iskenderi meshurdur.")

Bursa'nin iskenderi meshurdur.

Ornek 9°da ters taksim isareti kullanilmamus olsaydi dnceki béliimdeki gibi hata ile karsilasilirdi. Burada
\ karakteri kendinden sonra gelen kesme isaretinin dikkate alinmamasi gerektigi anlami vermektedir.

Alt Satir Bas1 (\n)

print( ) fonksiyonu kullanilirken, karakter dizilerinde bazen alt satira inme ihtiyaci duyulabilir.
Python’da en sik kullanilan kagis parametresi \n parametresidir.

Ornek10

print(‘1. satir\n2. satir\n3. satir’)

[31]: print('1l. satir\n2. \n3. satir’)
satir

satir
satir

Omek 10°da goriildiigiiiizere \n parametresi kullanilarak program ¢iktisinin alt alta yazilmasi saglanmis
oldu.

Sekme(\t)
Klavyeden tab tusuna basildigindaki gibi belirli karakter bosluk birakilmasini saglayan bir parametredir.
Ornek 11

print(“pazartesi \tsal1 \tgarsamba”)

In [32]: print(“"pazartesi \tsali \tcarsamba")

pazartesi sall carsamba
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end( ) Parametresi

Bu parametre print( ) fonksiyonu ile ekrana gonderilen degerlerin sonunda hangi islemin yapilacagini
belirtmektedir.

Ornek12

print("Merhaba!™)
print("Python™)

print(“Merhaba!”)

print(“Python”) Merhaba!
Python

Ornek 12°deki gibi bir kullanimda kodlarin ¢iktist alt alta verilmistir. Ancak bazi durumlarda programin
¢iktis1 birlestirilmek istenebilir. ilerleyen bdliimlerde dongii konusunda, déngii degerini her seferinde
konsola yazdirilmak istendiginde bu degerler alt alta yazilacaktir. Dongiiniin biiyiik oldugu diistiniiliirse
program sayfalar dolusu gikt1 verebilir. iste bu gibi durumlarda end parametresi ¢ok ise yaramaktadir.

Ornek 13

print(“Merhaba!”,end=" ) - PT ' nt("Merhaba _l‘ “,end=" ")
_ print("Python")

print(*Python™) Merhaba! Python

Ornek 13’te goriildiigii iizere end parametresi iginde iki tirnak arasinda bosluk karakteri kullanildig1 igin
program ¢iktisini birlestirerek araya bosluk eklendi. Ayni1 islem virgiil kullanilarak yapilabilir:

Ornek 14

print(‘Merhaba!”,end=", ) In [39]: print("Merhaba!",end=", ")
’ ’ - print("Python")

print(‘Python”) Merhaba!, Python

Aslinda end parametresinin igerisinde standart olarak \n parametresi vardir. Burada deger atanarak
varsayilan deger degistirilmistir.

sep () Parametresi

Onceki 6rnekte, end parametresi ile degerlerin sonunda hangi islemin yapilacag gosterilmisti. Tek bir
print( ) fonksiyonu birden fazla argliman alabilir. Her bir argiimanin arasinda farkli islemler sep
parametresi ile yapilabilir.

Ornek 15

print(‘pazartesi’,’sal1’,’¢arsamba’, persembe’,’cuma’)

In [41]: print("pazartesi","sali","carsamba”,"persembe","cuma")

pazartesi sali carsamba persembe cuma

Ornek 15°teki gibi bir kullanimda, her bir argiiman birbirinden virgiil isareti ile ayrilmis ve program
ciktisi olarak tiim argiimanlarin arasina birer bosluk birakilarak ekrana yazdirilmistir. Burada dikkat
edilmesi gereken bir bagka nokta, print( ) fonksiyonu icerisine gonderilen tiim degerleri belirli kurallar
cercevesinde ekrana yazilmigtir. Her bir argiiman’in arasina sep parametresi yardimiyla birer kural
belirlenmek istenirse;

Ornek 16
print(‘pazartesi’,’sal1’,’carsamba’, persembe’,’cuma’,sep="-")

In [42]: print("pazartesi","sal1™,"carsamba”, "persembe”,"cuma”,sep="-")

pazartesi-sali-carsamba-persembe-cuma
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format( ) Metodu ile Ekrana Bastirilacak Degerleri Bicimlendirme islemleri

Program yazarken bazi durumlarda bir string’in i¢inde daha 6nceden tanimli string, float, int gibi farkli
tirden degerleri yerlestirmek isteyebiliriz. Bdyle durumlar igin Pythonda format () metodu
bulunmaktadir. Ornegin, programda 3 adet tam say1 degeri, bir string ifade ile beraber ekrana
yazdirilmak istenebilir. Bunun i¢in format () metodu kullanilmalidir.

Ornek 17
a=5

b=6

c=9

...: print("girdiginiz",a, b, "ve",c,"degerlerinin toplami: ",a+b+c,"dir")
girdiginiz 5 6 ve 9 degerlerinin toplami: 20 dir

Ornek 17'deki gibi bir kullanim ve hata yapmaya miisait bir kullanimdir. Python bu gibi durumlar igin
print( ) fonksiyonunda format metodunun kullanimina olanak saglar. Kullanin asagidaki sekildedir:

Ornek18
print(‘¢iktt islemi {} {} {} .format(1,2,3))

In [45]: print(“"c¢ikt1 islemi {} {} {}".format(1,2,3))

cikti islemi 1 2 3

Burada print( ) fonksiyonunda kullanilan her bir {} ifadesine karsilik olarak format( ) metoduna bir
adet argiiman verilmelidir. Onceki 6rnek bu sekilde yapilmak istenirse.

Ornek20
a=5
b=6
c=9

In [46]: print("girdiginiz {},{}
+b+c)))

girdiginiz 5,6 ve 9,degerlerinin toplami,20 dir

Siislii parantezi¢ine sayilar girerek format metodu ile hangi siradaki degerin gelecegi belirlenebilir.
Ornek21
print(‘{1} {0} {2} .format(10, Python’,20))

Python™




input( ) Fonksiyonu

Python’da print( ) fonksiyonu sayesinde konsol ekranina ¢iktilar gonderilebilir. Onceki 6rneklerde bu
islem tanimli veriler {izerinden yapilmistir, yani kullanicidan bir deger almadan, program igerisinde
yapilan degisken tanimlalamalar ile print( ) fonksiyonu ile degerler ekrana yazdirilmistir. Neredeyse
tim programlama dilleri verileri okur ve igler. Kullanicidan girdi almayan bir program sagir bir
programdir. input( ) fonksiyonu kullanildiginda genellikle kullanicinin klavyeden bir girdi yapmasini

bekler.

Python’da input( ) fonksiyonu diger programlama dillerinden daha islevsel bir yapiya sahiptir. input( )
fonksiyonuyla, print( ) fonksiyonuna ihtiya¢ duymadan kullaniciya bilgi verilebilir. Ancak input( )
fonksiyonu kullanilirken kullanicidan alinan deger bir degiskene atanmalidir.

Ornek 22
isim=input(‘isminizi giriniz: )

print(‘merhaba!  isim)

In [51]: isim=input("isminizi giriniz:

print("merhaba! ",isim)

isminizi giriniz: ahmet
merhaba! ahmet

Ormek 22°de input( ) fonksiyonu ile kullanicidan bir karakter dizisi girmesi beklenmis ve sonug ekrana
yazdirilmigtir. Peki, Python girilen degerin sayisal bir deger mi yoksa bir karakter dizisi mi oldugunu

nasil anlayacak?
Ornek23

a=input("birinci say1y1 giriniz: ")
b=input("ikinci say1y1 giriniz: ")
print("girdiginiz sayilarin toplami: ",a+b)

put("birinci sayiyi giriniz: ")
("ikinci sayiyi giriniz: ")

print("girdiginiz sayilarin toplamai:

birinci sayiyl giriniz: 7

ikinci sayiyi giriniz: 8
girdiginiz sayilarin toplami: 78

put("birinci sayiyi giriniz: ")
ut("ikinci sayiyi giriniz: ")

print("girdiginiz sayilarin toplamaz:

birinci sayiyl giriniz: umut

ikinci sayiy1l giriniz: yamak
girdiginiz sayilarin toplami: umutyamak

Ogr. Gor. Umut Yamak
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Ornek 23’te goriildiigii iizere uygulama bize hata vermese de aslinda hatali bir ¢ikti vermistir. Bu
kullanimda her iki deger bir karakter dizisi olarak algilanmis ve Python iki deger iizerinde toplama
islemi yapamadigi i¢in yan yana yazarak birlestirmistir. Burada yapilan islemle gercekte bir toplama
islemi yapilmamuis iki argiiman birbirleriyle birlestirilmistir. input( ) fonksiyonu kullanilirken girdi
olarak sayisal ifadeler kullanilacagi zaman bu durumun Python’a bildirilmesi gerekmektedir. Gegtigimiz
hafta degiskenler arasi doniistimleri incelemistik. Oradaki metni sayiya ¢evirme hilemiz ile iistteki
problemi giderrebiliriz. Bunun igin Ornek 24’teki kullanim uygulanmalidir.

Ornek 24
a=int(input("Bir say1 giriniz: "))

a=int(input("Bir say1 giriniz: "))

giriniz: 6

type(a)
int

Ornek 24’te goriildiigii iizere input( ) fonksiyonu, int( ) fonksiyonunun icerisine aliarak girdi sayisal
ifadeye ¢evrilmistir.

Ornek 25

a=int(input("birinci say1y1 giriniz: "))

b=int(input("ikinci say1y1 giriniz: "))

print("girdiginiz sayilarin toplami:",a+b)

In [57]: a=int(input("birinci sayiyi giriniz: "))
b=int(input("ikinci sayiyi giriniz: "))

prin

birinci sayiy1l giriniz: 6

ikinci sayiyl giriniz: 9
girdiginiz sayilaran toplami: 15

Gortldiigi lizere burada yapilan islemle girdiler sayilara doniistiiriilmiis ve toplama iglemi yapilmstir.
input( ) fonksiyonu kullanilirken sik yapilan hatalarin basinda hatali veri girisleri gelmektedir. int( )
fonksiyonu ile beraber integer ifade yerine string bir deger girilirse Python hata verir. Cilinkii metinsel
ifadeler (a, b, isim, soyisim) sayilara doniistiiriilemez.

Ornek 26
a=int(input("birinci say1y1 giriniz: "))
b=int(input("ikinci say1y1 giriniz: "))

print("girdiginiz sayilarin toplami:",a+b)
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input("birinci sayiyi giriniz: "))
ut("ikinci sayiyil giriniz: "1}
Meirdiginiz sayilarain toplami:",a+b)

birinci sayiyil giriniz: 6

ikinci sayiyl giriniz: umut
Traceback (most recent ¢

File "<ipython-input-58-eelc7cb5cbhad>", line 2, in
b=int(input("ikinci sayiyi giriniz: "))

invalid literal for int() with base 10: ‘umut’

Yine benzer sekilde girilen ifadelerden birisi sayisal olup diger ifade sayiya doniistiirilmezse, sayilarla
metinsel ifadeler arasinda aritmetiksel islem yapilamayacagi i¢in Python hata verecektir. Hatalarin
ayiklanmasina yonelik ¢oziimlere try / except kisimlarinda deginilecektir.

Ornek27

a=int(input("birinci say1y1 giriniz: "))
b=input("ikinci say1y1 giriniz: ")
print("girdiginiz sayilarin toplami:",a+b)

put("birinci sayiyi giriniz: "))
"ikinci sayiy1l giriniz: ")
g irdiginiz sayilarain toplami:",a+b)

birinci sayiy1l giriniz: 6

ikinci sayiyl giriniz:
Traceback (most recen

File "<ipython-input-59 / , line
print("girdiginiz sayilarin toplami:",a+b)

unsupported operand type(s) for +: 'int' and 'str’
Ornek 27°de integer ve string degerler arasinda islem yapilamayacag icin Python hata vermistir.

Calisma Sorulan

. Ekrana “Merhaba Diinya” yazan programi yaziniz.

. Kullanicidan ismini alarak "merhaba Ali” seklinde ¢ikt1 veren programi yaziniz.

Girilen iki saymin toplamini bulan ve ekrana yazdiran programi yaziniz.

Girilen iki sayinin ortalamasini bulan ve ekrana yazdiran programi yaziniz.

Kullanicidan abone numarasi ve tiiketim bilgisi alarak fatura tutarini hesaplayan programi yaziniz.

I
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KOSULLU VE MANTIKSAL iIFADELER

Kosullu ifadeler

Program yazarken kodlar sirali olarak alt alta satirlar seklinde yazilir. Programin akisinda bazi
dallanmalar (farkli durumlar i¢in farkli kodlarin ¢aligmasini istedigimiz durumlar) olabilir.
Programlarda belirli kosul veya durumlar i¢cin ¢alismasi istenen kodlar kosullu ifade bloklar
kullanilarak olusturulur.

Ormegin, sadece iiyelerin giris yapabilecegi bir program hazirlarken kullanici ad1 ve parolast dogru olan
kisilerin sisteme erigimine izin veren kodlar yazilir. Bunun igin programa kosul ifadeleri eklenmesi
gerekir. Kosul saglaniyorsa mendiilere erisim izni verecek kodlar calismaya baslar. Kosul saglanmiyorsa
uyar1 mesaji verilerek sisteme giris izni verilmez.

Mantiksal operatorler sonug olarak “boolean” veri tipinde deger verir. Eger kosul saglanirsa “True”
degeri dondiiriirken kosul saglanmazsa “False” degerini dondiiriir. Boolean veri tipi bagka bir deger
alamaz. Bu durum kosullu ifadeler iiretme olanag: saglar. Kosullu ifadelerin sonucu “boolean” deger
kontrol edilerek program akisi yonlendirilebilir. Kosul ifadesi ve “True-False™ akis1 sekilde eger i¢ 2
tane kosul ifadesi varsa neler olabilecegi hakkinda bizlere bilgi sunar.

»
»

%

»
»

Sekilde goriildiigii {izere kullanicidan alinan veri Sart 1 yapisina geldiginde sart1 sagliyorsa (True) bu
kod girintisi (blok) igindeki komutlar galisir. Sart 1 yapisinda sart saglanmiyorsa atlanarak sonraki
kodlara gegilir. Sonrasinda yeni sart yapisi (Sart 2) ayni1 sekilde kontrol edilir ve akis devam eder.
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Mantiksal ifadeler ve Baglaclar Hatirlatmas:

Bir mantiksal ifadeyi diger mantiksal ifadelerle baglamanin farkli yollar1 vardir. Daha 6nce islemis
oldugumuz iliskisel operatdrler ve mantiksal baglaglar kullanilarak (or, and, not vb. gibi) farkli kosul
durumlari olusturulabilir.

Ornegin kullanic1 ad1 ve parola ile ilgili bir 6rnek yapalim. Kullanici tarafindan kullanici adi admin
sifresi ile 123456 olarak belirlenmis olsun.

kullanic1_adi=input('Kullanict Ad1:")
kullanici_parolasi=input('Parola:")

print(kullanici_adi=="admin' and kullanic1_parolasi=='123456")

In [12]: kullanicai adi=input('Kullanici Adi:")
kullanici parolasi=input('Parocla:")
.. print(kullanici_adi=="admin' and
kullanici parolasi=="123456")

Kullanici Adi:admin

Parola:123456
True

Ornegin Boliimii Istatistik veya Matematik olanlarrsegmek igin bir kod yazalim.

boliim == "[statistik" or bdliim == "Matematik" kosullarindan biri dogruysa “True” degilse* False”
degeri dondiiriir.

bolum =input('Bélumindzi giriniz: ")

print(bdliim == "[statistik" or béliim == "Matematik")

In [15]: bolim =input('Boliminizi giriniz: ')
- print(bdlim == "Istatistik"” or bdlim == "Matematik")

Boliimiiniizii giriniz: Istatistik
True

Orneklerde. sadece mantiksal operatorlerin sonucu “boolean “degeri ekrana yazdirildi. Mantiksal
operatorler kosul ifadeleriyle birlikte kullanildiginda belirli sartlarda belirli kod bloklar1 ¢alistirilabilir.

Python Blok Yapisi

Python’da (baska programlama dillerinde de) kodlar belirli alt kiimeler héalinde (blok) ifade edilir. Bu
yap1 Python’da girinti (Indentation) ile olusturulur. Python’da dikey olarak ayni hizadaki kodlar ayni
blok yapisinda yer alir. Kod bloklariin kolaylikla ayirt edilebilmesi igin bir sekme (4 karakter bosluk)
kullanilmasi 6nerilmektedir. Eger bir IDE (biitlinlesik program gelistirme ortami1) kullaniliyorsa bu
girintiler otomatik olarak ayarlanacaktir. Kullanilan gelistirme ortaminda ayarlar boliimiinde bir
girintinin kag karakter olacaginin belirlendigi ayarlar bulunmaktadir. Bir karakter bosluk ile olusturulan
girinti bile yeni blok yapisint olusturur. Bir kod blogu kendi icinde tutarli bir yapidir. Dongiiler,
fonksiyonlar ve kosul ifadeleri kod bloklar1 kullanilarak olusturulur.Python’da kod yazarken girintilere



Ogr. Gor. Umut Yamak

dikkat etmek gerekir. Girintiler blok yapisini belirledigi i¢in programin yanlis ¢alismasina veya
¢alismamasina neden olabilir.

Ornegin, asagida herhangi bir karar yapis1, dongii veya fonksiyon olmadan ikinci satirdaki kodu girintili
yazildigi i¢in hata verir.

print('Blok yapist')
print(‘'Girinti")

In [17]: print('Blok vapisi')
.. print{ 'Girinti")
File "<ipython-input-17-a3012ae96b64d>", line 2
print{'Girinti")

A

IndentationError: unexpected indent

if yapisi

Bu yapida, belirli komutlarin galigsmasi, bir kosula baghdir. Kosul' saglanmazsa herhangi bir islem
yapilmaz.

Kullanimi: Asagida bir “if” blogu gosterilmektedir “if” blogunun dikey hizasmin saginda olan kod
satilar1 kosul gerceklestiginde ¢alisir. Bu kodlar “if”” blogunda yer almaktadir. Biiylik esittir operatorii
karsilagtirma sonucu “boolean” (True veya False) bir deger verir. True deger verirse “if ” blogu iginde
(girinti olan) kodlar ¢alisir. Kosul saglanmazsa'yani “False” degeri verirse blogun i¢ine girilmez bloktaki
kodlar atlanir.

Ornek
Kullaniciin yag degerini alarak 18’e esit veya biiylik olmasi hdlinde ona mesaj veren kod:
yas1 = int(input('Liitfen yasiniz1 gitiniz: '))
if (yagi>=18):
print('Oy kullanabilirsiniz.")

In [24]: yasi = int(input('Lutfen yasinizi giriniz: "))
... 1f (yasi>=18):
cea print{ 0Oy kullanabilirsiniz.")

Liutfen yasinizi giriniz: 18
Oy kullanabilirsiniz.

“if” blogunun i¢indeki kod ancak sart saglandiginda caligir ve blok bittikten sonra program akigi devam
eder. Sart saglanmazsa blok atlanir. Python alt satirdaki kodlar1 yorumlar ve ona gore islem yapar.
Asagidaki 6rnek 18’den kiiciik bir yas girilerek ¢aligtirilmistir.

yas1 = int(input('Liitfen yasinizi giriniz: '))
if (yagi>=18):
print('Oy kullanabilirsiniz."
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print ('Program bitti."

In [25]: yasi = int(input('Litfen yasinizi giriniz: "))
w..: 1f (yas1>=18):
eaa print( 0Oy kullanabilirsiniz.")

...: print ('Program bitti.")

Litfen yasiniza giriniz: 17
Program bitti.

Ornek
yas1 =17
ad1 = 'Umut’

if (yas1 >= 18):

print('1. Sart saglandi.")

print ('1. if blogunun igindesiniz.")
if (ad1 =="'Umut"):

print(2. Sart saglandi')

print (‘2. if blogunun igindesiniz.")

print('Normal program akiginda girinti kullanilmamaktadir.")

In [26]: yasi = 17
...: adi = "Umut’
: if (yas1i »= 18):
print{'1. Sart saglandi."')
print ('1. if blogunun ic¢indesiniz.')

: if (adi == 'Umut’):
print('2. Sart saglandi’)
print ('2. if blogunun i¢indesiniz.')

: print{ Normal program akisinda girinti kullanilmamaktadir.')
2. Sart saglanda
2. if blogunun icindesiniz.
Mormal program akisinda girinti kullanilmamaktadir.

Kosul ifadelerinde birden fazla kosul birlikte kullanilabilir. Bunun i¢in operatorler konusunda agiklanan
mantiksal operatorler kullanilir. Ornekte “and” operatorii ile iki kosulun birlikte saglanma sarti
kosulmustur.

Ornek: Kullanicinin girdigi kullanici ad1 ve parolay1 kontrol ediniz.
kullanic1_adi=input('Kullanic1 Ad1:")

kullanici_parolasi=input('Parola:')
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if (kullanic1_adi == 'admin' and kullanici_parolas1 == "123456"):
print("Giris Basarilidir.")
print("Meniilerinize erisebilirsiniz.")

print("blok bitti")
In [27]: kullanici_adi=input('Kullanici Adi:")

.. kullanici parolasi=input(’'Parola:")
if (kullanici_adi == '"admin’' and kullanici_parolasi ==

'123456"') :

print("Giris Basarilidar.™)
print{"Menilerinize erisebilirsiniz.")

... print("blok bitti")
Kullanici Adi:admin

Parola:123456
Giris Basariladir.
Menulerinize erisebilirsiniz.

blok bitti
Ornekte sartlardan biri bile saglanmazsa * if ” blogundaki kodlar calismaz.
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ig ige Kosul ifadeleri

Yukaridaki 6rnekte birden fazla kosulu “and ™ operatdriinii kullanarak kontrol edilmistir. Ayni islem, i¢
ice kosul ifadeleri kullanarak da yapilabilir.

Sekilde goriilen kosullu ifadelerden birincisinin yani ilk “if” blogundaki sart saglanirsa (Sart 1) o
bloktaki kodlarin ¢alistigi bilinmektedir. Bu sart ifadesinin i¢ine bir kosul ifadesi yani ikinci bir “ if ”
blogu (Sart 2) daha eklenebilir. Sart 2’deki kosul da saglanirsa bu kez “if”” blogunun i¢indeki ikinci “if”
blogundaki kodlar da calisir. Ikinci kosul ifadesindeki sart saglandiginda birinci kosul ifadesindeki sart
zaten saglanmis olacagindan (saglanmasaydi ikinci “if” blogu kodu birincinin i¢inde oldugu i¢in zaten
¢alismazdi) iki kosul ifadesi de (Sart 1 and Sart 2) saglanmis olur. Kosul ifadelerinden birincisi saglanir
ikincisi saglanamazsa ikinci “if” blogundaki kodlar atlanir. Bu kullanim &rnekteki and operatorii
kullanimina benzemekle birlikte kosullardan sadece birincisinin saglandigi durumlarig¢in kodlar
olusturmaya olanak verir. I¢ ige kosul ifadelerinin sayis1 (i¢ ige 3 kosul gibi) ihtiyaca gére artirilabilir.

o=
-

| preew
\‘/ | o
.

Vo

Sekil : I¢ ice kosul ifadeleri



Ogr. Gor. Umut Yamak

Ornek: Kolay anlasilmas igin verilen 6rnekteki ikinci “ if ” blogu i¢indeki kodlarm girintisine dikkat

ediniz.
kullanic1_adi=input('Kullanic1 Ad1:")
kullanici_parolasi=input('Parola:')

if (kullanic1_adi == 'admin'):

In [3@]: kullanici_ adi=input( 'Kullanici Adi:")
: kullanici_ parolasi=input(‘Parola:")
: if (kullanicai_ada "admin'):
print{‘Kullanici adi dogru')
if (kullanici_parolasi == '123456"):
print({'Giris basarili.")
print({ 'Menilere erisebilirsiniz.

2

print('Kullanici ad1 dogru')

. Kullanici Adi:admin
if (kullanic1_parolas1 =='123456"):
Parola:123456

Kullanici adi dogru
Giris basarila.

Menitlere erisebilirsiniz.

print('Girig basaril1.")

print('"Meniilere erisebilirsiniz.")

[lk sart yapisinda kullanict adinin dogru olup olmadig kontrol edilmektedir. Eger.sart dogruysa igteki
2.sart blogu ¢alisarak parola kontrolii yapacaktir. Iki sart saglanirsa ekrana tiim mesajlar yazdirilacaktir.
Sadece 1. sart saglanirsa kullanici ad1 dogru girilip parola yanlis girilirse® Kullanic1 adi dogru” mesaji
ekranda goriinecektir. Kullanict adi yanlis girilirse hicbir mesaj gériinmeyecektir.

Not: input fonksiyonu ile elde edilen degerin tipini 6grenelim. Asagidaki resimde de goriildiigii iizere
input fonksiyonuna girisi yapilan “Kullan1 Ad1” degiskeni string tipindedir. Buradan anlasildig: tizere
input fonksiyonu kullanicidan aldig bilgiyi string tipinde veri-olarak depolar.

In [31]: type("Kullanici Adi:")
Out[31]: str

if-else Yapisi

“if ” yapisinda sart saglanirsa blok -igcindeki kodlar caligmaktadir. Ancak sartin saglanmadigi
durumlarda herhangi bir islem yapilmaz.* else” ifadesi degilse anlamindadir. Yani sartin saglanmadigi
durumda calisacak kodlar “else” bloguna yazilir.

Kullanimai:

“else” blogu da if blogu gibi ayr bir blok olarak yazilir. Bir “ if ” blogundan sonra gelen else blogu
ayni1 girinti seviyesinde olmalidir.. “else” blogu “if ” blogu ile birlikte kullanilir.

Ornek
Asagidaki 6rnekte kullanicinin girdigi sayinin gift - tek oldugunu bulan bir kod yazilmistir.
Cift bir say1 girildiginde “ if ” blogunun i¢indeki kodlar ¢aligir.
say1l=int (input ('Liitfen bir say1 giriniz: ")) #input i¢cindeki deger int olarak doniistiiriildii
if ((say11%2)==0):

print('Girdiginiz say1 cifttir.")
else :

print('Girdiginiz say1 tektir: ")
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In [33]: sayil=int (input ('Litfen bir sayi giriniz: "))
c..: 1f ((say11%2)==0):
e print('Girdiginiz sayi c¢ifttir.")

...: else :

e print('Girdiginiz sayi tektir: ")

Litfen bir sayil giriniz: 24
Girdiginiz sayi cifttir.

Tek bir say1 girildiginde “else” blogunun i¢indeki kodlar ¢alisir.

In [32]: sayil=int (input ('Litfen bir sayi giriniz: "))
if ((say11%2)==0):
print{'Girdiginiz sayi c¢ifttir.')
else
print{'Girdiginiz sayi tektir: ')

Litfen bir sayi giriniz: 5
Girdiginiz sayi tektir:

Ornek: Kosullu ifade, operatdrler ve baglaglarla daha etkili yapilabilir. Yukaridaki kullanic1 adi ve
parolast 6rneginde kullanicinin girdigi kullanici adi ve parola bu 6rnekte “and” ile birlikte kontrol
edilmistir.

kullanic1_adi=input('Kullanict Ad1:")
kullanici_parolasi=input('Parola:')
if (kullani¢1 adi1 =='admin'and kullanic1_parolas1 == '123456"):

print('Giris basarili.")
print('Meniilere erigebilirsiniz.")

else:

print ("Yanlis kullanict adi veya sifre')
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In [38]: kullanici_adi=input('Kullanici Adi:")
.. kullanici parolasi=input('Parola:")
if (kullanici _adi == "admin' and kullanici_parolasi ==

'123456" ):

print('Giris basarili.")

print{ 'Menilere erisebilirsiniz.')

. else:
print ('Yanlis kullanici adi veya sifre')

Kullanici Adi:admin
Parola:123456

Giris basarila.
Menulere erisebilirsiniz.

Ornek: “if -else” yapisina iliskin baska bir drnek asagida verilmistir. Bu 6rnekte sartlar “and” baglactyla
birlestirilmistir.

yas1 = int(input('Liitfen yasimnizi giriniz: "))

boliim = 'Istatistik'

yabanci_dil = True

#Asagidaki kodun ¢aligsmasi i¢in yukaridaki 3 sartin-da saglanmasi gerekir.

if (yas1 >= 18 and yas1 < 35 and boliim == '[statitsik' and yabanci_dil == True):
print("Miilakata katilabilirsiniz.")

else:

print("Sartlariniz tutmadigi i¢in maalesef bagvuru yapamazsiniz.")

In [49]: yas1i = int(input('Lutfen yasinizi giriniz: "))
. bdlim = 'Istatistik’
: yabanci_dil = True

if (yasi>=17 and yas1<35 and bdlim == 'Istatistik’ and
yabanci_dil == True):
print("Milakata katilabilirsiniz.")
: else:
print{"Sartlariniz tutmadigi i¢in maalesef basvuru
yapamazsiniz.")

Litfen yasiniza giriniz: 20
Milakata katilabilirsiniz.
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In [50]: yas1i = int(input('Litfen yasinizi giriniz: "))
: bolim = 'Istatistik’
: yabanci_dil = True

if (yas1>=17 and yas1<35 and bdlim == 'Istatistik’ and
yabanci_dil == True):
print{"Milakata katilabilirsiniz.")
: else:
print{"Sartlariniz tutmadigi i¢in maalesef basvuru
yapamazsiniz.")

Litfen yasinizi giriniz: 56
Sartlariniz tutmadigi icin maalesef basvuru yapamazsiniz.

if-elif-else Yapisi

Bu yapida kosullar art arda verilir. if ile verilen kosulun devaminda ‘degilse suise’ anlamina gelen “elif”
ifadesi yer alir. Yapinin en sonunda ise ‘hicbiri degilse’ anlaminda else ifadesi yer almaktadir. Her ifade
kendi blogundaki kodlar1 calistirir. “if”, “elif” ve “else” /bloklarinin girinti diizeyleri ayni olmak
zorundadir.

Her kosul ifadesi bir “if” blogu formatinda yazilabilirdi ancak bu durumda program akiginda tiim kosul
ifadeleri tek tek kontrol edilirdi. “if-elif-else” yapisinda ise sart saglandiginda veya else ifadesine
gediginde ilgili bloktaki kodlar ¢aligir ve tim* if-elif-else” blogundan ¢ikilir. Birbirleriyle baglantis
olmayan kosullar ayr “if” bloklar seklinde verilebilir. Ama bir degerin belirli araliktaki sartlari saglayip
saglamadig1 kontrol edilirken “if-elif-else” yapisini kullanmak daha uygundur. Bu yapida kosullardan
biri sagliyorsa diger kosullar kontrol edilmez. Alinan deger “if-elif-else” yapisindaki yalniz bir kosulu
saglayabilir.

Ornek: Bir kullanicinin smav puanini alarak durumunun degerlendirilmesi:
smav_puani = int (input("Puaniniz1 giriniz (0-100): "))
if sinav_puam >= 85:
print(5)
elifsmav_puanm >= 70:
print(4)
elif smav_puan1 >= 55:
print(3)
elif smav_puan >= 40:
print(2)
else :

print(1)
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In [69]: sinav_puani = int (input("Puaninizi giriniz (8-108): ™))
...: if sinav_puani >= 85:
ceat print(5)

...: elif sinav_puani »>= 70:
ceat print(4)

...: elif sinav_puani »= 55:
ceat print(3)

..-: elif sinav_puani »>= 48:
ceat print(2)

...: else:

ceat print(1)

Puaniniza giriniz (©-108): 55
3

Fakat girilen deger 0 ile 100 diginda bir degerse ne olacaktir?

In [67]: sinav_puani = int (input("Puaninizi giriniz (@-188): "))

: if sinav_puani »>= 85:
print(5)

: elif sinav_puani »>= 70:
print(4)

: elif sinav_puani »>= 55:
print(3)

: elif sinav_puani »>= 48:
print(2)

: else:
print(1)

Puaninizi giriniz (©-10@): 105
5

In [68]: sinmav_puani = int (input("Puaninizi giriniz (8-1@8): "))
...: if sinav_puani >= 85:

print(5)

: elif sinav_puani »= 70@:
print(4)

: elif sinav_puani »= 55:
print(3)

: elif sinav_puani >= 40:
print(2)

: else:
print(1)

Puaninizi giriniz (@-10@): -5
1

Gorildigi tizere tanim araligi disinda degerler girildiginde de bu program c¢aligmaktadir ve hatali bir
sonug yansitmaktadir. Bu nedenle bir ekleme yapilarak kullaniciy1 bu hatadan dondiirmeliyiz. Bunu da
0 ile 100 arasinda bir deger girildiginde hatali giris yapildigina dair bilgi vererek gergeklestirebiliriz.
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In [7@]: sinav_puani = int (input(”Puaniniz giriniz (8-188): "))
: if (sinav_puani <@ or sinav_puani>10@):
print("Hatali giris litfen @ ile 180 arasinda deger
giriniz.")
: elif sinav_puani »= 85:
print(5)
: elif sinav_puani »= 78:
print(4)
: elif sinav_puani »>= 55:
print(3)
: elif sinav_puani »= 48:
print(2)
: else:
print(1)

Puaniniz giriniz (@-100): -7
Hatali giris litfen @ ile 180 arasinda deger giriniz.
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DONGU YAPILARI

Bu béliime kadar yapilan uygulamalar tek seferde ¢alismaktadir. Ornek olarak 50 saymin ortalamasini
almak istendiginde, 50 sayiy1 kullanicidan alarak her birini bir degiskene atamak, sonra da bu sayilarin
ortalamasinin bulunmasi gerekiyordu. 50 say1 degil de bin adet sayinin ortalamasini bulmak istersek
bu is daha da zorlasacaktir. Dongiiler, istenen kodlarin belirli say1 veya kosullar saglandig siirece
tekrar tekrar ¢alistirilmasi temeline dayanir.

Burada tekrarlama islemi belirli sayida olursa for dongii yapisi, belirli kosullara bagl tekrar s6z
konusu ise while dongii yapis1 tercih edilir. Ornek verilecek olursa her sabah giines dogar ve her
aksam giines batar. Bu islem siireklilik arz etmektedir.

Asagidaki sekilde kosul saglandig siirece dongii devam edecektir. Ne zaman ki kosul sarti
gerceklesmezse o durumda dongiiden ¢ikilacaktir. Python’da while ve for dongiileri olmak tizere iki
tlr déngu bulunur.

Dongl Baslasin

¢ A

Kosul Evet
Saglaniyor mu ? . Kodlari Cahstir

Hayr




Ogr. Gor. Umut Yamak

1. While Dénguisu

While dongiisii, kosul gergeklestigi siirece ¢alisan bir dongii ¢esididir. Genellikle dongiiniin ka¢ defa
calisacag1 belirli degilse while dongiisii tercih edilir. Ancak kosullar verilerek de while dongiisiiniin
belirli sayida ¢alismasi saglanabilir. Dongiilerde kosullu ifadelerde oldugu gibi blok yapisi
kullanilmaktadir. while ifadesinden sonra kosul durumu yazilir, ardindan iki nokta isareti konularak alt
satira gecilir. Kosul durumu saglandigz stirece galisacak kodlar bir blok iceriden calisir.

while (kosul durumu):
1. adim
2. adim

3. adim

n. adim

Bu durum bir 6rnekle incelenmek istenirse,

Ornek
1. # sartin baslangi¢ degeri
2. saya¢ =1
3. #saya¢ 6 dan kii¢ik oldugu siirece
4. while saya¢ < 6:
5. print("merhaba diinya")
6. saya¢ = sayac+l

In [2]: sayag = 1

...: while sayac¢ < 6:
e print("merhaba dunya"
.l sayag = sayac+l
merhaba dinya
merhaba dinya
merhaba dinya
merhaba dinya
merhaba dinya

Ornekte sayac isimli degiskenin degeri 1’den baglamis, yine degisken degeri 6’dan kiiciik oldugu
siirece konsol. lizerinde "merhaba diinya" yazilir. Sayacin degeri 1 arttirilarak dongiiniin basina doner
ve sayac degeri 6’ya esit olana kadar bu durum devam eder.

Ayni islemi ekrana sayag isimli degiskenin degeri yazilarak yapmak istenirse,

Ornek: In [3]: sayac = 1
: while sayac¢ <6:
1. sayac =1 print({sayac)
2. while saya¢ <6: sayag = sayac+l
3. print(sayac)
4. saya¢ = sayac+1l
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1.1 While Dongiiniin Kapsami

Hatirlanacag tizere while dongiisii agiklanirken dongii kosulunun saglandigi stirece daha igteki
bloklarda bulunan kodlarin ¢alistirilacaginda bahsedilmigti. Dongiiniin o andaki adimi bittigi zaman
Python bir iistteki bloga donerek ¢alismasina devam eder.

Ornek In [4]: sayag¢=1

# sartin baglangi¢ degeri ) while sayac < 6
sayag=1 eea print(sayac)
#sayac 6 dan kiiciik oldugu siirece sayac = sayac+l
while sayag < 6: .
orint(saya) : print("dongu sonlandi™)
sayac = sayac+1
#dongii bittigi zaman

print("dongii sonland1")
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ongil sonlandi

while dongiisii ile ¢alisirken sik yapilan hatalardan birisi dongliicerisinde kosulu saglayan degiskenin
degerini arttirma isleminin unutulmasidir. Bu durumda kosul stirekli saglanacagi i¢in dongii stirekli
calisir ve disaridan bir miidahale ile sonlandirilmasi gerekir.

Ornek
1. sayac¢=1
2. while sayac¢<6:
3. print(sayacg)

Yukaridaki Ormekte bilingli- olarak ~saya¢ isimli degiskenin degeri arttirlmamistir. Uygulamay1
calistirildiginda goriilecegi lizere program hi¢ durmadan ¢alisacak ve ekrana siirekli 1 degeri yazacaktir.
Bu islem sirasinda klavyeden "ctrl + ¢" tusuna basarak Python’a kesme gonderebilir ve uygulama
sonlandiribilir.

Ornek

while déngusi kullanarak 1-100 arasindaki (100 dahil) ¢ift sayilari bularak ekrana yan yana yazan
programi yazalim.

1. a=1

2. while a <= 100:

3. if a%2 == 0:

4. print(a,end="\t")
5. a = a+l
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In [8]: a =1
...: while a <= 100:
el if ak2 == @:
cea print(a,end="\t")
eeal a=a+l
2 4 3] g 1@ 12 14 16 18
28 22 24 26 28 30 32 34 36
38 48 47 44 46 A8 58 52 54
56 58 (1% 62 64 66 68 78 72
74 76 78 26 82 84 86 28 96
62 g4 96 o8 188
Ornek
1. #while dongusu kullanarak 1 - 100 arasindaki sayilarin toplamini bulan /programi yaziniz.
2. toplam = ©
3. i=1
4. while i <= 100:
5. toplam = toplam + i
6. i = i+1
7. print("sayilarin toplami",toplam)

Omekte yapilan islemde toplam isimli bir degisken olusturularak baslangi¢ degeri 0 olarak
belirlenmistir. Clinkii toplam degerini hesaplarken toplam=toplam+i seklinde bir islem yapilmaktadir.
Eger toplam taniml1 olmasaydi, tanimlanmamis_deger=tanimlanmamis_deger+say1 seklinde bir islem
yapilmaya calisacak ve hata verecekti. Bu nedenle bir degisken ile islem yapilmadan dnce dncelikle bu
degiskenin tanimlanmas1 gerekmektedir.

In [18]: 1 =1
: while 1 < 100:
topla = topla + 1
i+=1

print({"toplam",topla)
Traceback (most recent call last):

File "<ipython-input-10-b22ebfd95394>", line 3, in <module>
topla = topla + 1

NameEPPOP: name "topla' is not defined

1.2 While True — Break ifadeleri ve Sonsuz Déngiiler

Program yazarken bazen déngiiniin ne zaman sonlanacagi bilinmeyebilir. Ornek olarak bir markette
misterilerin aligverig yaparak sepetlerini doldurduklar1 ve sepette kag¢ adet {iriin oldugu bilinmeyebilir.
O miisteriye ait tiim {iriinler barkod okuyucu ile okutulmali ve toplam tutar hesaplanmalidir. Iste bu gibi
belirsiz durumlar i¢in while dongiisii ile beraber True ifadesi ya da benzer yapilar kullanilabilir.

Break ifadesi ise dongii siirekli ¢aligirken istenilen bir anda dongiiden ¢ikmak i¢in kullanilir.
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Ornek
1. i=1
2. while True:
3. print(i)
4. i+4=1
5. if i ==
6. break
7. print("dongl sonlandi™)

In [11]: i =1
: while True:
print(i)
i+=1
if 1 ==
break

: print("dongii sonlandi™)

=N VI NCRaY

ongil sonlanda

Ornek

#Girilen sayinin faktoriyelini hesaplayan programi yazalim.
i=1
f=int(input("faktoériyeli alinacak sayiyi giriniz:, "))
sonu¢=1
while i<=f:

sonu¢c=sonuc¢*i

i+=1
print(sonucg)

coONO UV WNER

In [1]: i=1
.. f=int(input("faktoriyeli alinacak sayiyi giriniz: "))
..1 sonuc=1
..: while i<=F:
. sonuc=sonug*®i
.o i+=1

..: print(sonucg)

faktoriyeli alinacak sayiyi giriniz: 8
46320

Ornekte i isimli degiskeni 1 degerinden baslayarak while dongiisiinii i degeri girilen sayidan kiigiik
oldugu siirece ¢alistirilmis, daha sonra i degeri arttirarak sonug isimli degiskenle ¢arpma igslemi yapilmas,
i degeri f degerine esit oldugunda dongiiden ¢ikilarak, sonug isimli degiskenin degeri gdsterilmistir.
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Ornek

while dongiisii kullanarak say1 tahmin oyunu yapalim. Bu oyuna gore Kullanicidan 1-100 arasi bir say1
istenmektedir. Girilen say1, tahmin edilen sayidan biiyiikse daha kiiciik bir say1 girmesi, biiyiikse daha
kiigtik bir say1 girmesi istensin. Kullanici say1y1 bulana kadar bu islem tekrar etsin. Ayrica bir sayag
eklenerek kag defa da tahmin ettigini bulalim.

tahmin_edilecek_sayi = 45
sayac=0
print("1-100 arasi bir sayi tuttum tahmin et")
while 1 ==
sayac += 1
cevap=int(input("1-100 arasi bir sayi girin: "))
if cevap> tahmin_edilecek_sayi:
print(“"daha kiiciik bir sayi girmelisin")
elif cevap< tahmin_edilecek_sayi:
1e. print(" daha biyilk bir sayi girmelisin")
11. else:
12. print(" tebrikler tuttugum sayiyi bildin")
13. break
14. print("tebrikler {} seferde sayiyi bulabildin".format(sayac¢))

VCoONOTUTEAWNE

In [13]: tahmin_edilecek sayi = 45

: sayac=0
.2 print("1-18@ arasi bir sayi tuttum tahmin et")
: while 1 ==
sayag += 1

cevap=int{input("1-100 arasi bir sayi girin: "))
if cevap»tahmin_edilecek sayi:
print("daha kicik bir sayi girmelisin")
elif cevap<tahmin_edilecek sayi:
print(“"daha biyik bir sayi girmelisin")
else:
print("tebrikler aklimda tuttugum sayivi bildin")
break

: print("tebrikler {} seferde sayiyil bulabildin”.format(sayac))
1-188 arasi bir sayi tuttum tahmin et

1-188@ arasi bir sayi girin: 12
daha biyik bir sayi girmelisin

1-108 arasi bir sayi girin: 5@
daha kicik bir say1i girmelisin

1-18@ arasi bir sayi girin: 45
tebrikler aklimda tuttugum sayiyi bildin
tebrikler 3 seferde sayiyil bulabildin

Yine burada while True yapisina benzer bir yap1 kullanarak while 1==1: seklinde bir yapi1 ile sonsuz
dongii olusturulmustur.
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2. For Dongusu

For dongiisli, Python’da genellikle dongiiniin tekrar sayisi programci tarafindan belirlenmis veya
ongoriilmis ve belli ise kullanilir. Hatirlanacag tizere while dongiisii ile sonsuz dongiiler yapilabiliyor
ve istenilen bir anda dongiiden cikilabiliyordu. For dongiisii daha c¢ok belirli sayidaki islemi
gerceklestirmek i¢in kullanilir. Bunun yaninda Python’da for dongiisiiniin iterasyon denilen 6nemli bir
ozelligi bulunmaktadir. iterasyon islemi sayesinde karakter dizileri ve listeler iizerinde gezinme islemi,
yani ilk elemandan son elemana kadar islem yapabilmektedir. For dongiisii kullanmak i¢in “in”
islecinden faydalanmak gerekmektedir. "in" isleci iterasyon isleminin yapilacagi metin/liste/say1 aralagi

gibi kavramlar olabilir. Asagidaki resimde bir liste igerisinde dongii islemi tanimlanmstir.

! Sequence we want to
iterate over

1 1n ez_list:

7 print (i) —

| item we are on in the
1 iteration Process we want to

__________ : repeat over and over

*Bu resim https://www.dataquest.io/blog/python-generators-tutorial/ adresinden alinmastr.

2.1. in Isleci

in isleci bir degerin, bir liste ya da karakter dizisi igerisinde olup olmadigini kontrol eder. Once
karakter dizisi i¢inde bir karakter olup’olmadigina bakar. Eger deger karakter dizisi igerisinde varsa
True, yoksa False degeri dondiirecektir.

Ornegin: In [8]: "p" in "python"
. N Out[8]: True
p" in "python
"a" in "python" In [9]: "a&a" 1in "python”
Out[9]: False
|iSte=[1,2,3,4,5,6] In [2'9:' 115te=[11213141516]
: print(3 in liste)
3in liste ...: print(1@ in liste)
True
10 in liste False

2.2. Karakter Dizileri Uzerinde Iterasyon Islemi

Python’da for dongiisii ile karakter dizileri lizerinde kolaylikla iterasyon islemi yapilabilir.

Ornek
In [23]: """ metin lzerinde iterasyon™""
1. isim = "Mustafa" -..1 1sim = "Mustafa”
2. for i in isim: ... for 1 in isim-
3. print(i,end=",") print(i,end=",")
4.
MJUJSJtJanJaJ
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Ornekte yapilan islemle isim adli degisken iizerinde ilk karakterden son karaktere kadar tiim degerleri
hicbir harf kalmayana kadar sirayla i degigskenine atayarak ekrana yazdirilmgtir.

Ayni igslemi while dongiisii ile yapilmak istenirse su sekilde bir dizayn yapilabilir.

Ornek

isim="Mustafa"

i=0

while i<len(isim):
print(isim[i],end=",")

I=i+1

In [24]: isim="Mustafa"
... 1=0
. while i<len(isim):
print(isim[i],end=",")
cel 1=1+1
M,u,s,t,a,f,a,

Ornekte while déngiisii ile karakter dizileri iizerinde islem yapilmak istendiginde hem daha fazla kod
yazilmas1 hem de daha karisik bir yap1 kullanilmas1 gerekmektedir. Python’da genellikle listeler veya
karakter dizileri lizerinde islem yapilmak istenildigi zaman yani belirli sayida islem yapma ya da
iterasyon yapilacagi zaman for dongiisii kullanilmaktadir.

Ornek: Bir ciimle igerisinde gegen bir harfin kag defa gegtigini bulalim.

yazi="Python {ist diizey basit sézdizimine sahip modiilerligi, okunabilirligi desktekleyen, platform
bagimsiz nesne yonelimli yorumlanabilir bir script dilidir. "

harf="a"
sayac=0
for i in yaz:
if i=="a"
sayag=sayac+1

print("climle icerisinde gecen a harfi sayisi: ",sayac)
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In [28]: yazi= """Python ist diizey basit sézdizimine sahip modilerligi,
...: okunabilirligi desktekleyen, platform bagimsiz nesne yonelimli
...: yorumlanabilir bir script dilidir. """

...: harf="a"
... sayac=0
e-.: for 1 in vyazai:
- if i=="a":

et sayag=sayag+l
ee.: print("cimle icerisinde gecen a harfi sayisi: ",savac)
cumle ic¢erisinde gecen a harfi sayisi: 7

Ornek:Bir ciimle igerisinde gegen sesli harfleri bulan programi yaziniz.
yazi="Python iist diizey basit sdzdizimine sahip
modiilerligi, okunabilirligi desktekleyen, platform bagimsiz nesne yonelimli
yorumlanabilir bir script dilidir. "
sesli="aetioduii"
for i in yaz1:

if i in sesli:

print(i,end=",")

In [29]: yazi="""Python lst dizey basit sdzdizimine sahip modilerligi,
.2 okunabilirligi desktekleyen, platform bagimsiz nesne yonelimli
: yorumlanabilir bir script dilidir. """
: sesli="ae1iodui"
: for i in yazi:
if 1 in sesli:
print{i,end=",")

i,i,i,

Ornek: Tki farkli karakter dizisi belirleyerek, birinci de olup, digerinde olmayan karakterleri bulalim.

1. wyazi="""Python Ust diizey basit s6zdizimine sahip modilerligi,

2. " okunabilipligi desktekleyen, platform bagimsiz nesne yonelimli

3. yorumlanabilir bir script dilidir. """

4. cimlel=" Python interaktif yani etkilesimli bir programlama dilidir. "
5. for i in clmlel:

6. if not i in yazi:

7. print(i,end="")

In [3@8]: vazi="""Python iist diizey basit sézdizimine sahip modiilerligi,
...: okunabilirligi desktekleyen, platform bagimsiz nesne yonelimli
...: yorumlanabilir bir script dilidir. """
...: cumlel=" Python interaktif yani etkilesimli bir programlama dilidir.
...: for i in cimlel:
- if not i in yazi:|
.- print(i,end="")

E1:4
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2.3. range Fonksiyonu ile For Dongiisii Kullanimi

Python’da for dongiisiiyle belirli degerler arasinda dongii kurmak istenirse range fonksiyonu
kullanilmalidir. range fonksiyonu bir say1 dizisi olusturur ve bu sayede olusturulan say1 dizisi {izerinde
for dongiisiiniin iterasyon yapmasi saglanir.

Ornek
print(*range(10))

range fonksiyonu, girilen aralik arasinda integer degerler olusturur. Ornekte aralik belirtilmedigi igin
baslangic degeri 0 alinmistir. Baglangic degeri verilerek girilen degerler arasinda sayi dizisi
olusturulmasi saglanabilir.

Ornek

print(*range(5,20))

Ayrica range fonksiyonuna ii¢lincii bir parametre verilerek atlama degeri de verilebilir.
Ornek

print(*range(1,20,3))

In [37]: print(¥*range(18))
: print(*range(8,18))
: print(*range(0,10,2))

..
T W s

61234567829
81234567829
62468

Ornek: for dongiisii ile girilen say1ya kadar olan sayilarin toplamii bulalim.

toplam=0
for i in range(20):
toplam=toplam+i
print(“"girdiginiz sayilarin toplami: ",toplam)

AwWN PR

In [38]: toplam=B
: for 1 in range(20):
toplam=toplam+i

: print("girdiginiz sayilarin toplami: ",toplam)
girdiginiz sayilarin toplami: 190

Ornek: 20°den geriye dogru 0’°a kadar olan sayilar1 ekrana yazdiralim.

1. for i in range(20,0,-1):
2. print(i,end=",")

In [39]: for 1 in range(20,0,-1):

print(i,end=",
20,19,18,17,16,15,14,13,12,11,10,9,8,7,6,5,4,3,2,1,
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Ornek: 100’e kadar 5’in katlar1 olan say1y1 bulalim.

1.
2.

for i in range(90,100,5):

print(i,end=",

In [4@]: for i in range(9,100,5):

0,5,10,15,20,25,30,35,40,45,50,55,60,65,70,75,80,85,98,95,

e print(i,end=",")

Ornek: Girilen bir metindeki sesli harf, say1 ve 6zel karakterlerin sayisini bulan programi yaziniz.

VLoONOOUTE WN R

10.
11.
12.
13.
14.

sesli_harfler=["a","e","21","i","0","06","u","l
rakamlar="1234567890"
o0zel_harf=["@","!","&","?"]
0zel_harf_sayisi,rakam_sayisi,sesli_say1s1=0,0,0
kelime=input("lutfen incelemek i¢in bir metin giriniz: ")
for karakter in kelime:
if karakter in sesli_harfler:
sesli_sayisi+=1
if karakter in rakamlar:
rakam_sayisi+=1
if karakter in 6zel_harf:
0zel_harf_sayisi+=1
print("girdiginiz metinde {} adet sesli harf {} adet rakam ve {} adet 6zel karakter
bulunmaktadir. ".format(sesli_sayisi))

: print(

In [55]: sesli harfler=["a","e","1","i", 0", 8", u", " "i"]

- rakamlar="1234567898"
: Ozel_harf=["@","!","&"," "]
: 6zel_harf_sayisi,rakam_sayisi,sesli_say1s1=0,0,0
: kelime=input("litfen incelemek ic¢in bir metin giriniz: ")
: for karakter in kelime:
if karakter in sesli harfler:
sesli_sayisi+=1
if karakter in rakamlar:
rakam_sayisi+=1
if karakter in 6zel harf:
ozel_harf_sayisi+=1
"""oirdiginiz metinde {} adet sesli harf {} adet rakam ve {} adet Gzel karakter
: bulunmaktadair.""".format(sesli_sayisi,rakam_sayisi,ozel harf sayisi))

litfen incelemek i¢in bir metin giriniz: girilen metindeki sesli harf sayi ve ozel

: karakterli bulan programl23456!@&

girdiginiz metinde 23 adet sesli harf 6 adet rakam ve 3 adet dzel karakter
bulunmaktadir.
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2.4 Continue ifadesi

Hatirlanacagi tizere break ifadesi dongiiniin digina ¢ikilmasini saglamaktadir. Dongiilerde kullanilan
continue ifadesi, dongiiniin bastan sona kadar ¢caligmasini engellemeyen ancak belirli durumlar
saglandiginda o adim1 atlamamiz1 saglayan yapilardir. Dongii sona ermez ancak verilen kosulun
saglanmasi durumunda dongiiyii direk basa alir.

Ornek In [59]: for i in range(1,6):
it 1 ==2 or i==4:
1. for i in range(1,6): TR continue
2. if i ==2 or i==4: print(i)
3. continue 1
4. print(i)
5. 3
5

Goriildiigii iizere Python, 2 veya 4 degerlerini goriince dongiiniin bagina gitmis ve alt satirdaki ifadeler
calistirllmamustir.

Ornek: Ayni islem while dongiisii ile yapilmak istenirse, In [Ea]: :.-h?le i <5
i=i+l
1. i=0 - if i == 2 or i==4:
2. while i < 5: - continue
3. i=i+l I print(i)
4. if 1 == 2 or i==4: 1
5. continue 3
6. print(i) 5

while dongusu ile continue deyimi kullanirken dongii, sonsuz dongiiye girebilir. Eger i=i+1 ifadesi
continue deyiminin altinda kullanilirsa i degeri stirekli 2 olarak kalir. Degiskenin degeri artmaz ve
uygulama sonsuz dongiiye girer. Asagidaki ornekte hatali kullanim sekli gosterilmistir.

Ornek In [62]: i=0
: while i1 < 5:
1. i-e it 1 == 2 or i==4:
2. while i < 5: continue
3. if i == 2 or i==4: L i=i+1
4. continue . .
5. i=i+1 print(i)
6. print(i) 1
7. 2

2.5 I¢ Ice Dongiiler: Dongii bloklarinin igerisine kodlar eklenebilecegi gibi, kosul durumlari hatta
baska bir dongii koymak bile miimkiindiir. Bir dongii yapisiin i¢ine bagka bir dongii yapisinin
yerlestirilmesi ile elde edilen yapiya i¢ ice dongii (nested loop) ad1 verilir.

C)rnek In [65]5 for i in.Pénge(4):
E— - or j in range(3):
print(i,j)
1. for i in range(4):
2. for j in range(3):
3. print(i,j)

L b MR R =@ @
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Ornek: Biraz dnce yaptigimiz dongiiyii i¢ ice while dongiisii kullanarak, i ve j olarak tanimlanan iki
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degiskenin degerlerini ekrana yazdiralim.

NoupbhwbNPR

i=1

while i<4:
j=1
while j<4:

print("i nin degeri: {} j nin degeri: {} ".format(i,j))
j=j+1

i=i+1

In [B6]: i=1

nin
nin
nin
nin
nin
nin
nin
nin
nin

Pl pin e fds pds e e el e

: while i<4:
J=1
while j<4:

print("i nin degeri: {} j nin degeri: {} ".format(i,j))

J=j+1
i=i+
degeri: 1 j nin degeri:
degeri: nin degeri:
degeri: nin degeri:
degeri: nin degeri:
degeri: nin degeri:
degeri: nin degeri:
degeri: nin degeri:
degeri: nin degeri:
degeri: nin degeri:

[SNRN VN RN R S S
e e e e e e s
L b = R e R e

Ornek:

Kullanicidan satir ve siitun sayist degerlerini alarak sayilar tablo seklinde yazan programi

yazalim.

UV hwNnR

a=int(input("tablonun satir uzunlugunu giriniz: "))
b=int(input("tablonun situn uzunlugu giriniz: "))
for i in range(1,a+l):

for j in range(1,b+1):
print(j,end=""")
print(" ")

In [52]: a=int(input("tablonun satir sayisini giriniz: "))
: b=int(input("tablonun situn sayisini giriniz: "))
: for 1 in range(l,a+1):
for j in range(l,b+1):
print(j,end=" ")
print{" " )

tablonun satir sayisini giriniz: 5

tablonun siitun sayisini giriniz: 6
123456
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Ogr. Gor. Umut Yamak

PYTHON’DA LiSTELER

Programlamada bir degisken iizerinde sadece bir deger tutulabilmektedir. Listeler ise bir
degiskenin altinda birden fazla deger tutulabilmesine yarar. Listeler, i¢inde farkl tiirlerden
verileri barindirabilen tasiyicilar olarak adlandirilmaktadir. Pythonda listeler dinamik bir dizi
olarak tanimlanabilir.

e Listeler Python’daki veri tiplerinden biridir.

e Listeler sirali olarak kaydedilebilen veri yapilardir. Verilere dongii gibi yapilarla siralt
olarak erismek istenildiginde bize biiyiik avantaj saglayip, iki koseli parantez arasinda
tanimlanirlar.

e Listeler daha sonra lizerinde duracagimiz sozliikklerden farkli olarak dilimlenebilir ve
elemanlar1 sonradan degistirilebilir.

1. Liste olusturmak
Python'da liste olusturmanin iki yolu vardir.

Birincisi, 6gelerinizi/nesnelerinizi istediginiz sirada koseli parantezler [] arasina yerlestirmek
ve bir degiskene atamaktir. S6z dizimini(syntaxi/sentaksi) gorelim:

liste=[]  #bos liste

Ornek
liste1=[1,2,3,4,5,6]
liste2=["a",'b’,'c"]

liste3=[0.5,1.7,67.89,3.14]
liste4=["ali','veli','y1lmaz','hayri']

Ikinci yontem, list () fonksiyonu kullanmak ve ogeleri bunun igine parantezler () arasina
yerlestirmektir.

list(
Bu fonksiyon ile bir liste tanimlamak i¢in argiiman olarak
Arguments iterable yani iterasyona miisait bir nesne yazilmalidir.
list(iterable)
Ornek

liste=list(())#listfonksiyonu

In [15]: listeb5 = list(2,"mm",4.5)
Traceback (most recent call last):

File "<ipython-input-15-205c@lcab3f9>", line 1, in <module>
liste5 = list(2,"mm",4.5)

T

TypeError: list()} takes at most 1 argument (3 given)



Ogr. Gor. Umut Yamak

Hatadan anlasildig1 iizere sadece 1 argiiman ile bu fonksiyon ¢alistirilmalidir. Ayrica daha 6nce
de bahsedildigi gibi iterasyona miisait bir deger girilmelidir.

Ornek:

In [14]: list("bilgisayar"
Dut[ld]: [lle lilJ l]-lJ lglJ lilJ ISFJ lalJ 'F'J lalJ lPl]

Eger liste elemanlar teker teker tanimlanacaksa bir parantez i¢i daha agilarak bu degerler
girilmelidir.Bir nevi liste igerisinde liste yazilmis gibi ¢calisacaktir ve liste yaratilacaktir.

Ornek:

In [18]: liste6 = 1list((3,4,5,6,))
: print(liste6)

[3, 4, 5, 6]

2. Listede Veri Tipleri

Yukaridaki 6rneklerde de goriilebilccegi Uzere bir listede her/veri tipinden eleman saklanabilir.
Bu anlamda sirali bir diziye benzemektedir.

Ornek
liste=[1,2,'ali",0.25]

print(liste)
In [23]: """ liste icerisindeki elemanlarin tipleri®""
liste=[1,2,'al1",08.25,True]
> print(liste)

[1, 2, "ali', 8.25, True]

Ornekte int, string ,bool ve float gibi farkl veri tiplerini igerisinde barindiran 4 elemanli bir
listedir.

3. Liste Kavram ve Indis Degerleri

Oncelikle liste iizerinden veri okuyabilmek icin hangi indis elemaninin okunmak istendigi
dogru birsekilde belirtilmelidir. Ornegin Harfler isminde bir liste oldugunu diisiiniin. Listelerde
ilk eleman her zaman 0. indistir. Listenin ilk elemanina erismek veya yazmak istendiginde
Harfler[0] yazilmas1 gerekmektedir. Diger elemanlari i¢in de sirasiyla Harfler[1], Harfler[2]
seklinde yazilmasi gerekmektedir. Buradaki bir diger 6nemli nokta da listenin ilk elemani O.
indisten basladig1 i¢in son elemani da liste uzunlugun bir eksigidir.

Baslangic Bitis

Liste[0] Liste[1] | ...... Liste[n-1]




Ogr. Gor. Umut Yamak

Ornek

renkler = ['Red', 'Orange’, "Yellow', 'Green’, ‘Blue’, 'Indigo’, 'Violet']
print('listeyi ekrana yazdirtyoruz')

print(renkler)

Ornekte goriildiigii iizere renkler listesindeki tiim dgeleri listelenmistir.

In [24]: renkler = ['Red’, 'Orange’, 'Yellow', "Green', 'Blue', '"Indigo’,
"Violet']
: print(’'listeyi ekrana yazdiriyoruz')
: print(renkler)
listeyi ekrana vazdiriyoruz
["Red”, 'Orange’', "Yellow', 'Green', 'Blue’', 'Indigo’, 'Violet']

Python’da listeler lizerinde degisik tlirden veriler bir arada tutulabilir. Python’1 gii¢lii kilan
ozelliklerden biri olan listelerde, her bir eleman bir indis (indis) numarasinasahiptir. Bir listenin
baslangi¢ indisi 0 (sifir)’dir.

Baslangic elemanlari belli olan bir listenin tanimlanmasi ve yazdirilmasi:

Ornek

#liste1 adinda bir liste tammladik. igine verileri girdik
#bu verileri ekrana yazdirdik

listel = ['a','b','c’,'d"'e",'f"]

print(listel)

Ornekte listel adinda liste tanimlandi ve char(karakter) olarak dgeleri bulunmaktadir. Indis
numarasina bakildig1 zaman; asagidaki sekilde 6geler vardir.

listel[0]="a" | listel[1]="b" . | listel[2]="c’ | liste[3]='d" | listel[4]="e" | listel[5]="F'

4. Liste Elemanlarina Erisim

Listedeki 6gelere ulagsmak icin bir deger, listenin indis numarasina gore atanip ¢agrilabilir. Liste
olustururken igine herhangi bir deger girilmeden de olusturulup, sonradan deger atamasi
yapilabilir ya da herhangi bir indis numarasindan baslanip belirlenen indis numarasina kadar
olan 6gelere ulasilir.

Asagidaki 6rneklerde goriildiigii gibi hem indis numarasindan hem de baslangici ve bitisi belli
olan indis numarasi araliklarina kadar ifadelere erisilmistir. Listenin belirli araliktaki 6gelerini
alma islemine dilimleme denir. Liste dilimlerken adimlama da baslangi¢ indisi alir ama bitis
indisi almaz.

Liste dilimleme Kullanimi:

eleman = liste[indis] = herhangi bir elemani segme
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dilim = liste[baslangi¢:bitig] > listeden bir eleman dilimi segme

Liste, elemanlarina erisim i¢in tamamini veya indis numarasina gore ¢agirmaktadir.
Ornek

liste=["birinici veri","ikinci veri","ticlincii veri","dordiincii veri","besinci veri"]
#bes elemenl listenin ilk verisi

print(liste[0])

#bes elemenl listenin son verisi

print(liste[4])

Ornekte listenin indis numaralari yazilarak, baslangig ve bitis 6gelerine ulasilmistir.

In [29]: liste=["birinici veri","ikinci wveri","lc¢inci veri","dérdinci
veri”,"besinci veri"]

-:; print(liste[8])
-; print(liste[4])

birinici veri
besinci veri

Liste, icindeki nesneleri kontrol edilebilir.

Ornekte Esya adinda bir liste var. Liste tanimlanir, daha sonra if karar yapust ile icindeki dgeler
de* perde” olup olmadigi kontrol edilir.

Ornek
esya = [‘ayna’, ‘televizyon’,‘perde’]
if(‘perde’ in esya):

print(‘Bu deger listede var.”)
else:

print(‘Bu deger listede yok’)

In [34]: esya = ["ayna", "televizyon", "perde"]
e..: if("perde" in esya):
aaa print("Bu deger listede var.")
...: else:
aaa print("Bu deger listede yok™)

Bu deger listede var.

Asagidaki 6rnekte 5 elemanli bir liste tanimlanmstir. indis numaralarini kullanarak, listenin 1.
indisten baslayarak, 3. indise kadar dge listesine aktarip listeleme islemi yapilmastir.

liste = [1,2,3,4,5]
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oge = listem[1:3]
print(6ge)

In [49]: liste = [1,2,3,4,5]
. oge = liste[1:3]
: print(oge)

[2, 3]

Ornek
listem=[10,20,30,40,50]
eleman = listem[3]

print(eleman)

In [5@]: listem=[10,20,30,40,50]
.. eleman = listem[3]
: print(eleman)
40

Ornekte listem adinda bir liste tanimlanarak 5-€lemanlt ifade girilmistir. Listem adli liste icin
3. indis numarasina ait ifade eleman adli-degiskene atama islemi yapilmistir. Eleman adli
degisken de ekrana yazdirilarak 40 sonucu elde edilmistir.

Ornek
listem =[10,20,30,40,50]
eleman = listem[1:3]

print(eleman)

In [52]: listem = [10,20,30,40,50]
: eleman = listem[1:3]
: print(eleman)

[20, 30]

Ornekte listem adli listede eleman adli degiskene sadece 1 ve 2. indis numaralarmin dahil
edildigi 3. indis numarasinin dahil edilmedigi atama islemi yapilmistir. Eleman adli degisken
de ekrana yazdirilarak 20 ve 30 degerleri listelenmistir.
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Ornek In [53]: liste = [1,2,3,4,5,6,7,8,9,10]
. ...: print(liste)
liste=[1,2,3,4,5,6,7,8,9,10] .

: print(liste[®
print(liste) print(liste[@])

: print(liste[5
# 1. eleman print(liste(>])

. int(liste[:5])
print(liste[0]) e
. print(liste[1:7])
# 6. eleman - e
. . : print(liste[5:])
print(liste[5]) :
c..: print(liste[::2])
# Bastan 5. indekse kadar (dahil degil) |11, 2, 3 4,5, 6, 7, 8, 9, 10]

1
print(liste[:5]) 6
(1, 2, 3, 4, 5]
# 1.indisten 5.indise kadar [2, 3, 4, 5, 6, 7]
[6, 7, 8, 9, 10]
print(liste[1:7]) [1, 3, 5, 7, 9]

#5. Indisten sonuncu elemana kadar
print(liste[5:])

# tiim indisler 2 ile adimlayarak
print(liste[::2])

Ornekte, 10 elemanl1 bir liste tanimlanmis ve indis numaralar1 kullanilarak ekrana listeleme
islemi yapilmistir.

Listelerde negatif indisler de kullanilabilir. Negatif indis numarasi listenin sonuncu
elemanindan baslayarak sayildiginda (sondan basa) sira numarasini verir.

Ornekte listenin sonuncu elemanina liste[-1] olarak, sondan ikinciye ise [-2] olarak ulasilir.
Giile giile elemant liste de'=1.indis olarak goriilmektedir. Merhaba ise geriye dogru sayildiginda
-4. indis’tir.

Ornek

liste = [ "merhaba”, "diinya", "merhaba”, "gile gule" ]
print (liste [- 1 ]) #son Ggeyi listeler

print( liste [- 3]) #sondan Uglincl Ogeyi listeler
print(liste [- 4 ]) #sondan dérdiincii 6geyi listeler

print(liste[::-1]) #sondan basa dogru listeleme yapmak igin kullanilir
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In [54]: liste = [ "merhaba”, "dinya", "merhaba", "gile gile" ]
.2 print (liste [- 1 ])
.o print( liste [- 3 ])
.2 print(liste [- 4 ])
. print(liste[::-1])

giille gile

dinya

merhaba

['gile gile', 'merhaba', 'dinya', 'merhaba’]

5. Temel Liste Metotlar:

Metotlar listelerin iglevlerine erisilmesini saglar. Listenin metotlar i¢in dir(.. ) fonksiyonunu
kullanarak tiim metotlar goriilebilir. Bu metotlar yardimiyla listeler ekleme, ¢itkarma, arama,
siralama vb. bir¢ok islemin kolaylikla yapabilmesini saglamaktadir.

Metot Aciklama

append ()  Listeye yeni eleman ekleme islemini yapar./Bu metot ile listeye sadece bir
eleman eklenebilir ve eklenen eleman listenin sonunda yer alir.

clear () Listeyi degil i¢indeki tiim ifadeleri silmeye yarar.

copy () Listeden listeye kopyalama islevine yaramaktadir.

count () Listenin i¢inde sorgulanan elemandan kag¢ adet oldugunu bulmamizi saglar.
extend () Listeler aras1 genisletme islevini goriir.

index () Listedeki elemanlar1 almamizi saglar.

insert () Listenin istenilen indis numarasina eleman eklenebilir.

pop () Listedeki elemanin indisi ile silme islem yapar. Indis belirtmediginizde ise

varsayilan olarak listenin son elemanini siler. Ayrica bu metot silinen elemani
ekrana yazmaktadir.

remove ()  Listede istenilen elemanin degerini yazarak silme islemi yarar.

reverse () Bu metot sort metodunun aksine listedeki elemanlar: ters alfabetik olarak
siralar.

sort () Listenin elemanlarin alfabetik olarak siralar.

5.1. ‘append ’kullanimi
Ornek
takimlar=["gs","tb","bjk"]

takimlar.append("ts")
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print(takimlar)
['gs', 'fb', 'bjk’, 'tsT]

In [56]: takimlar=["gs","fb","bik"]
.. takimlar.append(“"ts")

. print(takimlar)
[FESFJ F_I:b!:' !bjl{!J !tSF]

Ornekte takimlar listesine "ts" dgesi eklenmis ve son indis numarasinda yer almistir.
5.2. ‘insert’ kullanmimi

Ornek

sebzeler =["lahana","marul","pirasa","1spanak","fasulye"]

sebzeler.insert(2, "patlican")

print(sebzeler)

In [57]: sebzeler =["lahana","marul","pirasa","1spanak”,"fasulye"
sebzeler.insert(2, "patlican™)
: print(sebzeler)
["lahana’, 'marul', ‘'patlican’, 'pirasa’, "ispanak', 'fasulye']

Ornekte insert metodu kullanilarak 2. indis numarasina “patlican” dgesi eklenerek, listeleme
islemi yapilmistir.

5.3. ‘copy’ kullanim

Ornek

iller] =["konya","karaman";"kocaeli","kayseri","kahramanmaras"
iller2=[]

iller2 = illerl.copy()

print(iller2)

In [58]: illerl =["konya","karaman","kocaeli", "kayseri","kahramanmaras"]
: iller2=[]
.2 iller2 = illerl.copy()
...2 print(iller2)
[ "konya', "karaman', ‘kocaeli', 'kayseri', '"kahramanmaras']

5.4. ‘count’ kullanimi
Ornek
takimlar=["gs","fb","bjk"]
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print(takimlar.count('gs'))

In [59]: takimlar=["gs","fb","bik"]
: print(takimlar.count('gs"))
1

Ornek 17°de takimlar listesinde ‘gs’ dgesinin kag adet oldugu count metodu bulunmustur.
5.5. ‘extend’ kullanim

Ornek

takimlar1=["gs","fb","bjk"]

takimlar2=["ts","samsunspor"," gdztepe"|

takimlarl.extend(takimlar2)

print(takimlarl)

In [71]: takimlarl=["gs","fb","bik"]
...: takimlar2=["ts","samsunspor","goztepe"]
: takimlarl.extend(takimlar2)
...: print(takimlarl)
['es", "fb"', 'bijk', '"ts', 'samsunspor', 'goztepe']

Ornekte extend komutu listelerdeki dgelerin kendi elemanlarini koruyarak genisletme islemi
yapilmigstir.

5.6. ‘indis’ kullanimi
Ornek

sebzeler =["lahana”,"marul","pirasa”,"1spanak","fasulye"]

print(sebzeler.index("1spanak"))

In [74]: sebzeler =["lahana","marul®,"pirasa","1spanak","fasulye”
: print(sebzeler.index("1spanak”))
3

Indis metodwyardimiyla goriildiigii gibi verilen bir genin indis numarasini vermektedir.
5.7. ‘clear’ kullanim

Ornek

sebzeler =["lahana","marul","pirasa","1spanak","fasulye"]

sebzeler.clear()

print(sebzeler)
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In [75]: sebzeler =["lahana","marul","pirasa","1spanak”,"fasulye"]
: sebzeler.clear()
. print(sebzeler)

[]

clear( ) metodu kullanilarak 6rnekteki listenin tiim 6geleri silinmistir.
5.8. ‘pop’ kullanimi

Ornek

sebzeler =["lahana","marul","pirasa","1spanak","fasulye"]

sebzeler.pop(2)

print(sebzeler)

In [76]: sebzeler =["lahana","marul","pirasa","1spanak”,"fasulye"
sebzeler.pop(2)
: print(sebzeler)
["lahana’, 'marul’, 'ispanak', 'fasulye']

Ornekte pop metodu ile sebzeler listesinden 2.indis numarasina ait olan “pirasa” adli 6ge
silinmistir.

5.9. ‘remove ’kullanimi

Ornek

sebzeler =["lahana","marul","pirasa","ispanak","fasulye"]

sebzeler.remove("marul")

print(sebzeler)

In [79]: sebzeler =["lahana","marul","pirasa","1spanak”,"fasulye”
sebzeler.remove(“"marul™)
: print(sebzeler)
[ "1lahana', 'parasa’, "ispanak’, 'fasulye']

Ornekte oge adina gore silme islemi yapilmistir ve “marul” adli 6ge sebzeler listesinden
silinmistir.

5.10. ‘reverse’ kullanim

Ornek

sayilar=[10,20,30,40,50,60,70]

sayilar.reverse()

print(sayilar)
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In [8@]: sayilar=[16,20,30,40,50,60,70]
...: sayilar.reverse()
...: print(sayilar)

[70, 6@, 58, 48, 30, 20, 10]

Ornekte reverse metodu ile liste 6ge elemanlari tersten siralanmustir.
5.11. ‘sort’ kullanim

Ornek

sebzeler =["lahana","marul","pirasa","1spanak","fasulye"]

sebzeler.sort()

print(sebzeler)

In [81]: sebzeler =["lahana","marul™,"pirasa","1spanak”,"fasulye"]
: sebzeler.sort()
...: print(sebzeler)
[ "fasulye', "lahana’, 'marul’', ‘pirasa’, 'ispanak’]

Sort metodu ile sebzeler listesi dgeleri alfabetik olarak siralanmustir.

Yukaridaki oOrneklerde temel liste metotlarinin her birine yonelik 6rnek ve c¢iktilar
verilmistir. Ayrica _ xxx__ seklinde 6zel metotlar da bulunmaktadir. Bu metotlarda dir(list)

seklinde komut satirina yazildiginda asagidaki sekilde-¢ikt1 alinir.

[ add_' ' class_', ' contains. ', ' delattr ', ' delitem_' ' dir_'' doc_,
' eq_ ', ' format ', ' ge ', ' getattribute_ ', ' getitem_ ' gt ' ' hash
" dadd__ ', ' _imul ', ' init_<%." init.subclass ') iter ', ' e ' len ', Mt
"mul_', ' _ne_ ', ' _new_'' reduce ', ' reduce_ex_', ' _repr_', ' reversed_ _
" rmul__', ' setattr ' setitem_ ', ' sizeof ' ' str_ ' ' subclasshook ', ‘append

‘clear’, ‘copy’,’count’, "extend’, ‘index’, ‘insert’, ‘pop’, ‘remove’, ‘'reverse’, 'sort’]

6. Len() Fonksiyonu ile Uzunluk Bilgisi

len( ) fonksiyonu, Ingilizce length’in (uzunluk) kisaltilmis halidir. String ifadesinin
uzunlugunu yani karakter sayisim1 verir. Degiskene deger atadigimizda degiskendeki

karakterlerin sayisini1 vermektedir.

(")rn-ek In [E?] mEtiﬂ="Pythgn"
metin="Python" e printilen{metin}}

print(len(metin)) G

Ornekte “len”) kullanimina bakildiginda, takimlar adinda bir liste tammlanmus. Bu listeye veri
girisi yapilmistir. len( ) komutu ile listenin adi yazilarak, ka¢ elemanli oldugu ekrana
yazdirilmistir. Ornekte len( ) fonksiyonu ile sebzeler listesinin eleman listesi 4 olarak

verilmistir.
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Ornek

nn

sebzeler =["lahana","marul","pirasa","1spanak","fasulye"]

print( len(sebzeler))

In [88]: sebzeler =["lahana","marul","pirasa”,
.. print{ len(sebzeler))

1spanak”,"fasulye”

5

Ornek
listel, liste2 = ['abc',56,74 ,'python’], [12, 'opencV','a’]
print ("ilk liste uzunlugu : ", len(liste1))

print( "ikinci listenin uzunlugu : ", len(liste2))

In [91]: listel, liste2 = ['abc',56,74 , 'python'], [12, ‘opencv’,'a']
: print ("Ilk liste uzunlugu - ", len(listel))
. print( "Ikinci listenin uzunlugu : ", len(liste2))

11k liste uzunlugu . 4

Ikinci listenin uzunlugu : 3

Ornekte listel ve liste2 adinda 2 adet liste tanimlannustir; Bu listelere elemanlar girilerek,
len()komutu ile ka¢ elemanl oldugu bulunmustur.

6. i¢ ice Listeler

Bir liste herhangi bir siralama nesnesi igerebilir, hatta baska bir liste (alt liste) icerebilir, alt
listeler de alt listeler igerebilir ve bu sekilde devam eder. Bu yuvalanmus liste olarak bilinir.
Hiyerarsik yapilara veri diizenlemek i¢in bunlar kullanilabilir.

Ornek

listel = [1,2,3]
liste2 = [4,5,6]
liste3.=[7,8,9]

yeniliste = [listel,liste2,liste3]
print(yeniliste)

In [92]: listel [1,2,3]
...: liste2 [4,5,6]
...: liste3d = [7,8,9]
...: yeniliste = [listel,liste2,liste3]
«..: print(yeniliste)
[[1, 2, 3], [4, 5, 6], [7, 8, 9]]
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Ornekte 3 adet liste olusturuldu. Bu listelerin her biri ayr1 6ge olacak sekilde birlestirilerek ic
ice liste olusturuldu ve ekrana yazdirildi.

Farkl1 bir sekilde ayni islevi yerine getirelim.
sebzeler=[]
sebzeler.append(['yesil','1spanak'])
sebzeler.append(['beyaz’,'lahana’])
sebzeler.append(['turuncu’,'havug])
sebzeler.append(['siyah’,'turp’)
sebzeler.append(['’kirmizi','domates'])

append( ) metodunu kullanarak sebzeler adli listeye 5 adet eleman girildi. Girilen verilerin
listelenmesi ise su sekilde gerceklestirilir:

print(sebzeler)

In [97]: sebzeler=[]
...: sebzeler.append(

[ 'vesil', "1spanak’])
: sebzeler.append([ "'beyaz', "lahana’]}
: sebzeler.append([ "turuncu’, "havug'])
: sebzeler.append([ "sivah’', "turp'])
: sebzeler.append([ "kirmizai', "domates’])
"""append( ) metodunu kullanarak sebzeler adli listeye 5 adet
eleman girildi.
: Girilen verilerin listelenmesi ise su sekilde gerceklestirilir:
: print(sebzeler)
[["vesil', "ispanak'], ['bevaz', 'lahana'], ['turuncu', "havuc'], ['sivah’,
"turp'], ['kirmizi', ‘domates’]]

Sebzeler adinda listede 4 adet eleman bulunmaktadir. Bunlar teker teker siralanirsa:

print(sebzeler[0])

In [98]: print(sebzeler[8])
[ "yesil', '"ispanak’]

Liste ad1 | sebzeler

Eleman | ‘yesil’, ‘beyaz’, ‘turuncu’, ‘siyah’, ‘kirmizr’,
degeri ‘1spanak’ ‘lahana’ ‘havug’ ‘turp’ ‘domates’
Indis 0 1 2 3 4
numarasi
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Ornek

sebzeler=[['yesil','ispanak'],['beyaz','lahana'],['turuncu','havug']]

sebze=sebzeler[1]

print(sebze)

Ornege bakildig1 zaman, sebze degiskenine sadece sebzeler [1] listesindeki deger atanmustir.
Ornek

Tablodaki sebzeler listesinde sadece havug degeri listelenmek isteniyorsa indis numarasindan
faydalanilir.

sebzeler=[['yesil','1spanak'],['beyaz','1lahana'],['turuncu’,'havuc]

print(sebzeler[2][1])

In [102]: sebzeler=[['yesil', "1spanak’'],[ 'beyaz’, " 'lahana’],
[ "turuncu’, "havug¢']]
. print(sebzeler[2][1])

havuc

Ornek

# 3 Adet liste olusturalim.

birinci_liste = [1,2,3]

ikinci_liste = ['a','b’,'c']

uclinct_liste = [40,50,60]

son_liste= [birinci_liste,ikinci_liste, ticunci_liste]

print(son_liste)

In [1@@]: birinci_liste = [1,2,3]
.. ikinci_ liste = ['&a",'b", '¢"]
: uUcincu_liste = [40,50,60]
son_liste= [birinci liste,ikinci liste, ig¢lncu_liste]
.-.: print(son_liste)
[[1, 2, 3], ["a", 'b", "c'], [40, 50, 60]]

Ustteki 6rnekte 4 adet liste olusturulmustur. 11k iic listenin tiim geleri son_liste adinda listeye
aktarilarak, ekrana yazdirilmistir.

Ornekte 3 adet liste olusturulmustur. Bunlara birinci_liste, ikinci_liste, {iciincii_liste isimleri
verilmigtir. son_liste adinda liste olusturularak diger ii¢ listenin elemanlar1 bu listeye
kaydedilmistir.Ekrana sadece a ve 50 degerlerini yan yana listelemek i¢in asagidaki kodlar
kullanilir.
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Ornek

. # 3 Adet liste olusturalaim.
. birinci_liste = [1,2,3]

. son_liste= [birinci_liste,ikinci_liste, {c¢lnci_liste]

1
2
3.
4. iiciincii_liste = [40,50,60]
5
6. print(son_liste[1][@],son_liste[2][1])7.

In [1@1]: print(son_liste[1][@],son_liste[2][1])
a 5@

7 Listeler Uzerinde Iterasyon Islemi

Python’da karakter dizilerinde yapilan iglem gibi listeler iizerinde de’ iterasyon islemi
yapilabilir. Ornek olarak elimizde bir liste oldugunu ve icerisinde sayisal ifadeler (integer
tanimlanmis) oldugunu diistinelim. Bu degeri toplayabilir, ortalamasini bulabilir ya da farkli bir
listeye atayabilirsiniz. Kullanim sekli itibariyle karakter dizilerinde yapilan islemlerin aynisi
yapilabilir.

Ornek: igerisinde sayisal degerler olan bir listedeki degerlerin karesini alatak baska bir listeye
ataymiz.

sayilar [1,2,3,4,5]

kareler [1]

for i in sayilar:
kareler.append(i*i)

print(kareler)

uuphwNnpR

In [113]: sayilar [1,2,3,4,5]
...: kareler []
... Tor 1 in sayilar:
ceas kareler.append(1*1)

...: print(kareler)
[1, 4, 9, 16, 25]

Ornek: Biriste i¢erisinde bulunan degerlerin ortalamasim bulun.
sayilar =[1,2,3,4,5,6,7,8,9]
toplam=0
for i in sayilar:
toplam=toplam-+i

print("sayilarin ortalamasi: ",toplam/len(sayilar))




Ogr. Gor. Umut Yamak

In [114]: sayilar = [1,2,3,4,5,6,7,8,9]
. toplam=06
.: for 1 in sayilar:
toplam=toplam+i

: print("sayvilarin ortalamasi: ",toplam/len(sayilar))
sayilarin ortalamasi: 5.0

Ornek: Listedeki degerlerden 3’iin katlar1 olan sayilar1 ekrana yazdirin.
sayilar = [5,8,12,17,25,36,41,49,60,72]
for 1 in sayilar:
if 1%3==0:
print(i,end=",")

In [115]: sayilar = [5,8,12,17,25,36,41,49,60,72]
.. for 1 in sayilar:

if i%3==0:

ceal print(i,end=",")

12,36,60,72,|

Ornek: I¢ ige listeler iizerinde gezinme islemi yapilabilir. [[3,4],[7,8],[10,11],[14,15]] seklinde
bir liste oldugunu varsayalim. Liste elemanlar tizerinde klasik bir sekilde gezinme islemi
yapilmak istenirse:

liste = [[3,4],[7,8],[10,11],[14,15]]
for i in liste:

print(i,end=",")

In [116]: liste = [[3,4],[7,8],[16,11],[14,15]]
» for 1 in liste:

e print(i,end=",
[3, 4],[7, 8],[10, 11],[14, 15],

Listeye erisildi‘ancak alt listelere erisilebilmesi i¢in asagidaki gibi bir yapmin kullanilmasi
gerekmektedir.

Ornek:
liste = [[3,4],[7,8],[10,11],[14,15]]
for i,j in liste:

print(i,end=",")

print(j,end=",")
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In [117]: liste = [[3,4],[7,8],[10,11],[14,15]]
: for 1,7 in liste:

print(i,end=",")

print(j,end=",")

3,4,7,8,10,11,14,15,

Ornek: Ya da i¢ ice for diingiisii kullanarak ayn1 islem gergeklestirilebilir.
liste = [[3,4],[7,8],[10,11],[14,15]]
for i in liste:

forjini:

print(j,end=",")

In [118]: liste = [[3,4],[7,8],[10,11],[14,15]]
: for 1 in liste:
for j in 1i:
ce. print(j,end=",")
3,4,7,8,10,11,14,15,

8.Genel Ornekler

Listelerde veri tipi doniisiimleri i¢in, elemanlara yeni deger atamasi yapildiginda string, int,
float vb. veri tipleri arasinda deger alabilir.

Ornek
liste=[1,2,3,4,5,"ankara’]
print(liste)

In [1e4]: liste=[1,2,3,4,5, "ankara']
: print(liste)
[1, 2, 3, 4, 5, "ankara']

liste[O]=str("kocaeli")
liste[2]=float(1.5)
liste[5]=int(20)
print(liste)

In [1@5]: liste[@]=str("kocaeli™)
c..: liste[2]=float(1.5)
... liste[5]=1nt(20)
... print(liste)

[ "kocaeli®, 2, 1.5, 4, 5, 20]




Ogr. Gor. Umut Yamak

Ornekte liste adinda bir liste rnegi tanimlanmistir. Icindeki elemanlar 1,2,3,4,5,’ankara’ “dir.
Indis numarasina gore liste [0] degeri once 1 iken veri tipi doniisiimiinden dolay1 ‘kocaeli’
olmustur. Liste [2]’in degeri ise ilk basta 3’tiir. Daha sonra float veri tipinde 1.5 degerini
almigtir. Son olarak liste[5]’indegeri ‘ankara’dir. Liste[5]’e int veri tipinde bir deger
kaydedilerek 20 olmustur.

Herhangi bir string tiiriinde veriyi pargalayarak da liste olusturulabilir. Ornekte string veri
tiriinde ad1 meyve olan bir degisken olarak tanimlanmis ve veri olarak elmay1 atanmistir.
Meyve adli degiskenliste yardimiyla pargalanmistir.

Ornek
meyve="elma"
liste=list(meyve)

print (liste)

In [1@6]: meyve="elma"
: liste=list(meyve)
: print (liste)
['e', '1*, 'm’, "a’]

Asagidaki ornekte 1 ile 15 arasindaki sayilardan olusan liste olusturulmustur. Listenin 6geleri
ekrana listelenmistir. Ekrana listeleme isleminde sort( ) metodu ile dgeler kiiciikten biiyiige,
reverse ile biiylikten kiigiige dogru siralanmistir.

Ornek
liste=list(range(1,15,2))
print(liste)

In [187]: liste=list(range(1,15,2))
...: print(liste)
[1, 3, 5, 7, 9, 11, 13]

liste.sort()

print(liste)

In [1@8]: liste.sort()
...: print(liste)
[1, 3, 5, 7, 9, 11, 13]

liste.reverse()

print(liste)

In [1@9]: liste.reverse()
: print(liste)
[13, 11, 9, 7, 5, 3, 1]
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split( ) metodu, listeyi belirtilen ayiracit kullanarak yeniden dondiirmeye yarar. Yani split(
) karakter dizilerini istenen sekilde bdler. -ayirict diye tanimladigimiz ilk parametre, karakter
dizisinin nereden boliinecegini seger. Eger ayirict tanimlanmazsa karakter dizisi her bosluk
gordiigiinde ayirir. Ornekte bilgiler girildikge listeye kaydedecektir. Listeye 4 adet dge girilmis
ve listeleme islemi yapilmistir.

Ornek

1. bilgi=input("bilgilerinizi araya virgil koyarak yaziniz: ")
2. liste=bilgi.split(",")
3. print(liste)

In [11@]: bilgi=input(“"bilgilerinizi araya virgul koyarak yaziniz: ")
: liste=bilgi.split("”,"
: print(liste)

bilgilerinizi araya virgul koyarak yvaziniz: umut,yamak,omil,istatistik
["umut’, ‘vamak', 'omi', '"istatistik’']

Asagidaki Ornekte ise climle degiskenindeki kelimeler split. metodu ile kelimeler listesine
aktarilmistir. len( ) metodu ile de kag adet 6ge oldugu ekrana listelenmistir.

Ornek

1. cimle ="23 nisan herkese mutlu olsun"
2. kelimeler=cimle.split(" ")
3. print("cumlenizde ",len(kelimeler), "adet kelime vardir")4.

In [112]: cimle="23 nisan herkese mutlu olsun”
kelimeler=cimle.split(" ")
: print("cumlenizde ",len(kelimeler), "adet kelime vardir")
cumlenizde 5 adet kelime vardir

PYTHON’DA DEMETLER(TUPLES)

Demetler, tek bir degiskende birden ¢ok 6geyi depolamak i¢in kullanilir. Demetler Python'daki
veri koleksiyonlarini depolamak igin kullanilan 4 yerlesik veri tiiriinden biridir, diger 3'i
Listeler, Kiimeler ve Sozliiklerdir, hepsi farkli niteliklere ve kullanima sahiptir. Tuple,
siralanmig ve degistirilemeyen verilerden olugsmus bir veri koleksiyonudur.

Demetler, 6zellikle goriiniis olarak listelere cok benzeyen bir veri tipidir. Bu verti tipi de, tipki
listeler gibi, farkli veri tiplerini i¢cinde barmdiran kapsayici bir veri tipidir.

Fakat, demetler veri ekleme ve ¢ikarmanin yapilamadigi veri yapilaridir. Demetler ekleme
cikarma gibi islemlerle ugrasmadigi i¢in daha hizli ¢alisir.Eklenen verilerin program boyunca
degistirilmesinin istenmedigi durumlarda kullaniimaktadir.

1. Demet Tanmimlamak
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Demet tanimlamanin birkag¢ farkli yolu vardir. Nasil karakter dizilerinin ayirt edici 6zelligi
tirnak isaretleri, listelerin ayirt edici 6zelligi ise koseli parantez isaretleri, sozliiklerin kiime
parantezi ise, demetlerin ayirt edici 6zelligi de normal parantez isaretleridir. Dolayisiyla bir
demet tanimlamak i¢in normal parantez isaretlerinden yararlanacagiz:

In [4]: demet = ()
...: type(demet)
Out[4]: tuple

In [6]: demet = ("ahmet"”, "mehmet™, 2,3)
«..: print(type(demet))
<class "tuple'>

Goriildigu gibi, karakter dizilerinin type() sorgusuna str, listelerin ise list cevabi vermesi gibi,
demetler de type() sorgusuna tuple cevabi veriyor.

Python’da demet tanimlamanin birden fazla yolu vardir. Mesela yukaridaki demeti sdyle de
tanimlayabiliriz:

In [9]: demet = "ahmet"™, “"mehmet™, 23, 45
: print(demet)
. print(type(demet))

("ahmet', 'mehmet', 23, 45)

<class "tuple'>

Goriildigii gibi parantez isaretlerini kullanmadan, Ogeleri yalnizca virgiil isareti ile
ayirdigimizda da elde ettigimiz sey bir demet oluyor.

Demet olusturmak igin tuple() adli bir fonksiyondan da yararlanabilirsiniz. Bu fonksiyon, liste
olusturan list() fonksiyonuna ¢ok benzer:

tuple() List  fonksiyonunda da oldugu gibi tuple fonksiyonunun
argimaninin  da  iteratsyona miisait bir nesne olmasi
Arguments .
gerekmektedir.
tuple(iterable)

In [1@]: demet = tuple("istatistik™)
: print(demet)
Elilj ISIJ ItlJ IaIJ .t'-_' IiIJ ISIJ ItlJ IiIJ ll{l)

Bu fonksiyonu kullanarak bagka veri tiplerini demete doniistiirebilirsiniz:

In [11]: demet = tuple([1,2,3,4]) Burada, listeyi tuple() fonksiyonu
.1 print(demet) yardimiyla demete doniistiirdik.
(1, 2, 3, 4)

2. Tek Ogeli bir Demet Tamimlamak
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Onceki veri tiplerindeki gibi tek elemanl demet tanimlamak bizleri yanlisa gotiirecektir:

In [19]: demet=(2) In [2@]: demet = ("python™)
.: print(demet) ... print(demet)
...: type(demet) ...: type(demet)
2 python
Out[19]: int Out[20]: str

Goriildugii gibi karakter dizisi ve tam say1 seklinde veriler iiretilmis oldu. Bunu agmak adina
parantezlerin i¢ine yazilan degiskenlerin yanina bir virgiil ilave edilebilir.

In [22]: demet=(2,)
. print(demet)
...: type(demet)
(2,)
Out[22]: tuple

In [23]: demet = ("python”,)
.. print(demet)
. type(demet)
(' python »)
Out[23]: tuple

3. Demetlerin Ogelerine Erismek

Eger bir demet icinde yer alan herhangi bir 68eye erismek isterseniz, karakter dizileri ve
listelerden hatirladiginiz yontemi kullanabilirsiniz:

In [29]: demet = ("elma’, 'armut’, 'kiraz')
: print(“demetin ilk elemanini vazdirir:",demet[@])
: print("demetin son elemanini yazdirir:",demet[-1])
: print("demeti bastan 1. ve 2.elemanini yazdlrlr:",demet[:Z])
.2 print("demeti bastan sona kadar vazdirir:",demet[:])
demetln ilk elemanini vazdirir: elma
demetin son elemanini vazdirir: kiraz
demeti bastan 1. ve 2.elemanini vazdirir: ('elma’, "armut')
demeti bastan sona kadar yazdirir: (‘'elma’, 'armut’, ‘kiraz')

Daha 6nce 6grendigimiz indeksleme ve dilimleme kurallar1 aynen demetler i¢in de gegerli
oldugunu gérmiis oluyoruz.

4. Demetlerle Listelerin Birbirinden Farki

En basta da s6ylendigi gibi, demetlerle listeler birbirine ¢cok benzer. Ama demetlerle listelerin
birbirinden ¢ok 6nemli bazi farklar1 da vardir. Bu iki veri tipi arasindaki en 6nemli fark sudur;
listeler degistirilebilir (mutable) bir veri tipi iken, demetler degistirilemez (immutable) bir veri
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tipidir. Yani tipki karakter dizileri gibi, demetler de bir kez tanimlandiktan sonra bunlarin
iizerinde degisiklik yapmak miimkiin degildir.

In [3@]: demet = ("elma’, ‘armut’, ‘kiraz')
: demet[®] = "muz”
Traceback (most recent call last):

File "<ipython-input-30-fc94f92b45a6>", line 2, in <module:
demet[@] = "muz"

TypeError: "tuple' object does not support item assignment

Demetin herhangi bir 6gesini degistirmeye calistigimizda Python bize bir hata mesaji
goOsteriyor.Bu mesaja gore tuple/demet tipi nesnenin 6ge atamasini desteklemedigini 6grenmis
oluyoruz.

Bu bakimdan, eger programin akisi esnasinda iizerinde degisiklik yapmayacaginiz veya
degisiklik yapilmasini istemediginiz birtakim veriler varsa ve.eger siz bu ‘verileri liste benzeri
bir tagiyict igine yerlestirmek istiyorsaniz, listeler yerine demetleri kullanabilirsiniz. Ayrica
demetler tizerinde islem yapmak listelere kiyasla daha hizlidir. Dolayisiyla, performans avantaji
nedeniyle de listeler yerine demetleri kullanmak isteyebilirsiniz.

Demetlerin lizerinde direkt olarak bir degisimin yapilamaycagini gordiik. Fakat onceden
tanimlanmis bir demetin lizerinde degisiklik yapabilmek i¢in, 6rnegin bir demetle baska bir
demeti birlestirerek de demeti yeniden tanimlamak da miimkiindiir:

In [34]: demet = ('elma’, ‘armut’, ‘kiraz')
...: demet = demet + ("muz",
«..: print(demet)

(‘elma’, 'armut’', ‘kiraz', "muz')

5. Demetlerin Kullanim Alani

Demetleriilk 6grendiginizde bu veri tipi size son derece gereksizmis gibi gelebilir. Ama aslinda
oldukca yaygmn kullanilan bir veri tipidir. Ozellikle programlarin ayar (conf) dosyalarinda bu
veritipi siklikla kullanilir. Ornegin Python tabanli bir web c¢atisi (framework) olan
Django’nun settings.py adli ayar dosyasinda pek ¢ok deger bir demet olarak saklanir. Mesela
bir Django projesinde web sayfalarinin sablonlari1 (template) hangi dizin altinda
saklayacaginizi belirlediginiz ayar soyle goriiniir:

TEMPLATE_DIRS = (‘/home/projects/djprojects/blog/templates’,)

Burada, sablon dosyalarinin hangi dizinde yer alacagini bir demet i¢inde gosteriyoruz. Bu
demet i¢ine birden fazla dizin ad1 yazabilirdik. Ama biz biitlin sablon dosyalarini tek bir dizin
altinda tutmayi tercih ettigimiz i¢in tek 6geli bir demet tanimlamisiz. Bu arada, daha 6nce de
soyledigimiz gibi, demetlerle ilgili en sik yapacaginiz hata, tek 6geli demet tanimlamaya
calisirken aslinda yanlishikla bir karakter dizisi tanmimlamak olacaktir. Ornegin
yukaridaki TEMPLATE_DIRS degiskenini soyle yazsaydik:
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TEMPLATE_DIRS = (‘/home/projects/djprojects/blog/templates’)
6. Demetlerin Metotlar:

Daha once de bahsedildigi gibi, listeler ve demetler birbirine benzer. Aralarindaki en onemli
fark, listelerin degistirilebilir bir veri tipi iken, demetlerin degistirilemez bir veri tipi olmasidir.
Elbette bu fark, iki veri tipinin metotlarinda da kendini gosterir. Demetler iizerinde degisiklik
yapamadigimiz i¢in, bu veri tipi degisiklik yapmaya yarayan metotlara sahip degildir.

Demetlerin hangi metotlar1 oldugunu su komutla goérebilirsiniz:

dir(demet)

[ add_' ' class_' ' contains_' ' delattr_' ' dir_' ' doc_' ' eq_ |,
' format_',' ge_ ' ' getattribute',' getitem_'' getnewargs_'' gt '," hash_
"nit_ Lt ater_ ' e 'Vt dlen Yt It mul Y ne ' new.. ', reduce
' reduce_ex__ ', ' repr__, " rmul__, ' setattr ' _sizeof ', 1 str '

~_subclasshook__*, *count’, "index"]

Buradan da anlagilacagi lizere demetler iizerinde bizi ildilendirmekte olan sadece 2 tane metot
vardir.

6.1. count metodu

Karakter dizileri, listeler ve demetlerin ortak metotlarindan biri de count() metodudur. Tipki
karakter dizileri ve listelerde oldugu gibi, demetlerin count() metodu da bir 6genin o veri tipi
icinde kag kez gectigini sdylemektedir.

In [37]: demet = ('elma’, 'armut’', ‘kiraz')
> """ count metodu

-..: demet.count("elma")
Out[37]: 1

Listelerin count() metoduyla ilgili soyledigimiz her sey demetlerin count() metodu igin de
gecerlidir.

6.2. index-metodu
Listeler ve karakter dizileri konusunu anlatirken bu veri tiplerinin index() adli bir metodu
oldugundan soz etmistik hatirlarsamz. Iste demet veri tipinin de index() adinda ve listelerle

karakter dizilerinin index() metoduyla ayn1 isi yapan bir metodu bulunur. Bu metot bir demet
0gesinin demet i¢cindeki konumunu sdylemektedir.

In [38]: """ index metodu """
: demet = ("elma’, "armut’', ‘'kiraz')
.. demet.index("elma"™)
Out[38]: ©

PYTHON’DA KUMELER (SETS)
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Bu boliimde, Pythondaki veri tipleri yolculugumuza kiimeler ve kiimelerin 6zel bir formu olan
dondurulmus kiimeleri inceleyecegiz.

Tipk listeler, demetler, sozliikler gibi kiimeler de Pythonda ¢ok sayida deger igeren veri
tiplerinden biridir. Adindan da az ¢ok tahmin edebileceginiz gibi kiimeler, matematikten
bildigimiz “kiime” kavramiyla siki sikiya baglantilidir. Bu veri tipi, matematikteki klimelerin
sahip oldugu biitiin Ozellikleri tagir. Yani matematikteki kiimelerden bildigimiz kesisim,
birlesim ve fark gibi 6zellikler Pythondaki kiimeler i¢in de gecerlidir.

1. Kiime Tanimlamak

Listeler, demetler ve sozliiklerin aksine kiimelerin ayirt edici bir isareti yoktur. Bununla beraber
sOzliik tanimlanirken faydalanilan “{ }” kiime parantezleri de kiime olusturmak icin istisnai bir

durumda kullanilacaktir.  Kiime olusturmak i¢in set() adli 6zel bir fonksiyondan
yararlanilmaktadir.
Set fonksiyonun arglmaninin iterable yani iterasyona miisait
set() yapida bir nesne oldugunu gériilmektedir.
Arguments Bu nedenle set fonksiyonunu kullanirken. argiimanina dikkat

edilmelidir. Tipki listeler ve demetlerde de oldugu gibi
yinelenilebilir ~ yapidaki™ nesneler  aracilifiyla  kiime
olusturulmaktadir.

set(iterable)

In [2]: bos_kiime =set() Set fonksiyonu araciligryla tanimlanmis bos kiimenin hangi
: typgib os_kiime) veri tipinde oldugunu belirlemek adina type fonksiyonunu
Out[2]: set N kullarak kiime olusturmus oldugunu teyit etmis oluyoruz.

Yinelenebilir/tekralanabilir(iterable) bir deger {izerinden kiime yaratalim. Bu amagla bir
karakter dizisi kullanilsin.

In [14]: kime = set("python"™) # karakter dizisinden kime yaratalaim.
: type(kime)
: print(kime)

{FOFJ ln , lle lhlJ ltlJ l:"lrl}

Kiimelerin indislerinin olup olmadigini teyit edelim.

In [16]: kiume[-1] # kimenin indekslerinin olmadigini gorelim.
Traceback (most recent call last):

File "<ipython-input-16-ab7232e41%be>", line 1, in <module:
kime[-1] # kimenin indekslerinin olmadigini gorelim.

yvpeError: 'set' object does not support indexing_l

Goriildigi tizere kiimeler objesinin indislemeyi desteklemedigini teyit etmis oluruz.
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kiilme olusturalim
. type(kiime)
Qut[1l8]: set

In [18]: kime = set(list("python")) # listelestirilen karakter dizisinde bir

In [19]: print(kime)
{IDI, Inl, Ipl, lhl, '-t', I}Irl}

In [23]: kime
Out[23]: {1, 2, 3, 4}

In [22]: kime = set([1,2,3,4]) # listeden kime 2

Demet Uizerinden bir kiime yaratilsin.

: kime = set(demet)
«.: kiume
Out[28]: {1, 2, 3, 4, 5}

In [29]: type(kime)
Out[29]: set

In [28]: demet = (1,2,3,4,5) # once demet tanimlansin

Sozlik tizerinden kiime tanimlanmast:

In [3@]: sozlik = {"kitap":"book",

"university™:"omi"
: kime = set(sdzlik)

. kime

In [31]: type(kiime)
Out[31]: set

"lecture" :"programming”,

}  # once sozlik tanimlansin

Out[3@]: {'kitap', 'lecture', 'university'}

Sozlik  lizerinden  tanimlanan
kiimelerin  yalnizca  sozliigiin
anahtar degerlerinden olustugunu
gbérmiis olduk.

int,float gibi sayisal degerler iizerinden kiime olusturulmasi:

In [32]: say1 = 5
: kime = set(say1)

kiime = set(say1)

Traceback (most recent call last):

File "<ipython-input-32-77f3ef167408>", line 2, in <module:

TypeError: "int' object is not iterable

Bu Ornek bizlere int/float gibi sayisal nesnelerin tekrarlanabilir veri formatina uymadigini

gostermis oldu.
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Kiime olusturmanin bir yonteminden daha s6z edelim. Konunu basinda da bahsedildigi gibi,
listeler, demetler, sozliikler ve karakter dizilerinin aksine kiimelerin [ ], (), { } gibi ayirt edici
bir isareti yoktur. Ama eger istersek sozliikleri olusturmak i¢in kullandigimiz 6zel isaretleri
kiime olusturmak icin de kullanabiliriz.

In [7]: bos_kime = {}
.. type(bos_kime) # boylece sozlik yaratilmis oldugunu gordiik.
Out[7]: dict

Bos kiime yaratabilmek adina kullanilan kiime parantezlerinin sozliik yaratmis oldugunu ve
kiime parantezlerinin dncelikle sozliik tanimlanmasi tizerine algilandigin1 gésterilmektedir.

In [1@]: kime = {1,2,3,4} # kiume icerisine eleman tanimlanmasi
...t type(kime)
Outfle]: set

In [35]: kiime Bos kiime disinda kiime tanimlamanin kiime parantezleri
Out[35]: {1, 2, 3, 4} | aracilifiyla yapilabildigini g6rmii§ olduk.

2. Kiimelerin Yapisi

Kiimelerin yapisina bakildiginda daha Oncede belirtmis oldugumuz gibi bir veri
koleksiyonudur. Kiimeler siras1 olmayan, indislenemeyen ve tekrarsiz elemanlardan olusan bir
koleksiyondur. Bir onceki asamada kiimeyi tanimladiktan sonra onlarin simdi kiimelerin
yapisini incelemeye caligalim:

In [36]: karakter dizisi = "Python Programlama Dili"
. kilme = set(karakter dizisi)
: print(kime)
{'O'J 'g'.' 'n'J 'a'J 'm'J ']"J 'D'J 'P'J ' 'J 'h'J 'P'J 't'J 'F'J 'j"}

Bu 6rnekten yapacagimiz yorum su sekildedir. Kiime elemanlarinin tipki matematikteki kiime
elemanlar1 gibi bir kere yazilacagini kesfetmis olduk. Bunu ayrica count metodu iizerinden de
gorecegiz. Ayrica elemanlarinin bir sirasinin olmadigint da gérmiis olduk.

Kime elemanlarin1 segmek i¢in indeks kullaniminin miimkiin olmadigini tekrar hatirlamis
olalim.

In [37]: kime [-1]
Traceback (most recent call last):

File "<ipython-input-37-cobfbacb@6a5>", line 1, in <module:
kiime [-1]

TypeError: 'set' object does not support indexing

Yine kiimenin elemanlarin1 segmeye ¢alistigimizda hata almaktayiz.
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In [38]: kime ["P"]

Traceback (most recent call last):

ai]

File "<ipython-input-38-35604a3838da>", line 1, in <module>
kiime ["P"]

TypeError: 'set' object is not subscriptable

Kiimenin elemanlarini segmek adina dongiilerden faydalanabiliriz.
3. Kiimelerin Metotlar1

Daha onceki veri tiplerinde oldugu gibi, kiimelerin de metotlar1 vardir. Artik biz bir veri tipinin
metotlarini nasil listeleyecegimizi ¢ok iyi biliyoruz. Nasil liste i¢in list(); demet icin tuple();
sOzlik icin de dict() fonksiyonlarini kullaniyorsak, kiimeler i¢in de set() adli fonksiyondan dir()
fonksiyonu igerisinde yararlanacagiz ve asagidaki metotlara erigmis olacagiz ve koyu renkte
belirtilmis temel metodlar1 taniyacagiz.

[ and_'' class_ ') contains_ ' delattr '' dir_'' doc ') eq ' format ''

_ge_ ' getattribute_ '’ gt ' hash_ )" iand ') init )" ior ' isub_ ' iter _
' ixor_ ',

eV dlen VIt ) ne Y new  "“or ') rand "' reduce ' reduce ex '
,_repr_'' ror_'' rsub_'' rxor_''  setattr '' sizeof ' str_'' sub_ ' subc
lasshook ', xor__'‘add’,'clear’,'copy*,‘difference’,'difference_update’,"discard’,’interse

ction',"intersectio_update’,’isdisjoint’,"issubset’,"issuperset’,'pop’,’remove’,'symmetric_di
fference’,'symmetric_difference_update’,'union’;’'update’]

Metot Aciklamasi

add Kiimeye yeni bir eleman / 6ge ekler.

clear Kiimedeki tiim elemanlar siler.

copy Kiimenin kopyasini olusturur.

difference Iki veya daha fazla kiime arasindaki farki igeren bir kiime verir.

. Bu kiimedeki, belirtilen baska bir kiimede de bulunan 6geleri
difference_update

kaldirir.
discard Belirtilen 6geyi kaldirir.
intersection Diger iki kiimenin kesisim noktasi olan bir kiime verir.

. . Bu kiimedeki diger, belirtilen kiimelerde bulunmayan o6geleri
intersection_update

kaldirir
isdisjoint Iki kiimede kesisme olup olmadigini déndiiriir.
issubset Bagka bir kiimenin bu kiimeyi icerip icermedigini dondiirtir.

issuperset Bu kiimenin bagka bir kiime igerip igermedigini dondirtir.
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pop Kiimeden bir 6ge kaldirir / siler.
remove Belirtilen 6geyi kaldirir.
symmetric_difference Iki kiimenin simetrik farklarryla bir kiime verir.

symmetric_difference_update | Bu kiimeden ve digerinden simetrik farklar1 ekler.

union Kiimelerin birlesimini igeren bir kiime déndurir.

update Seti bu ve digerlerinin birlesimiyle giinceller.

3.1 add metodu

Gegtigimiz haftalarda isledigimiz veri tiplerinin bazilarmin degistirilebilir bazilarininsa
degisime miisait yapida olmadiklarin1 gormiistiikk. Kiimelerse, degisime miisait yapida bir veri
tipidir. Adindan da anlasilacagi gibi, bu metot yardimiyla kiimelerimize yeni 6geler ilave
edebilecegiz. Hemen bunun nasil kullanildigina bakalim:

In [5@]: kime = {"elma","armut”, "muz" }
-.-: type(kime)
Out[5@]: set

In [51]: kime.add("karpuz") # karpuz meyvesini ekleyelim
.. print(kime)

{'armut’, 'muz’, ‘karpuz', ‘elma'}

Ornekte kiimemize bir karakter dizisi olan “karpuz” meyvesi eklendi ve kiimemiz bu sekilde
giincellenmis oldu. Gegtigimiz. haftalardan hatirlanacagr iizere karakter dizileri
degistirilemeyen veri tipidir:

Yani, degistirilemeyen bir nesneyi kiimemize rahatlikla eklemis olduk peki veri eklemek igin
degistirilebilen yapida olan listeyi deneyelim:

In [54]: kime.add(["cilek"”,"kiraz"]) # kimemize bir liste eklemeyi deneyelim.
Traceback (most recent call last):

File "<ipython-input-54-a579f8+928bd>", line 1, in <module>
kiime.add(["¢ilek","kiraz"]) # kimemize bir liste eklemeyi deneyelim.

TypeError: unhashable type: "list’

Kodlarimizi ¢alistirdigimizda kiimeye bir liste eklemenin bizi hataya gotiirdiigli goriilmiis oldu.
Bunun nedeniyse “hashable” yani degistirilemez bir veri tipinin kiimeye eklenmemesidir. Liste
degistirilebilir bir nesne olmasi sebebiyle kiimeye eklenememistir. Bunu da uzun bir 6rnekle
somutlagtiralim:
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In [69] kiime = set()
. kime.add("matematik") # kimeye string yapida bir nesne eklensin
: print("kimeye string ekleyip vazdiralim:",kime)

.1 kime.add(1) # kimeye int/float eklensin
: print("kimeyi int/float ekleyip vazdiralim:",kime)

.2 kime.add(("fizik","kimya", "biyoloji"))
: print("kimeye demet ekleyip vazdiralim:",kime)
kumeye strlng ekleyip vazdiralim: {'matematik’}
kimeyi int/float ekleyip vazdiralam: {1, 'matematik’'}
kiilmeye demet ekleyip vazdiralim: {1, ('fizik', ‘kimya', 'biyoloji'},
"matematik’}

Bu ornekten int-float/string ve tuple tipindeki verilerin eklenebildigini gérmekteyiz. Ote
yandan, kiimeye liste,demet ve sozliik eklenmeye calisildiginda hata almaktay1z:

In [71]: kime.add(dict({1:"elma",2:"karpuz"})) # kimeye sozlilk ekleme denemesi
Traceback (most recent call last):

File "<ipython-input-71-a59d2619e56a>", line 1, in <module>
kiime.add(dict({1:"elma",2:"karpuz"})) # kimeye sozlik ekleme denemesi

TypeError: unhashable type: 'dict’

In [72]: kiume.add(list("dersler")) # kumeye liste ekle denemesi
Traceback (most recent call last):

File "<ipython-input-72-72b@caelf2tb>", line 1, in <module>
kime.add(list("dersler")) # kimeye liste ekle denemesi

TypeError: unhashable type: 'list’

In [73]: kime.add(set("dersler")) # kimeye kime ekleme denemesi
Traceback (most recent call last):

File "<ipython-input-73-c9d700bfcd480>", line 1, in <module>
kime.add(set("dersler")) # kimeye kime ekleme denemesi

TypeError: unhashable type: 'set’
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3.2. clear metodu

Bu metodu daha 6nce diger veri tipleri tizerinde ¢alisirken de gérmiistiik. Bu metodun gorevi
uygulandig1 kiimenin i¢ini bosaltmaktir. Ornekle bu metodu somutlastiralim:

In [77]: kime = set("samsun")
--.: print(kime)
... kime.clear()
--.: print(kime)
{'a..'l 'm'." -U'J 'S"J 'n'}
set()

3.3. copy metodu

Bu metodu daha once diger veri tipleri lizerinde ¢alisirken de gérmiistiikk. Bu metodun gorevi
uygulandig1 kiimenin bir kopyasini olusturmaktir. Ornekle bu metodu somutlastiralim:

In [79]: kime = set("samsun”)
. print(kime)
: yedek = kime.copy()
: print(yedek)

{'a'." m ¥ u 3 5 ¥ 'n'}
{'a’ n'}

m, u, 5,

¥

3.4. difference metodu

Bu metot iki kiimenin farkini almamizi saglar.
In [83]: kimel = {1,2,3,4}

e..: kime2 = {2,4,5,6}

ee.: kimel.difference(kime2) # kime 1 " in kiime 2'den farka
out[83]: {1, 3}

In [84]: kiime2.difference(kimel) # kime 2'nin kiime 1'den farka
out[84]: {5, 6}

Ayni iglevi ‘- operatoril ile de gergeklestirebiliriz.

In [87]: kimel-kime2
Out[87]: {1, 3}

In [88]: kime2-kimel
out[88]: {5, 6}

Fakat “+” operatorii kiimeler i¢in birlestirme ya da toplama islevi yapmaz.

In [89]: kimel+kiime2
Traceback (most recent call last):

File "<ipython-input-89-al6ca585d74e>", line 1, in <module:
kiimel+kiime2

TypeError: unsupported operand type(s) for +: 'set' and 'set
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3.5. difference_update metodu

Bu metot, difference() metodundan elde edilen sonuca gére bir kiimenin guncellenmesini
saglar.

{1,2,3,4}
.o kime2 = {2,4,5,67%
: kimel.difference update(kime2)
... kimel
out[91]: {1, 3}

In [91]: kimel

{1,2,3,4}
.o kime2 = {2,4,5,6}
: kime2.difference update(kimel)
...t kiime2
out[92]: {5, 6}

In [92]: kimel

3.6. discard metodu

Daha 6nce 6grendigimiz add() metodu yardimiyla, dnceden ‘olusturdugumuz bir kiimeye yeni
ogeler ekleyebiliyorduk. Bu boliimde 6grenecegimiz discard() metodu ise kiimeden 06ge
silmemizi saglar.

In [98]: kime = {"samsun","sinop","ordu","corum"}
: print(kime)
.: kime.discard("sinop")
. ... print(kiime)
{'ordu', 'samsun', 'sinop', ‘¢orum'}
{'ordu', 'samsun', ‘corum'}

Eger kiime i¢inde bulunmayan bir 6ge silmeye ¢alisirsak hi¢ bir sey olmaz. Yani hata mesaji
almayiz.

In [99]: kime.discard("trabzon™)
: print(kime)
{'ordu’, 'samsun', ‘corum'}

3.7. intersection ' metodu

intersection kelimesi Tiirkce’de “kesisim” anlamina gelir. Adindan da anladigimiz
gibi, intersection() metodu bize iki kiimenin kesisim kiimesini verir.

In [102]: kimel = {1,2,3,4}
. kime2 = {2,4,5,6}
: kesisim = kimel.intersection(kiime2)
e..: kesisim
out[1@2]: {2, 4}

Goriildigii tizere, kiime 1 ve 2 nin kesisimi vasitasiyla yeni bir kesisim kiimesi yaratilir.
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¢ 9

isaretini  de

kullanabilecegimiz, sdylemistik. Benzer bir durum intersection() metodu i¢in de gecerlidir. Iki
kiimenin kesigimini bulmak i¢in “&” isaretinden yararlanabiliriz.

In [1e4]:

Dut[1éij; {2, 4}

kimel = {1,2,3,4}
kime2 = {2,4,5,6}
kime3 = kimel&kime2
kiime3

3.8. intersection_update metodu

Hatirlarsaniz difference_update() metodunu islerken soyle bir sey demistik. Bu metot,
difference() metodundan elde edilen sonuca gore bir kiimenin giincellenmesini saglar.
Iste intersection_update metodu da buna ¢ok benzer bir islevi yerine getirir. Bu metodun
gorevi, intersection() metodundan elde edilen sonuca gére bir kimenin' gtncellenmesini

saglamaktir.

In [187]: kimel = {1,2,3,4}
ee.: kime2 = {2,4,5,6}
.- kimel.intersection update(kime2)
.. print(kimel)
.- kiime2.intersection_update(kimel)
«..: print(kime2)

{2, 4}

{2, 4}

Goriildigi gibi, intersection_update() metodu kiimel’in biitiin 6gelerini sildi ve yerlerine
kiimel ve kiime2’nin kesisim kiimesinin elemanlarini koydu. Ayni islemin sonucunda
kiime2’nin biitiin 6gelerinic sildi ve ‘yerlerine kiimel ve kiime2’nin kesisim kiimesinin
elemanlarin1 koydu.

3.9. isdisjoint metodu

Bu metodun ¢ok'basit bir gérevi vardir. isdisjoint() metodunu kullanarak iki kiimenin kesisim
kiimesinin bos. olup olmadig1 sorgulayabilirsiniz. Hatirlarsaniz ayni isi bir dnceki boliimde
gordiigiimiiz intersection() metodunu kullanarak da yapabiliyorduk. Ama eger hayattan tek
beklentiniz iki kiimenin kesisim kiimesinin bos olup olmadigini, yani bu iki kiimenin ortak
eleman igerip.icermedigini 6grenmekse, basitge isdisjoint() metodundan yararlanabiliriz.

In [1@9]: kimel

Out[1e9]: False

{1,2,3,4}
kime2 = {2,4,5,6}
kimel.isdisjoint(kume2)

kiime2 ayrik kiimeler midir?

Python da bize cevap olarak, “Haywr degil,”

Gortildiigii gibi, 2 kiimenin kesigimi
bos olmadig: i¢in, yani bu iki kiime
ortak en az bir 6ge barindirdig
icin, isdisjoint() metodu False ¢iktist
veriyor. Burada temel olarak su
soruyu sormus oluyoruz: kiimel ve

anlamina gelen False ¢iktisim1 veriyor.

Cunkl kimel ve kiime2 kiimelerinin ortak olan 2 elemani vardir (2 ve 4).
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Bu metot yardimiyla, bir kiimenin biitiin elemanlarinin bagka bir kiime icinde yer alip yer
almadigin1 sorgulayabiliriz. Yani bir kiimenin, bagka bir kiimenin alt kiimesi olup olmadigini
bu metot yardimiyla dgrenebiliriz. Eger bir kiime bagka bir kiimenin alt kiimesi ise bu metot
bize True degerini verecek; eger degilse False ¢iktisini verecektir.

In [113]: a = set([1, 2, 3])
.o b =set([®, 1, 2, 3, 4, 5])
...: a.issubset(b)
Out[113]: True
In [114]: b.issubset(a)
Out[114]: False

3.11. issuperset metodu

Bu Ornekte True ¢iktisin1  aldik,
cunka a  kidmesinin bitdn
ogeleri b kiimesi i¢inde yer aliyor.
Yani a, b’nin alt kiimesidir.

Bu metot, bir dnceki bélimde gordiigiimiiz issubset() metoduna benzer. Matematik derslerinde
gordiigiimiiz “kiimeler” konusunda hatirladiginiz “b kiimesi a kiimesini kapsar” ifadesini bu
metotla gosteriyoruz. Onceki drnegimizden bu metoda bakalim.

In [116]: &
- b

set([1, 2, 3])

set([@, 1, 2, 3, 4, 5])
...: b.issuperset(a)

Out[116]: True

3.12. pop metodu

Biz a kumesinin b kumesinin alt
kiimesi oldugunu goérmiistik. Bu
metod araciligiyla da b kiimesi a
kiimesini kapsamaktadir deriz.

Bu metot listenin bir 6gesini‘silip ekrana basar. Peki bu metot hangi dlgiite gore kiimeden 6ge
siliyor? Herhangi bir 6l¢iit. yok. Bu.metot, kiime 6gelerini tamamen rastgele silmektedir.

In [120]: b = set([@, 1, 2, 3, 4, 5])
.--1 b.pop()

Out[120]: @

In [121]: print(b)

{1, 2, 3, 4, 5}

3.13. remove metodu

Bu metot araciligiyla listenin tanimlanmis bir 6gesini silmemizi saglar.pop metodundan farkli
yan1 bu metot araciligiyla tanimlanmis bir eleman silinir.

In [124]: b = set([0, 1, 2, 3, 4, 5])
: b.remove (@)
: print(b)

{1, 2, 3, 4, 5}
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difference() metodunu kullanarak iki kiime arasindaki farkli 6geleri bulmay1 6grenmistik. Peki

ya kiimelerin

sadece birinde bulunan &geleri nasil alacagiz? Iste bu noktada

yardimimiza symmetric_difference() adli metot yetisecek. BOylece iki kiimenin ortak olarak
sahip olmadig1 6geleri tanimlayabiliriz.

In [13@]:

Out[13@]:

b

d

set([1, 2, 3])
set([@, 1, 2, 3, 4, 5])
. a.symmetric_difference(b)

{9, 4,

5}

3.15. symmetric_difference_update metodu

Daha Once kullanilan difference ve difference update metotlary” arasindaki iligkli
symmetric_difference ve symmetric difference update arasinda vardir.

In [134]:

W oW
Il

- |
Out[134]: {@, 4, 5}

set([1, 2, 31) S
set([0, 1, 2, 3, 4, 5]) olmayan elemanlar tespit edilip

.symmetric_difference update(b)

Iki | kiimenin  kesisiminde

belirtilmek istenen bagka bir
kiimenin igerisine yazilir.

3.16. union metodu

Union kelimesi birlesim demektir. Yani kiimelerin birlesimini elde etmek amaciyla bu metottan

faydalanilir.

In [135]: kimel = {8,2,4,6}
co.: kime2 = {1,2,3,5}
-..: kimel.union(kime2)

Out[135]: {@, 1, 2, 3, 4, 5, 6}

Bazi1 metotlarda oldugu gibi, union() metodu da bir kisayola sahiptir. union() metodu yerine

isaretini de kullanabiliriz.

In [136]: kiimel|kiime2
out[136]: {@, 1, 2, 3, 4, 5, 6}

3.17. update metodu

In [145]:

In [146]:
Out[146]:

kiimel
kime2
kiimel

kiimel
{8, 1

{0,2,4,6}
11,2,3,5}

.update(kime2)

> 2, 3, 4,5, 6}

[13k2]

Add metodu araciligryla kiimelere eleman
eklemeyi gormiistiik. Fakat bu metot tek
eleman eklemeye yaramaktadir. Kiimelere
kiime yada daha fazla sayida eleman eklemek
yani bagka bir kiime eklemek i¢in update
metodundan faydalanilabilir.
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4. Dondurulmus Kiimeler (Frozenset)

Daha oOnce de soyledigimiz gibi, kiimeler iizerinde degisiklik yapabiliyoruz. Zaten
kiimelerin add() ve remove() gibi metotlarinin olmasi bu durumu teyit emektedir. Ancak bazi
durumlarda, 6geleri iizerinde degisiklik yapilamayan kiimelere de ihtiyag duyabiliriz. Onceki
haftalarda isledigimiz listeler ve demetler arasinda da buna benzer bir iliski vardi. Demetler
¢ogu zaman, iizerinde degisiklik yapilamayan bir liste gibi davranir. iste Python ayni imkam
bize kiimelerde de saglar. Eger 6geleri iizerinde degisiklik yapilamayan bir kiime olusturmak
istenirse set() yerine frozenset() fonksiyonunu kullanabilmekteyiz.

Dir fonksiyonu araciligiyla dondurulmus kiimelerin metotlarini yazdirirsak kiimelerden daha
az sayida metodun oldugunu kesfederiz.

[ and_'' class_'' contains_'' delattr ',' doc_'' eq ' ' format. ''=ge '
' getattribute_ ', ' gt ', ' hash_ ', " _init_ ', ' iter_ ', ' le ', ‘oden_ 0t
""'ne_ ' new_ ' or_ "' rand_ ' ' reduce ',' reduce ex ', repr. /" ror_ '
" rsub_ ', ' rxor_ ', ' setattr ', ' sizeof ', ' str ', ' sub..' ' subclasshook ',
'_xor__', ‘copy', ‘difference’, ‘intersection’, ‘isdisjoint’, = ‘issubset’, ‘issuperset’,

's_ymmetric_difference', ‘union’]

Bu komutlar/metotlar arasinda add,remove ve update gibi degisiklge yonelik metotlarinin
olmadigr gozlimiize ¢arpmaktadir. Bu da dondurulmus kiimelerin degistirilemedeginin bir
ipucu olarak karsimiza ¢ikmaktadir. Dondurulmus kiimeler ile normal kiimeler arasinda islev
olarak hicbir fark yoktur. Bu ikisi arasindaki fark; listeler ile demetler arasindaki fark gibidir.

PYTHON’DA SOZLUKLER

Sozlikler, gercek hayattaki sdzliikler gibi davranan bir veri tipi olarak bilinmektedir. I¢indeki
her bir eleman indeks olarak degil, anahtar(key) ve deger (value) olarak tutulur. Anahtar deger
ciftleri virgiille ayrilarak bir 6geyi olustururlar. Deger kismu biitiin veri turind icerebilir fakat
anahtar kismi sadece string ve int tipinde olabilir. Sozliikler sirasiz bir 6ge koleksiyonudur.
Anahtar ve deger yapisinda veri kiimeleri olustururlar. Degerler herhangi bir veri tiiriine ait
olabilir ve tekrarlanabilir fakat anahtarlar kesinlikle benzersiz olmalidir.

1. Sozliik Olusturma
Sozliik olustururken dikkat edilmesi gerekenler:

¢ Iki noktay: ve virgiilii nereye koyulduguna

e  Ogelerimizi tammlarken ayrag parantez () yerine Kiime Parantezi {} kullanildigina
e Anahtar-deger iliskisine,

e Anahtar degeri tanimlarken tirnak isareti kullanildigina dikkat ediniz.

Asagidaki Ornekte, siislii parantez ve iki nokta ile anahtar degerlerinizi yerlestirerek kisi
bilgilerini igeren bir sozliik olusturulmustur.

kigisel bilgiler={"ad":"ali","telefon":"05554442211""e_posta":"ali@abc.com",

"Olke™:"Tarkiye","il":"Samsun","ilce":" Atakum™}
print(kisisel bilgiler)
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In [4]: kisisel bilgiler={"ad":"ali","telefon":"@5554442211","e posta":"ali@@abc.com",
L. "lilke" :"Tirkiye","i1" : "Samsun™,"il¢ce" : "Atakum" }
: print(kisisel_bilgiler)
{'il': 'Samsun', 'e _posta': 'alif@abc.com', 'ad': 'ali', "idlke': 'Tirkiye', ‘il¢e’: "Atakum’,
"telefon’: '@5554442211'}

Asagidaki 6rnekte cesitli sozliik olusturma yontemleri 6rneklendirilmistir.

In [5]: sozlikl = {}

] - e Bos Sozliik olusturma
.. print{sozlikl)

)

In [6]: sozlik2= {1: 'adana', 2: 'adiyaman'}
: print(sozlik2)
{1: 'adana', 2: 'adiyaman'}

Farkh tipte Anahtar -Deger ikilileri

In [7]: sozlik3 = {"isim"': "ali", 1: [5, 4, 3]}

.. print(sozlik3)

bro_xow L, w_ Farkli tipte Anahtar -Deger ikilileri
{"isim': 'ali', 1: [5, 4, 3]} P &

In [8]: sdzlikd = dict({1l:'erik’, 2:'ayva'})
: print(sozlik4d) dict fonksiyonu ile sézlik olustruma
{1: "erik’, 2: 'ayva'}

Sozllkler anahtar-deger ikililerinden olusmus olduklari i¢in igerdikleri 6ge sayisi kullaniciyi
zorlayabilir. Bu durumu ¢6ziimlemek adina len() fonksiyonundan faydalanilabilir.

In [16]: print(sozlik4d)

: print(len(sozlik4d))
{1: ‘erik', 2: 'ayva'}
2

Goriildigii iizere en sonolusturulan 4. Sozliikteki 6ge sayisi 2 olarak bizlere sunulmustur. Yani
1 ile erik birlikte tek bir 6geyi olusturur. Ayni sekilde 2 ile ayva kelimeleri de beraberce tek bir
eleman olarak gorulir.

Python programlama dilinde dogru kod yazmak kadar okunakli kod yazmak da ¢ok énemlidir.
Mesela bir sozliigii soyle tanmimladigimizda kodlarimizin pek okunakli olmayacagini
soyleyebiliriz:

sozlik = {"kitap": "book", "bilgisayar": “"computer"”,
"language”, "defter": "notebook"}

programlama™: “"programming”,"dil":
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In [17]: sozlik = {"kitap": "book™, "bilgisayar": "computer", "programlama":

“programming”,”dil™: "language", "defter": "notebook"}
: print(sozliuk)
{'programlama’: ‘programming’, ‘kitap': 'book®', 'bilgisayar': 'computer', 'dil’:

"language’, 'defter': 'notebook'}

Teknik olarak bakildiginda bu kodlarda higbir problem yoktur. Ancak sozliikleri boyle saga
dogru uzayacak sekilde tanimladigimizda okunakliligi azaltmis oluyoruz. Bu yiizden
yukaridaki sozligi sdyle yazmayi tercih edebiliriz:

sozluk = {"kitap"”  :"book",
"bilgisayar" : "computer”,

"programlama: "programming",

"dil" : "language”,
"defter" :"notebook"}
In [18]: sozluk = {"kitap" : "book",
- "bilgisayar"™ : "computer",
"programlama": "programming”,
"dil" : "language”,
. "defter" : "notebook™}
: print(sozlik)
{'programlama’: 'programming’', 'kitap': 'book’', 'bilgisayar’': 'computer', 'dil’:
"language’, ‘defter’': "notebook’'}

Sozliik iginde listelere de yer verilebilmektedir. Asagidaki 6rnekle bu durumu somutlastiralim.

In [21]: sbzlilk = {"Ahmet" : ["Istanbul", "Ogretmen™, 34],
"Mehmet"” : ["Adana™, "Mihendis", 40],
"Sedat"™ : ["Iskenderun", "Doktor"™, 30]}

In [22]: print(sdzlik)
{'Sedat': ['Iskenderun', 'Doktor', 3@], 'Mehmet': ['Adana’, 'Miihendis’, 40],
"Ahmet': ['Istanbul', 'Ogretmen’, 34]}

In [23]: print(sozlik["Ahmet"])
["Istanbul’, *Ogretmen’, 34]

2. Sozliik Ogelerine Erismek

Yukaridaki 6rneklerden bir sozliigiin en basit sekilde nasil tanimlanacagi goriilmiistiir. Peki
tanimladigimiz bir sozliigiin 6gelerine nasil erisim saglayabilirirz ? Bunu yapabilmek adina
tanimlanan sozliikte koseli parantezler igerise anahtar(key) yazilirsa bu anahtara ait degere
erisebiliriz. Asagidaki 6rnekle bu durumu somutlagtiralim.
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In [19]: sozliuk = {"kitap” : "book",
cat "bilgisayar" : "computer",
"programlama": “programming",
"dil" : "language",
- "defter” : "notebook™}
: print(sozluk["kitap"])
book|

Kitap ile belirtilmis anahtar1 karsilik gelen deger book olarak yazdirilmistir. Sozliiklerde
anahtar kelime iizerinden bu se¢im yapilmakla beraber daha 6nce gordiigiimiiz karakter dizileri
ve listelerde siral1 bir sekilde se¢cim yapabilmek miimkiin degildir.

In [29]: sozluk[1]
Traceback (most recent call last):

File "<ipython-input-29-8073a541569f>", line 1, in <module:
sozlik[1]

KeyError: 1
Traceback (most recent call last):

File "<ipython-input-29-8873a541569f>", line 1, in <module>
sozluk[1]

KevError: 1

Buradan anlasildig1 lizere sozliiklerde sira kavrami bulunmamaktadir.

3. Sozliige Oge Eklemek

Tipki listeler gibi, sozliikler de biiyiiyiip kiigiilebilen bir veri tipidir. Yani bir sozligi ilk kez
tanimladiktan sonra istedigimiz zaman bu sozliige yeni 6geler ekleyebilir veya varolan 6geleri
cikarabiliriz.

Bir sozliipe 6Ze eklemek icin soyle bir formiil kullanilacaktir:
>>> sozliikk[anahtar] = deger

Bu yontemi bir de 6rnek ile somutlastiralim.



In [34]: sozliuk = {}
. sozl1dk["1"] = "omi™
sozlik[2] = "odtd”
In [35]: sozlik
Out[35]: {2: "odti', "1': 'omu'}
In [36]: sozlik = {}
In [37]: sozliuk = {'a": 1}
In [38]: sozlik
Out[38]: {'a': 1}
In [39]: sozliuk = {'a": (1,2,3)}
In [48]: sozlik
Out[4e]: {'a': (1, 2, 3)}
In [41]: sozlik = {'a"': "alfabe'}
In [42]: sozlik
Out[42]: {'a': "alfabe'}
In [43]: sozliuk = {'&a": [1,2,3]}
In [44]: sozlik
Out[44]: {'a'": [1, 2, 3]}
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Goriildugi gibi eklemek istedigimiz 6geler
sozliige eklenmis. Ancak ikinci ilave edilen
ogenin sozliglin en sonuna degil, sozlik
icine rastgele bir sekilde yerlestirildigini
gozlemliyoruz. Ciinkii, dedigimiz gibi,
sozliikler sirasiz bir veri tipidir.

Bir sozliige deger olarak biitiin veri tiplerini
verebiliriz.

Bos bir sozliige deger atanirken sirasiyla
sayisal,demet,string,liste” tipinde veri tipleri
atanmuigtir.

Ama durum so6zliik anahtarlart agisindan boyle degildir. Yani sozliiklere anahtar olarak her veri
tipini atayamayiz. Bir degerin ‘anahtar’ olabilmesi i¢in, o 6genin degistirilemeyen (immutable)
bir veri tipi olmasi gerekir.

Bizler su ana dek karakter dizilerinin(string) ve sayisal ifadelerin degistirilemeyen olduklarini
gordiik. Bu 6zellige sahip demetler ise bir sonraki konumuzdur.

Degistirilebilen veri tiplerine ise diziler ve sozliikleri sdyleyebiliriz.

Simdi bu konustuklarimizi 6rneklerle somut hale getirelim.
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In [45]: sozlik = {}

: anahtar = (1,2,3)
: sozliuk[anahtar] = "demet’
...: sozlik
Out[45]: {(1, 2, 3): 'demet'}

Anahtar olarak demet tanimlandi ve sozliiglimiiz olusturuldu.

In [46]: anahtar = 45
: sozluk[anahtar] = "savi’
...: sozlik
Qut[46]: {45: 'say1i', (1, 2, 3): 'demet'}

Anabhtar olarak bir say1 se¢ildi ve sozliiglimiiz tanimlandi.

In [47]: anahtar = "omi’
...: sozlik[anahtar] = "karakter dizisi’
...: sozluk
Out[47]: {'omi': 'karakter dizisi', 45: 'sayi', (1, 2, 3): 'demet'}

Anabhtar olarak karakter dizisi se¢ildi ve sozliiglimiize ilave edildi.

In [48]: anahtar = [1,2,3]
: sozliuk[anahtar] = "liste’
Traceback (most recent call last):

File "<ipython-input-48-95c¢5ftb7dacb5>", line 2, in <module:
sozlik[anahtar] = "liste’

TypeError: unhashable type: 'list’

Traceback (most recent call last):

Anahtar olarak liste se¢ildiginde ise hata aldik ¢linkii degistirilebilen bir veri tipi olan liste
sOzlitk anahtar1 olarak atanamamaktadir.

Asagida da sozliik seklinde bir anahtar tanimlanmak istenmistir ve o denememizde de hatayla
karsilasmaktayiz.
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In [49]: anahtar = {"a":
: sozliik[anahtar] = 'anahtar sozlik'
Traceback (most recent call last):

1, "b": 2,

TypeError: unhashable type: 'dict’

"o 3}

File "<ipython-input-49-3d49a5468e69>", line 2, in <module>
sozlik[anahtar] = 'anahtar sozlik'

4. Sozliik Ogeleri Uzerinde Degisiklik Yapmak

Sozlikler degistirilebilir veri tipleridir. Dolayisiyla sozliikler iizerinde rahatlikla“istedigimiz
degisikligi yapabiliriz. Sozliikler lizerinde degisiklik yapma islemi, biraz dnce 6grendigimiz,

sozliiklere yeni 6ge ekleme islemiyle aymdir. Ornekle somutlastiralim.

In [52]:

Dut[ééj:

- notlar

notlar = {"ali":45,
"wveli":56,
"erhan":80,}

{'ali': 45, 'erhan': 80,

'veli': 56}

In [53]: notlar["ali"]=65
.: notlar
Out[53]: {'ali': 65, 'erhan': 880,

'veli': 56}

5. Sozliiklerin Metotlar1

Simdi bu sozliikteki ‘ali’ adl1 kisinin 45 olan notunu 65 olarak degistirelim:

Tipki 6teki veri tiplerinde oldugu gibi, sozliiklerin de birtakim metotlar: bulunur. Bu boéliimde
sozliiklerin su metotlarini inceleyecegiz:

o keys()

e values()
e items()

o get()

e clear()

* copy()

e fromkeys()
* pop()

e popitem()

e setdefault()

e update()
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I1k olarak keys() metoduyla baslayalim.
5.1. keys()

Sozliukleri tarif ederken, sozliklerin anahtar-deger ciftlerinden olusan bir veri tipi oldugu ifade
edilmisti. Bir s6zliigii normal yollardan ekrana yazdirirsak bize hem anahtarlar1 hem de bunlara
karsilik gelen degerleri verecektir. Ama eger bir sozliiglin sadece anahtarlarmi almak
isterseniz keys() metodundan yararlanabilirsiniz:

In [55]: notlar.keys()
Out[55]: dict keys(['veli', 'erhan', 'ali'])

Gordiigiiniiz  gibi, notlar.keys() komutu bize bir dict_keys nesnesi veriyor. Bu..nesneyi
programinizda kullanabilmek ig¢in isterseniz, bunu listeye, demete veya. karakter dizisine
dontistiirebilirsiniz:

In [56]: liste = list(notlar.keys())
...: liste
Qut[56]: ['veli', ‘erhan’', 'ali']

5.2. values()

keys() metodu bir s6zI{iglin anahtarlarini veriyor. Bir s6zIligiin degerlerini ise values() metodu
Verir:

In [57]: notlar.values()
Out[57]: dict values([56, 80, 65])

Yine keys metodunda ldugu gibi elde edilen degerleri bir liste / demet ya da karakter dizileri
haline getirebilmek mumkundr.

5.3. items()

Bu metot, bir sozliigiin hem anahtarlarin1 hem de degerlerini ayni anda almamizi saglar:

In [58]: notlar.items()
Out[58]: dict items([('veli', 56), ('erhan’, 80), ('ali’, 65)])

5.4. get()

Anahtarin karsiligindaki degeri sorgulamamizi saglar. Sozliiklerin get() adli metodu, parantez
icinde iki adet argiiman alir. Birinci argiiman sorgulamak istedigimiz sozliik 6gesidir. ikinci
argliman ise bu Ogenin sozliikte bulunmadigt durumda kullanictya hangi mesajin
gosterilecegini belirtir.
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In [63]: notlar.get("ali"™)}
Out[63]: 65

In [64]: notlar.get("umut”,"bu Ogrenci sinava girmemistir")
Out[64]: 'bu Ogrenci sinava girmemistir'

5.5. clear()

Bu kelime Ingilizce’de “temizlemek” anlamina gelir. Gorevi sozliikteki 6geleri temizlemektir.
Yani i¢i dolu bir s6zliigii bu metot yardimiyla tamamen bosaltabiliriz:

In [65]: notlar.clear()}

In [66]: notlar
OQut[ee]: {}

Gordiigiiniiz gibi artik adli s6zliigiimiiz bombos. clear() metodunu kullanarak bu sézligiin
biitiin 6gelerini sildik. Ama tabii ki bu sekilde sozIiigii silmis olmadik. Bos.da olsa bellekte hala
sozlik duruyor. Eger siz sozliigi ortadan kaldirmak isterseniz del adli bir parcaciktan
yararlanmaniz gerekir:

5.6. copy()

Sozligii kopyalamak adina faydalanilir.

In [73]: yedek notlar = notlar.copy()
: yedek notlar
Out[73]: {'ali': 65, 'erhan': 80, ‘veli': 56}

5.7. fromkeys()

Bu metot Oteki metotlardan biraz farklidir. Bu metot mevcut sozlik {izerinde islem
yapmaz. fromkeys()’in . gorevi ‘yeni bir sozliik olusturmaktir. Bu metot yeni bir sozliik
olustururken listeler veya demetlerden yararlanir.

In [74]: elemanlar = "Ahmet", "Mehmet", "Can”
: adresler = dict.fromkeys(elemanlar, "Kadikoy™)

...: adresler
Out[74]: {'Ahmet': 'Kadikoy', "Can': 'Kadikoy', '"Mehmet': 'Kadikoy'}

Gordiigiiniiz gibi oncelikle “elemanlar” adli bir demet tanimladik. Daha sonra da “adresler” adl
bir sozlik tanimlayarak, fromkeys() metodu yardimiyla anahtar olarak “elemanlar”
demetindeki 6gelerden olusan, deger olarak ise “Kadikdy”ii iceren bir sozliik meydana getirdik.

En basta tanimladigimiz “elemanlar” demeti liste de olabilirdi. Hatta tek basina bir karakter
dizisi dahi yazabilirdik
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5.8. pop()

Bu metodu listelerden hatirliyoruz. Bu metot listelerle birlikte kullanildiginda, listenin en son
Ogesini silip, silinen 6geyi de ekrana basiyordu. Eger bu metodu bir sira numarasi ile birlikte
kullanirsak, listede o sira numarasina karsilik gelen 6ge siliniyor ve silinen bu 6ge ekrana
basiliyordu. Bu metodun soézliiklerdeki kullanimi da az ¢ok buna benzer. Ama burada farkl
olarak, pop metodunu argiimansiz bir sekilde kullanamiyoruz. Yani pop metodunun parantezi
icinde mutlaka bir sozliik 6gesi belirtmeliyiz:

In [75]: sepet = {"meyveler”: ("elma", "armut"),
: "sebzeler™: ("pirasa", "fasulye"),}

...: sepet.pop("meyveler")
Out[75]: ('elma’, "armut')

In [76]: sepet
Out[76]: {'sebzeler': ('pirasa’', "fasulye')}

Bu komut, sozliikkteki “meyveler” anahtarini silecek ve sildigi bu 0genin degerini ekrana
basacaktir. Eger silmeye calistigimiz anahtar sozliikte” yoksa Python bize bir hata mesaji
gOsterecektir:

In [77]: sepet.pop(“"tatlilar™)
Traceback (most recent call last):

File "<ipython-input-77-d557ba%93ca8c>", line 1, in <module>
sepet.pop("tatlilar™)

KeyError: "tatlilar’

5.9. popitem()

popitem() metodu da bir 6nceki bolimde 6grendigimiz pop() metoduna benzer. Bu iki metodun
gorevleri© hemen hemen aynidir. Ancak pop() metodu parantez iginde bir parametre
alirken, popitem() metodunun parantezi bos, yani parametresiz olarak kullanilir.

In [81]: sepet
Out[81]: {'meyveler': (‘elma’, ‘armut'), 'sebzeler': ('pirasa’, 'fasulye')}

In [82]: sepet.popitem()
Out[82]: ('meyveler’', ('elma’, "armut'))

In [83]: sepet
Out[83]: {'sebzeler': ('pirasa’, 'fasulye')}




Ogr. Gor. Umut Yamak

5.10. setdefault()

In [84]: sepet = {"meyveler": ("elma"™, "armut™),
I “"sebzeler": ("pirasa", "fasulye"),}

..: sepet.setdefault("icecekler”, ("su", "kola"))

: sepet
Out[84]:
{'icecekler': ('su', 'kola’),
‘meyveler': ("elma’, ‘armut’),
‘sebzeler': ('pirasa’, 'fasulye')}

Bu komut yardimiyla s6zliiglimiiz i¢inde “i¢ecekler” adli bir anahtar olusturduk. Bu anahtarin
degeri ise (“su”, “kola”) oldu. Bir de elimizde varolan bir anahtar-deger ikilisine goz atalim.

In [85]: sepet.setdefault("meyveler”, ("erik"”, "cilek™))

sepet
Out[85]:
{'icecekler': ('su', 'kola'),
"'meyveler': ('elma', ‘armut'),
'sebzeler': ('pirasa’', 'fasulye')}}

Gordiigiiniiz gibi, sozliikte zaten “meyveler” adli bir anahtar‘bulundugu i¢in, Python ayn1 adi
tasiyan ama degerleri farkli olan yeni bir “meyveler” anahtar1 olusturmadi. Demek ki bu metot
yardimiyla bir sozlik ig¢inde arama yapabiliyor, eger aradigimiz anahtar sozliikte
yoksa, setdefault() metodu iginde belirttigimiz 6zellikleri tasiyan yeni bir anahtar-deger cifti
olusturabiliyoruz.

5.11. update()

Inceleyecegimiz son metot update() metodu.Bu metot yardimiyla olusturdugumuz sozliikleri
yeni verilerle giincelleyecegiz.

In [86]: notlar
Out[86]: {'ali': 65, 'erhan': 80, 'veli': 56}

In [87]: diuzeltilmis notlar = {"erhan":98,
: "mert":77,
"efe":00
h

In [88]: notlar.update(dizeltilmis notlar)

In [89]: notlar
Out[89]: {'ali': 65, 'efe': 98, 'erhan': 98, 'mert': 77, ‘veli': 56}
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Python’da String Metodlar:

Aslinda biz string (karakter dizisi) kavraminin ne oldugunu gectigimiz haftalardan biliyoruz.
Cok kaba bir sekilde ifade etmek gerekirse, karakter dizileri, adindan da anlasilacag gibi,
karakterlerin bir araya gelmesiyle olusan bir dizidir. Karakter dizileri; tek, ¢ift veya ii¢ tirnak
icinde gosterilen, 6teki veri tiplerinden de bu tirnaklar araciligiyla ayirt edilen 6zel bir veri
tipidir. Teknik olarak ifade etmek gerekirse, bir nesneyi type() fonksiyonu yardimiyla
sorguladigimizda, eger <class ‘str’> ¢iktisi aliyorsak bu nesne bir karakter dizisidir.

1.Kullamimlarina Gore String Metotlar:
1.1. Buyuk-Kiiciik Harf Degistirme
Python’da  karakter dizilerinin  biiyiik-kiiciik harf durumlarimi  degistirmek i¢in

kullanabilecegimiz bes farkli metot var. Bu metotlar sdyle siralanabilir:

capitalize() metodu
Karakter dizilerinin ilk harfini buyttar.

In [15]:
: print(“samsun”.capitalize())
Samsun

In [16]:

: gehir = "samsun

: gsehir.capitalize()
Qut[16]: 'Samsun'’

title() metodu
Karakter dizisi icinde gecen her bir kelimenin ilk harfini buyutr.

In [27]: print ("pythonda string metotlari".title())
Pythonda String Metotlari

In [28]: metin = "pythonda string metotlari"”
... print (metin.title())
Pythonda String Metotlari

upper() metodu
Kiictik harflerden olusan bir karakter dizisi i¢cindeki biitiin harfleri biiyiitiir.

In [31]:
...: print ("pythonda string metotlari".upper())
PYTHONDA STRING METOTLARI

In [32]:
...: print (metin.upper())
PYTHONDA STRING METOTLARI

lower() metodu

Biiyiik harflerden olusan bir karakter dizisi icindeki buttn harfleri kiigulttr.

In [39]:
: print ("PYTHONDA STRING METOTLARI".lower())
pythonda string metotlari

In [40]:
: metin = "PYTHONDA STRING METOTLARI"
: print (metin.lower())

pythonda string metotlari
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swapcase() metodu
Karakter dizisi icindeki blyuk harfleri kictk, kuctk harfleri blytk hale getirir.

In [41]:

: print ("SakSuKa".swapcase())
sAKsUKA
In [42]:

: yemek = "SakSukKa®

: print (yemek.swapcase())
sAKsUKA

1.2. Buyuk-Kiiciik Harf ve Bosluk Sorgulama

Python bize ayn1 zamanda karakter dizilerinin biiylik-kii¢iik harf durumlarini sorgulama imkani
da veriyor. Bu sorgulama islemleri i¢in de asagidakiler gibi birtakim metotlardan yararlanilir:

islower()
Karakter dizisinin tamamen kiigiik harflerden olusup olusmadigin1 sorgular.

print ("samsun".islower())

print ("samsulN".islower())
True
False

isupper()

Karakter dizisinin tamamen biiyiik harflerden olusup olusmadigini sorgular.

print ("samsun".isupper())
print ("SAMSUN".isupper())
False
True

istitle()
Karakter dizisi igindeki kelimelerin ilk harflerinin biiyiik olup olmadigini sorgular.

In [53]: print ("pythonda string metotlari".istitle())
False

In [54]: print ("Pythonda String Metotlari".istitle())
True

isspace()
Karakter dizisinin tamamen bosluk karakterlerinden olusup olusmadigini sorgular.
: print ("pythonda string metotlari".isspace())
: print (" df".isspace())

: print (" ".isspace())

False
False
True




isnumeric()
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Bu metot bir karakter dizisinin niimerik olup olmadigini denetler. Yani bu metot yardimiyla bir karakter

dizisinin tamaminin say1 degerli olup olmadigini denetleyebiliriz:

Dut[ééj;
In [60]:
Dut[ééj;

In [61]:
Qut[el]:

"12" . isnumeric()
True

"dasd" .isnumeric()
False

"dsT232" .1isnumeric()
False

1.2. Stringlerde Karakter Degistirme

replace()

Bu metot yardimiyla 2 ya da 3 parametre belirleyerek karakter degistirebilir veya silebiliriz.

replace(old: str, new: str, count: int=...)

-= str

Metodun parametrelerine bakinca soldan saga sirasiyla degisecek deger, yeni deger ve kag defa
bu islemin yapilacagini gérebilmekteyiz. Asagidaki drneklerle bu durumlar test edelim.

In [70]:
In [71]:

Qut[71]:

kelime = "gaziantep"
kelime.replace("1","1")
‘gaziantep’

kelime.replace("1"," ")
‘gaz antep’

kelime.replace("1","")
‘gazantep’

kelime.replace("a","")
‘gzintep’
kelime.replace("a","",1)
‘gziantep’

kelime
‘gaziantep’
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1.3.String Verilerde Baslangic ve Bitis Degerleri Sorgulama

1.3.1 startswith()

String verinin belirli bir deger ile baslayip baglamadigini sorgular. Bunun i¢in asagidaki 3 parametre
girilebilir. Bunlar soldan saga dogru sorgulanacak karakter dizisi,hangi indisten basladig1 ve nerede
bittigidir.

startswith(prefix: Union[Text, Tuple[Text, ...]], start:
Optional[int]=..., end: Optionall[int]=...) -=
bool

In [97]: kelime.startswith("g")
Out[97]: True

In [98]: kelime.startswith("g",0)
Out[98]: True

In [99]: kelime.startswith("g",0,5)
Qut[99]: True

In [100]: kelime.startswith("g",1,5)
Qut[1l00]: False

In [101]: kelime.startswith("a",1)
Qut[1le1l]: True

In [102]: kelime.startswith("a",1,3)
Qut[1lO2]: True

In [103]: kelime.startswith("az1",1,6)

Out[1lO3]: True

1.3.2. endswith()

String verinin belirli bir deger ile bitip bitmedigini sorgular. Tipki startwith metodunda oldugu gibi
asagidaki 3 parametre girilebilir. Bunlar soldan saga dogru sorgulanacak karakter dizisi,hangi indisten
bagladig1 ve nerede bittigidir.

endswith(suffix: Union[Text, Tuple[Text, ...]], start:
Optionall[int]=..., end: Optionall[int]=...) -= bool
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In [137]:
Out[l37]:

In [138]:
Out[138]:
In [139]:
Out[139]:
In [140]:
Out[140]:
In [141]:

Out[141]:

kelime.

True

kelime.

True

kelime.

False

kelime.

False

kelime.

False

endswith("p")

endswith("p",0)

endswith("p",0,5)

endswith("p",1,5)

endswith("antep”,1,6)

1.4. String Yapilarda Karakter Konumu Bulma
1.4.1. find()/rfind() Metodu:

Bir karakterin String bir verinin i¢inde nerede yani verinin hangi konumunda (index) bulundugunu
bulmaya yarar. Asagidadan da goriilecegi lizere bu metot igin de taranacak karakter dizisi , baslangi¢ ve

findi(sub: Text, start: Optionallint]=..., end:
Optionall[int]=..., /) -= int

rfind(sub: Text, start: Optionall[int]=..., end:
Optionall[int]=..., /) -= int

In [145]: text = "sakarya"

In [146]: print(text.find("a"))

1

In [147]: print(text.rfind("a"))

6

In [149]: print(text.find("a",1,6))

1

In [15@0]: print(text.find("a",1,1))

bitis noktasi girilir.




1.4.2. join() Metodu:
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Bir String verinin icerisindeki herbir karakterden sonra eklemek istedigimiz karakteri birlestimeye

yarar.Parametre olarak iterasyona miisait bir yapi1 yazilir.

join(iterable: Iterable[str]) -= str

In [157]:

In [158]: a = "Linux"
In [159]: print (".".join(a))

L.in.u.x

1.5. String Yapilarda Karakter Kirpma
1.5.1. strip() Metodu:

Bir String verinin baginda (solunda) ve sonunda (saginda) yer/alan bosluk ve yeni satir (\n) gibi

karakterleri silemeye yarar.

In [172]:

In [173]: metin = " soldan ve sagdan 3 sekme bosluk
In [174]: metin.strip()

Qut[174]: 'soldan ve sagdan 3 sekme bosluk'

1.5.2. rstrip() Metodu:

Bir String verinin sadece sonunda (saginda) yer alan bosluk ve yeni satir (\n) gibi karakterleri silemeye

yarar.
In [181]: metin = "sagdan 3 sekme bosluk !
In [182]: metin.rstrip()

Qut[182]: 'sagdan 3 sekme bosluk’

1.5.3. Istrip()-Metodu:

Bir String verinin sadece basinda (solunda) yer alan bosluk ve yeni satir (\n) gibi karakterleri silemeye

yarar.
In [177]: metin =" soldan 3 sekme bosluk"
In [178]: metin.lstrip()

OQut[178]: 'soldan 3 sekme bosluk’
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1.6. String Yapilarda Karakterleri Bolme
1.6.1 split() Metodu:

Bir String verinin igerisindeki karakterleri soldan saga dogru okuyarak belirledigimiz bir karakter
kriterine String veriyi bollp liste haline getirmeye yarar. Bu metodun 2 parametresi vardir. Birinci
parametre ayirag olarak kullanilacak nesne, ikinci parametre olarak da maksimum kac¢ defa ayirma
islemi yapilacagi girilir ve bu ayrilan nesneleri listenin igerisine atar.

split(sep: Optional[str]=..., maxsplit: int=...) -=
List[str]
In [183]:

In [184]: ofis = "Word, Excel, PowerPoint, Access”

In [185]: print (ofis.split(","))
['Word", " Excel', ' PowerPoint', ' Access']

In [191]: ofis.split(",",8)
Out[191]: ['Word, Excel, PowerPoint, Access']

In [196]: ofis.split(",",1)
Qut[196]: ['Word', ' Excel, PowerPoint, Access']

In [197]: ofis.split(",",2)
Out[197]: ['Word', ' Excel', ' PowerPoint, Access']

Yukaridaki 6rneklerde goriildiigii gibi virgiil goriildiigii zaman ¢esitli ayirmalar yapildi ve ikinci
parametre ile bu ayirma isleminin kag¢ defa tekrarlanilacag: belirtildi.

1.6.2 rsplit() Metodu:

Bir String verinin igerisindeki karakterleri sagdan sola dogru okuyarak belirledigimiz bir karakter
kriterine String veriyi bolup liste haline getirmeye yarar.

In [203]:

In [204]: ofis.rsplit(",")

Qut[204]: ['Word', " Excel', ' PowerPoint', ' Access']
In [205]: ofis.rsplit(",",1)

Qut[205]: ['Word, Excel, PowerPoint', ' Access']

In [206]: ofis.rsplit(",",2)

OQut[206]: ['Word, Excel', ' PowerPoint', ' Access']
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1.7. String Yapilarda Karakter Sayimi
1.7.1. count() Metodu:

Bir String verinin icerisindeki belirli bir karakterden kag adet bulundugunu belirlemeye yarar.

count(x: Text, start: Optionall[int]l=..., end:
Optionallint]=..., /} -= int

Count metodu i¢in girilebilecek 3 parametre vardir. Bu parametreler sirasiyla belitilen karakter dizisinin,
hangi indeksten baglayarak durulacak indekse kadar sayilmasini saglarlar.

In [210]:

In [211]: kelime
Qut[211]: 'gaziantep'

In [212]: Kelime.count("a")
Qut[212]: 2

In [229]: text = """Ondokuz Mayis University is a major
state un1ver51ty founded in 1975

in Samsun, Turkey. The university bears the name
“19 May", which marks the date

.. when Mustafa Kemal Atatilirk, founder of the

Hepubllc of Turkey, came to Samsun

in order to start the War of Independence."""
In [230]: text.count("o")
Qut[230]: 10

In [231]: text[0:4]
OQut[231]: 'Ondo’

In [232]: text.count("o0",0,4)

Out[232]: 1




